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Chapter 1. INTRODUCERE

Prefață
Deși istoria antreprenoriatului datează din istoria umanității, acesta nu și-a 
putut găsi un loc ca definiție de secole în teoria economică și a început să 
fie acceptat abia după secolul al XX-lea. Adam Smith a definit capitalismul 
în lucrarea sa „Wealth of Nations” în 1776 și a asociat capitalismul cu antre-
prenorii. Cu toate acestea, dezvoltarea definiției antreprenoriatului a început 
odată cu utilizarea în literatură a conceptului englezesc „antreprenoriat”, 
derivat din cuvintele franceze „antreprenor” și cuvintele germane „Unterne-
hmen” definite de Richard Cantillon în secolul al XVIII-lea. Antreprenorul a 
fost definit pentru prima dată ca o persoană care își asumă riscuri de către 
Richard Cantillon în 1755, iar Jean Baptiste Say (1803) a dezvoltat definiția 
adăugând necesitatea antreprenorului de a avea caracteristici manageriale. 
În 1911, Joseph Schumpeter a folosit conceptul de „distrugere creativă” în 
lucrarea sa „Teoria dezvoltării economice”. El a definit antreprenorul ca o 
persoană care inovează și dezvoltă ceea ce există deja. Bygrave și Hefers 
au fost primii care au combinat conceptul de antreprenoriat cu conceptul 
de oportunitate. Hisrich și Peters (2001) au definit un antreprenor ca fiind o 
persoană care obține rezultate mai bune din inputurile existente.

Când facem referire la educația profesională, antreprenoriatul este o abord-
are indispensabilă, deoarece rezultatele învățământului profesional reprez-
int[ elementele de bază ale lumii afacerilor din perioada în care ne aflăm. 
Dacă studenții cu rezultate din învățământul profesional dobândesc spiritul 
antreprenorial, ei au potențialul de a se duce spre progres atât pe ei înșiși, 
cât și pe țările lor. Acest studiu își propune să dezvăluie rezultatele pozitive 
pe care le va aduce integrarea educației profesionale și antreprenoriatului.

Unul dintre elementele indispensabile ale antreprenoriatului este inovația. 
Educația profesională și inovațiile vor juca un rol principal în dezvoltarea 
societăților. Rezultatele educației profesionale, care au seturi de abilități 
în comercializarea gândirii creative, constituie elementele de bază ale pro-
ducției și comerțului de astăzi. Nu numai rezultatele, ci și cei care oferă 
educație profesională vor beneficia foarte mult de pe urma acestui manual 
despre modul de transfer al antreprenoriatului studenților lor. Asta pentru 
că o instituție de învățământ profesional dotată cu un set de abilități antre-
prenoriale va deveni o instituție care produce rezultate de calitate. Dacă in-
stituțiile își educă studenții despre cum să vadă o oportunitate și să o trans-
forme într-o idee de afaceri în timpul proceselor lor de pregătire, spiritul 
antreprenorial nu va cunoaște niciodată obstacole. Forma’I ]n spiritul antre-
prenorial, vor păși în lumea afacerilor ca oameni creativi și inovatori căro-
ra le place să își asume riscuri, care pot evalua și dezvolta oportunități și 
care au calități manageriale. Datorită acestor aspecte, lumea afacerilor va fi 
dobândit instrumente puternice în competiția globală.

Îndură incertitudinea și culege cele mai bune roade.
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„Eșecul nu este altceva decât oportunitatea 
de a începe mai inteligent.”
- Henry Ford

„Antreprenoriatul este arta de a vedea o opor-
tunitate și de a o transforma într-o idee de 
afaceri.” 
- Peter Drucker

„Cine nu își asumă riscuri, nu câștigă nimic.” 
- John G. Shedd

„Succesul este de obicei rezultatul unui pas 
în plus.” 
- Napoleon Hill

„Urmează-ți visele, căci ele te vor călăuzi.” 
- Walt Disney
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Rezultate așteptate ale învățării
Principalul rezultat așteptat al creării unei mentalități antreprenoriale în modulul VET 
este crearea unui concept inovator de predare și formare pentru educația și formarea 
profesională. Cu acest modul, politica și practica de educație antreprenorială, carac-
teristicile și abilitățile personale ale antreprenorului, setul de instrumente de supra-
viețuire, sfaturi practice și cele mai bune practici vor fi prezentate publicului țintă la 
nivel european și național. În acest context, analiza situației actuale din mai multe 
țări, prezentarea de bune practici, clarificări care trebuie făcute și crearea de conținut 
digital vor fi rezultatele generale pe care ni le propunem. Aceste rezultate se vor adre-
sa în mod specific pentru două categorii de public țintă. Acestea sunt:

1.	 Educatori VET și instituții

2.	 Cursanții VET

Formatori VET și instituții care lucrează la acest modul;

Ei vor putea crea un mediu de educație antreprenorial mai puternic, necesar pentru a oferi 
șomerilor abilitățile de a crea oportunități comerciale pentru ei înșiși și de a contribui la 
creșterea unor afaceri mai mari și mai durabile. Ei vor consolida, de asemenea, educația 
antreprenorială în școli, instituții de formare profesională și universități, pentru a avea un 
impact pozitiv asupra dinamismului antreprenorial al economiilor noastre.

Cursanții VET care lucrează la acest modul;

Aceștia vor fi sprijiniți să ofere sau să se conecteze cu centrele locale de producție de 
afaceri pentru a dezvolta experiențele antreprenoriale ale studenților din învățământul 
profesional. Se urmărește adoptarea unor atitudini receptive la provocările din lumea re-
ală, contribuind la procesul de schimbare semnificativă a modului în care educația și for-
marea profesională sunt furnizate prin dezvoltarea și implementarea unor abordări noi, 
relevante în procesul de predare și învățare. În acest fel, elevii vor fi capabili de:

•	 Înțelegerea conceptelor de antreprenoriat
•	 Dezvoltarea unei idei de afaceri
•	 Gestionarea riscului
•	 Costruirea și dezvoltarea abilităților în etica afacerilor și responsabilitatea socială
•	  Instrumente de autoevaluare 

În cadrul unui proiect Erasmus+ anterior, am cercetat deja acest subiect și am compilat 
informații pentru dvs. ca ghid. Entrepreneurial Education Guide. Rezultat în cadrul proiec-
tului ip4j.eu. Acest ghid completează și actualizează rezultatele actuale din 2019.

https://ip4j.eu/guite-to-entrepreneurial-education/
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Prezentarea generală a modulului

Acest modul include un studiu detaliat privind integrarea antreprenoriatului în învățământul profesional. Pub-
licul țintă al acestui modul este format din furnizorii de VET și studenții VET.

•	 Atitudine antreprenorială în VET
•	 Videoclipuri introductive
•	 Cercetări naționale în educația antreprenorială în VET
•	 Rezultate așteptate ale învățării
•	 Autoevaluare
•	 Sunt acoperite subiecte despre cele mai bune practici.

Abordările pedagogice și metodologiile de învățare care vor fi utilizate în acest modul sunt

1.	 Învățare activă: Permite studenților să dobândească abilități antreprenoriale prin practică.
2.	 Învățare bazată pe probleme (PBL): încurajează studenții/elevii să învețe prin rezolvarea de probleme 

din lumea reală.
3.	 Învățare colaborativă: Încurajează elevii să lucreze împreună practicând lucrul în grup și realizând 

proiecte de echipă.
4.	 Învățare prin experiență: Permite studenților/elevilor să învețe prin experiență directă.
5.	 Mentorat și consultanță: Îndrumarea oferită de antreprenori și lideri de afaceri cu experiență îi ajută pe 

studenți să învețe din experiențele din lumea reală

VIDEO INTRODUCTIV

https://gps4vet.eu/wp/wp-content/uploads/01_gps-video-wp2-ch1-RS_en_en.mov
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Capitolul 2. EDUCAȚIA PENTRU ANTREPRENORIAT: CERCETARE ÎN 
TOATĂ EUROPA

Educația antreprenorială joacă un rol cheie pentru competițiile europene și pentru creșterea durabilă. Din 
punct de vedere istoric, însă, în timp ce în America de Nord antreprenoriatul a făcut parte din programele de 
învățământ din instituțiile de învățământ încă din anii 1950, în Europa, a început să intre substanțial în cur-
riculum abia în anii 1990. De asemenea, în Europa, multe programe de „antreprenoriat” au fost mai restrânse 
și s-au concentrat pe abilitățile de management funcțional pentru întreprinderile mici, mai degrabă decât pe 
abordarea multidisciplinară și abilitățile pentru construirea și dezvoltarea companiilor cu creștere ridicată. 
În America de Nord, educația antreprenorială este foarte strâns legată de practicile de afaceri. Cu toate 
acestea, în Europa, majoritatea universităților sunt finanțate de guvern și, în multe cazuri, nu au experiența și 
stimulentele pentru a iniția relații proactive în sectorul privat. De asemenea, Europa trebuie să investească 
în formarea și dezvoltarea profesorilor și cercetătorilor de antreprenoriat, în timp ce antreprenoriatul trebuie 
să fie profund încorporat în curriculum pentru a înrădăcina o nouă mentalitate antreprenorială în rândul stu-
denților (Wilson, 2008).

În prezent, antreprenoriatul este sprijinit în UE printr-o serie de acțiuni (Antreprenoriat în educație) în cadrul 
programului Erasmus+, un set de orientări pentru sprijinirea/încurajarea antreprenoriatului în educație și for-
mare, precum și o serie de instrumente pentru a stimula dezvoltarea unui spirit antreprenorial în mentalitatea 
cetățenilor UE (printre care se numără „HEInnovate  pentru instituțiile de învățământ superior (HEInnovate)).

Dezvoltarea capacității antreprenoriale a cetățenilor și organizațiilor europene a fost unul dintre obiectivele 
politice cheie pentru UE și statele membre de mulți ani și este una dintre cele opt competențe cheie pentru 
învățarea pe tot parcursul vieții (educația antreprenorială).

În 2016, cadrul european de competențe antreprenoriale (EntreComp) a fost lansat de Comisia Europeană 
ca parte a Noii Agende pentru Competențe pentru Europa. Acesta intenționează să sprijine și să inspire 
acțiuni de îmbunătățire a capacității antreprenoriale a cetățenilor și organizațiilor europene. De asemenea, 
urmărește conectarea diferitelor niveluri de educație și formare, precum și de educație și muncă. Cadrul 
european de competențe antreprenoriale (EntreComp). EntreComp recunoaște competența antreprenorială 

SCURT VIDEO INTERVIU INTRODUCTIV

https://gps4vet.eu//wp//wp-content//uploads//02_gps-video-wp2-ch2-intro-JH_en_en.mov
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ca fiind o competență pentru viață, relevantă pentru dezvoltarea și împlinirea personală, găsirea și progresul 
în angajare, precum și inițierea de noi întreprinderi. Astfel, aceste competențe nu sunt neapărat legate direct 
de înființarea/conducerea unei companii, ci se referă la mentalitatea antreprenorială (cum ar fi identificarea 
oportunităților, viziunea, gândirea etică și durabilă, valorizarea ideilor, motivația și perseverența, mobilizarea 
resurselor, învățarea prin experiență, planificarea) și management etc.).

Pentru a promova implementarea EntreComp ca principal instrument de politică pentru dezvoltarea compe-
tențelor antreprenoriale și a abilităților, sunt în curs de implementare mai multe proiecte menite să sprijine 
dezvoltarea ecosistemelor antreprenoriale:

1.	 Noua agendă pentru competențe evidențiază competențele necesare pentru tranziția către o econo-
mie mai digitalizată și mai ecologică, creșterea absolvenților STEM, promovarea competențelor antre-
prenoriale și transversal, precum și sprijinirea tuturor cetățenilor în vederea dobândirii de competențe 
pe viață. Noua agenda de competențe (Agenda europeană de competențe).

2.	 Proiectul peer-learning privind educația antreprenorială și antreprenoriatul femeilor a fost organizat 
printr-un contract de servicii care beneficiază de finanțare COSME. Obiectivul său este să conecteze 
diferite părți interesate, publice și private, care implementează EntreComp în diferite țări. Un alt obiec-
tiv e facilitarea schimbului de experiență, precum și dezvoltarea de acțiuni și strategii concrete care 
promovează învățarea antreprenorială (Lilischkis, 2021).

3.	 Două proiecte care încurajează utilizarea sistemică a EntreComp și crearea de comunități de practică 
au fost premiate, cu finanțare COSME, pentru perioada 2020-2023. Scopul este de a sprijini dezvoltar-
ea competențelor antreprenoriale la nivel local, regional și național, de ex. prin noi strategii și inițiative 
de politici, reforme substanțiale ale programelor de studii, crearea de rețele durabile naționale, region-
ale sau locale, parteneriate strategice între diferite sectoare etc. Această inițiativă ajută autoritățile 
publice, instituțiile de învățământ și furnizorii de formare, întreprinderile și alte părți interesate din 
sectorul privat să utilizeze EntreComp în mod colaborativ și inovator. În plus, acest lucru va aduce 
țări, regiuni și/sau orașe împreună pentru a face schimb de experiență și practici în construirea unei 
metodologii coerente care să sprijine dezvoltarea mentalității antreprenoriale la toate nivelurile (En-
treComp Europe).

4.	 Un proiect de formare a formatorilor (proiectul EntreTime) se va desfășura până în 2023, având ca 
scop maximizarea potențialului educatorilor ca promotori ai antreprenoriatului și dotarea acestora cu 
abilitățile, instrumentele și abordările pedagogice necesare pentru a integra în mod sistematic princip-
iile antreprenoriatului în curriculum-ul lor, indiferent de disciplina și tipul de instituție.

5.	
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În promovarea competenței antreprenoriale, cooperarea europeană în educația și formarea profesională (VET) 
are un rol important. A fost stipulată pentru prima dată în Tratatul de la Roma din 1957 și reafirmată în 1992 
prin Tratatul de la Maastricht. Ea a luat avânt în 2002, odată cu Procesul de la Copenhaga, care a devenit un 
catalizator pentru modernizarea sistemelor VET din întreaga Europă.

În 1975, Centrul European pentru Dezvoltarea Pregătirii Profesionale (Cedefop) este centrul de referință 
al Uniunii Europene pentru educația și formarea profesională, competențe și calificări. A fost înființat prin 
Regulamentul Consiliului (CEE) № 337/75, care a fost abrogat în 2019 prin Regulamentul (UE) 2019/128 de 
instituire a Cedefop ca agenție a Uniunii benficiind de reînnoirea mandatului. În 2004, i s-a încredințat moni-
torizarea, analizarea și raportarea implementării priorităților comune de către țările europene. Cedefop oferă 
informații, cercetări, analize și dovezi privind educația și formarea profesională, competențele și calificările 
pentru elaborarea politicilor în statele membre ale UE (Cedefop, 2023b).

În 2020, agenda europeană de competențe pentru competitivitate durabilă, echitate socială și reziliență a 
subliniat importanța încurajării competențelor antreprenoriale și transversale. Recomandarea Consiliului 
privind VET pentru competitivitate durabilă, echitate socială și reziliență solicită adaptarea și extinderea VET 
prin sprijinirea dobândirii de competențe antreprenoriale, digitale și ecologice. Declarația de la Osnabrück 
privind VET stabilește un obiectiv, până în 2025, de a promova reziliența și excelența printr-un VET de cali-
tate, incluziv și flexibil, care include educația antreprenorială, dând posibilitatea cursanților să deschidă noi 
afaceri. (Recomandarea VET stabilește obiective cantitative pentru țările participante care urmează să fie 
atinse în mod colectiv până în 2025: cel puțin 82% dintre absolvenții VET sunt angajați; o pondere de 60% din-
tre studenții VET beneficiază de formare la locul de muncă pentru cel puțin o parte a studiilor lor; 8% dintre 
cursanții din VET beneficiază de o oportunitate de mobilitate pentru studiu în străinătate) (Cedefop, 2023a).

În combinație cu alte documente și politici strategice, cum ar fi Planul de acțiune pentru pilonul social euro-
pean, Agenda UE pentru competențe și Pactul pentru competențe, Recomandarea Consiliului și Declarația 
de la Osnabrück privind VET au dat un nou impuls Procesului de la Copenhaga și vor încadra actualul ciclu 
de politici.

În prezent, țările UE se angajează în planuri naționale ambițioase pentru a-și pune în aplicare prioritățile co-
mune VET până în 2030. Planurile naționale de implementare (NIP) ale statelor membre ale UE reflectă prior-
itățile Recomandării VET și Declarației de la Osnabrück; Islanda și Norvegia au ales să lucreze la prioritățile 
Osnabrück. Toate PNI se bazează pe consultări ample cu părțile naționale interesate și stabilesc activitățile 
țărilor până în 2025, inclusiv propuneri până în 2028 și o nouă perspectivă până în 2030. Pentru a-și pune 
în practică PNI, țările se vor baza pe reformele recente sau actuale, pe documentele de strategie națională 
privind EFP. competențe, tineret și cercetare, precum și programe de reformă în cadrul semestrului europe-
an. Majoritatea țărilor se bazează pe structurile de guvernare existente, de ex. comitete naționale, consilii 
consultative sau grupuri de lucru, să implementeze, să monitorizeze și să raporteze progresul în vederea 
atingerii obiectivelor. Mai mult de două treimi dintre aceștia vor implica partenerii sociali în acest proces.

Aproape toate țările vor recurge la finanțare europeană pentru a-și finanța reformele VET: - Facilitatea de re-
dresare și reziliență pentru a-și moderniza infrastructura VET și pentru a lega mai bine oferta VET la cererea 
de pe piața muncii; - Fondul Social European Plus pentru recalificarea și perfecționarea cursanților adulți, 
promovarea excelenței în VET și sprijinirea dezvoltării profesionale a educatorilor VET; - Erasmus+ pentru a 
sprijini mobilitatea cursanților și a personalului VET, funcționarea centrelor de excelență profesională, inter-
naționalizarea VET și participarea organizațiilor naționale la rețelele relevante ale UE.

În funcție de sistemele și punctele lor de plecare, țările au ales priorități diferite pentru planurile lor. Graficul 
de mai jos (Cedefop, 2023a) reflectă distribuția relativă a măsurilor pe care țările le-au atribuit fiecăreia din-
tre priorități.
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Astfel, Recomandarea VET și Declarația de la Osnabrück au consolidat angajamentul țărilor față de cooperar-
ea în EFP. Rolul Cedefop în acest proces este esențial: rețeaua sa de expertiză în VET, ReferNet, care acoperă 
toate statele membre, plus Islanda și Norvegia, este principala sursă de informații calitative specifice fiecărei 
țări cu privire la implementarea la nivel național a obiectivelor europene comune. Cedefop colectează anual 
aceste informații într-un mod structurat, le analizează și raportează cu privire la progrese directorilor generali 
pentru educație și formare profesională și Comitetului consultativ pentru educație și formare profesională.

În 2021-2023, Cedefop a realizat un studiu privind modul în care competența antreprenorială este încorporată 
în VET, pe baza cercetărilor efectuate în Spania, Franța, Croația, Italia, Letonia, Austria, Finlanda și Suedia. 
Rezultatele sale arată că VET joacă un rol crucial în promovarea competenței antreprenoriale. Au fost depuse 
unele eforturi în Europa pentru a stabili ecosisteme de învățare antreprenorială VET, deși este încă nevoie de 
legături îmbunătățite între componentele ecosistemului și colaborarea între părțile interesate. Aceste ecosis-
teme funcționează în primul rând la nivel local și regional, bazându-se pe rețele și contacte personale.

De asemenea, s-a demonstrat că este foarte apreciată competența antreprenorială în politica și practica VET. 
La nivel de politică, este privit în principal ca un set de abilități orientate spre acțiune care încurajează gândi-
rea inovatoare și crearea de afaceri. Accentul este pus pe autocunoașterea, încrederea în sine și dezvoltarea 
unei mentalități antreprenoriale. Cu toate acestea, în procesul de predare și învățare, accentul tinde să se ori-
enteze mai mult către activitățile de afaceri. Acest lucru este adesea rezultatul cunoașterii limitate în sectorul 
VET cu privire la politicile relevante și al utilizării instrumentelor și metodelor de formare care alimentează în 
primul rând activitățile de management al afacerilor (Cedefop, 2023a).

Cele mai bune practici în educația antreprenorială în Europa sunt furnizate în (Boldureanu, 2020; Costa, 2024; 
Comisia Europeană, 2015; Gangi, 2023; Nieuwenhuizen, 2016; Suslenco, 2018; The TMA Report, 2016; Ways 
to succeed).

Figura 1. Măsuri din PIN-uri | sursa de date Cedefop.
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Cercetări naționale în educația antrepreno-
rială în VET – Portugalia, Germania, Turcia, 
România, Polonia, Ucraina

A.	 Portugalia

Prezentare generală a educației antreprenoriale în Portugalia

Ca răspuns la obiectivele strategice ale Uniunii Europene de promovare a educației antreprenoriale, primul 
program de educație antreprenorială – Planul național de educație pentru antreprenoriat (https://www.dge.
mec.pt/educacao-para-o-empreendedorismo/projeto-nacional-de-educacao-para-o-empreendedorismo) 
– a fost lansat în Portugalia în 2006. Scopul primei strategii naționale pentru educația antreprenorială a fost  
promovarea activităților antreprenoriale în școlile primare și gimnaziale, în subordinea Direcției Generale de 
Inovare și Dezvoltare Curriculum a Ministerului Educației. A fost implementat din 2006 până în 2010. Cu toate 
acestea, PNEE nu a fost implementat în toate școlile și a fost dificil de mobilizat profesorii să se angajeze în 
acest proiect, care a avut repercusiuni și asupra motivației elevilor (Teixeira, 2012). Acest lucru evidențiază 
necesitatea de a forma profesori cu abilitățile și cunoștințele necesare pentru a oferi antreprenoriat în mod 
corespunzător, precum și sublinierea rolului profesorului ca mediator în procesul de învățare.

Potrivit unui raport al lui Eurydice privind educația antreprenorială la școală în Europa (2016), în 2014/2015 
s-a considerat că Portugalia nu avea o strategie națională legată de educația antreprenorială. Aceeași sursă 
indică o abordare inter-curriculară a educației antreprenoriale în Portugalia. Fiind recunoscut în mod ex-
plicit ca obiectiv transversal la toate nivelurile de învățământ, dar neobligatoriu, Educația antreprenorială 
este luată în considerare doar dacă managementul școlii decide să o includă ca parte a disciplinei Educație 
pentru cetățenie (Saraiva & Paiva, 2014). Acest lucru pune pe o poziție inegală dezvoltarea cunoștințelor și 
abilităților antreprenoriale de către studenți.

https://www.dge.mec.pt/educacao-para-o-empreendedorismo/projeto-nacional-de-educacao-para-o-empreend
https://www.dge.mec.pt/educacao-para-o-empreendedorismo/projeto-nacional-de-educacao-para-o-empreend
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Programul Strategic pentru Antreprenoriat și Inovare (+e+i), creat în 2011, nu este orientat către strategii și 
măsuri directe în domeniul educației și competențelor antreprenoriale la nivel de masă. Această strategie 
națională pentru antreprenoriat – Start-up Portugal – se concentrează puternic pe dezvoltarea afacerilor și 
a start-up-urilor, având ca scop stimularea spiritului antreprenorial.

În 2016, a fost înființat un „Grup de lucru pentru educație pentru cetățenie”, având ca scop integrarea în 
programa școlară a tuturor nivelurilor de învățământ a unui set de competențe și cunoștințe în domeniul 
cetățeniei, inclusiv în domeniul educației antreprenoriale. Strategia Educației pentru Cetățenie a început să 
fie implementată în anul școlar 2017/2018.

Cu toate acestea, educația antreprenorială nu este încorporată direct în programa școlară și nici nu este 
predată ca materie independentă. Este încă inclusă în programa de educație pentru cetățenie, care este o 
materie neobligatorie în învățământul de bază, iar Educația pentru antreprenoriat este doar una dintre temele 
sale. Implementarea acestuia este gestionată și adaptată autonom de fiecare școală, în funcție de proiectele 
educaționale ale acestora.

Unele inițiative și programe, cum ar fi incubatoarele de afaceri și programele de start-up, au apărut în afara 
sistemului educațional, promovând antreprenoriatul la nivel regional și local. Acești parteneri naționali au 
dezvoltat sprijinul antreprenorial și urmărirea antreprenoriatului în cadrul sistemului de învățământ.

Portugalia are, de asemenea, o rețea de organizații guvernamentale și neguvernamentale care lucrează în co-
laborare pentru a promova antreprenoriatul, cum ar fi: Asociația Națională a Tinerilor Antreprenori (ANJE),  
Platforma pentru Educația Antreprenorială în Portugalia (PEEP), Fundația Junior Achievement Portugal.

Educație antreprenorială în VET

În Portugalia, educația și formarea profesională poate arăta ca formarea inițială sau a formarea continua și 
se adresează tinerilor sau adulților de la nivelurile II, IV sau V.  Cursurile de educație și formare profesională 
oferă de obicei atât cunoștințe teoretice, cât și abilități practice relevante pentru anumite profesii. Aceste 
cursuri au ca scop pregătirea persoanelor pentru forța de muncă, oferindu-le, de asemenea, o calificare ofi-
cială recunoscută de autoritățile educaționale.

Există diverse modalități, în funcție de grupul țintă: Programe profesionale, Programe de ucenicie, Programe 
artistice de specialitate, Cursuri de specializare tehnologică și Programe de educație și formare pentru 
adulți. (CEDEFOP, 2021)

Cursurile de educație și formare profesională de nivel IV EQF (programe profesionale) sunt de obicei oferite 
în școlile gimnaziale și școlile profesionale, combinând învățământul general cu formarea profesională în 
mai multe domenii. Cursurile de Specializare Tehnologică (EQF nivel V) sunt o cale de pregătire postliceală 
non-superioară, care urmărește integrarea calificată pe piața muncii și/sau pentru a urma studii superioare. 
Aceste cursuri sunt susținute de institutele politehnice.

În ceea ce privește structura, cursurile VET constau de obicei dintr-o componentă socio-culturală (cuprind 
subiecte care oferă o bază educațională largă, inclusiv limba și literatura portugheză, limbi străine și edu-
cație civică); componentă științifică (se concentrează pe discipline științifice fundamentale relevante pen-
tru domeniul profesional specific); componenta tehnică (formează nucleul cursurilor profesionale, oferind 
pregătire de specialitate în abilitățile și cunoștințele necesare domeniului profesional); pregătire practică 
la locul de muncă (vizează aplicarea cunoștințelor și abilităților dobândite legate de domeniul profesional; 
dezvoltat în parteneriat cu unele companii și organizații comunitare).

https://www.dge.mec.pt/sites/default/files/Legislacao/despacho_6171-2016_grupo_trabalho_educacao_cidadania.pdf
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Educația antreprenorială în cursurile educaționale profesionale (VET) în Portugalia nu este predată ca ma-
terie independentă.

În cursurile de învățământ profesional, antreprenoriatul poate fi integrat în componenta tehnică a curriculu-
mului, prin module sau componente specifice (unități de formare de scurtă durată) care vizează stimularea 
mentalității, cunoștințelor și abilităților antreprenoriale ale studenților.

Există cursuri VET în care modulele de antreprenoriat (unități de formare pe termen scurt) sunt obligatorii în 
componenta tehnologică a cursului. În alte cursuri, modulele de antreprenoriat nu sunt integrate în programa 
cursului, dar poate fi opțional. Integrarea modulelor de antreprenoriat (unități de formare pe termen scurt) în 
cursurile VET depinde de obiectivele și abilitățile fiecărui curs.

Chiar dacă un anumit curs nu menționează unități de antreprenoriat, este posibil să se insereze unele unități 
legate de antreprenoriat pentru a parcurge toate orele cursului în componenta sa tehnică. În acest caz, școa-
la care oferă cursul are autonomia de a alege să integreze aceste module sau altele dintr-o gamă de opțiuni.

Câteva exemple de unități de formare de scurtă durată privind antreprenoriatul în Catalogul Național al Cali-
ficărilor: Antreprenoriat (50 de ore); Inovare și antreprenoriat (25 de ore); Modele de afaceri în antreprenoriat 
(25 de ore); Abilități antreprenoriale și tehnici de căutare a unui loc de muncă (25 de ore); Inițiativa de afaceri 
și antreprenoriat (25 de ore); Management de afaceri și antreprenoriat (50 de ore); Antreprenoriat social (50 
de ore); Profilul si Potentialul Antreprenorului - diagnostic/dezvoltare (25 ore); Idei și oportunități de afaceri 
(50 de ore); Plan de Afaceri - Crearea de Micro Afaceri (25 ore); Plan de afaceri - Crearea de Afaceri Mici și 
Mijlocii (50 ore); Dezvoltare personală și tehnici de căutare a unui loc de muncă (25 de ore).  (https://catalo-
go.anqep.gov.pt/)

Rezultatele așteptate ale învățării depind de unitatea specifică de formare pe termen scurt. Sunt definite la 
nivel național și disponibile în Catalogul Național al Calificărilor. 

În Portugalia, Catalogul Național al Calificărilor (https://catalogo.anqep.gov.pt/), creat prin Ordinul Ministeri-
al nr. 781/2009 din 23 iulie, este instrumentul strategic de gestionare a calificărilor non-universitare. Acesta 
este organizat conform unei logici de dublă certificare, integrând, pentru fiecare calificare, un set de referințe 
școlare și profesionale, în conformitate cu nivelurile Cadrului Național al Calificărilor (CNQ): profilul profe-
sional, referința de formare și referința de competențe. Astfel, obiectivele, conținuturile și/sau rezultatele 
așteptate ale învățării sunt definite pentru fiecare unitate de formare pe termen scurt în CNQ. De asemenea, 
sunt stabilite numărul de ore de formare și creditele ECVET.

De exemplu, unitatea de formare pe termen scurt intitulată „Antreprenoriat” este identificată cu codul 5945, 
are un total de 50 de ore și valorează 4,5 credite ECVET. Principalul obiectiv general de învățare este: Identi-
ficarea și analizarea elementelor necesare pentru înființarea unei afaceri. Conținutul și rezultatele așteptate 
ale învățării sunt, de asemenea, definite în CNQ.

https://catalogo.anqep.gov.pt/
https://catalogo.anqep.gov.pt/
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Programa cursurilor de formare profesională (VET) include de obicei o componentă de pregătire practică 
la locul de muncă, unde studenții pot dezvolta obiceiuri de muncă, un spirit antreprenorial și un simț al re-
sponsabilității profesionale.  

Antreprenoriatul poate fi, de asemenea, integrat în curriculumul VET ca o temă într-un modul de formare, 
dar, în acest caz, reprezintă doar o temă într-o gamă largă de conținuturi ale modulului. În componenta so-
cio-culturală a cursului, similar educației generale, există posibilitatea ca Educația pentru Antreprenoriat să 
fie integrată în disciplina Educație pentru Cetățenie. Accentul pus pe această disciplină depinde de școală și 
de Proiectul său Educațional.  

Rezultatele așteptate ale învățării legate de antreprenoriat, incluse în Strategia pentru Educația Civică, pot fi 
găsite în documentele de orientări generale și recomandări pentru practică, aplicate în contextul curriculu-
mului național. Acestea includ dezvoltarea unor atitudini precum autocunoașterea, încrederea în sine, iniți-
ativa și asumarea riscurilor, creativitatea, gândirea critică și rezolvarea problemelor, precum și competențe 
antreprenoriale transversale, cum ar fi comunicarea și munca în echipă. În plus, unele rezultate ale învățării 
sunt legate de alfabetizarea economică și financiară.  

Saraiva și Paiva (2014) subliniază rolul esențial al profesorilor ca facilitatori în procesul de predare-învățare 
în educația pentru antreprenoriat (Comisia Europeană, 2011). Aceștia promovează metode de predare cen-
trate pe student și evidențiază necesitatea pregătirii profesorilor pentru a adopta un mod antreprenorial de 
predare, ca agenți ai schimbării, capabili să creeze rețele și să stabilească legături cu o gamă largă de părți 
interesate.

Educației pentru Antreprenoriat, dar ca o dimensiune a Educației pentru Cetățenie. Direcția Generală pentru 
Educație (DGE) pune la dispoziție orientări și resurse educaționale, cum ar fi manuale, ghiduri și tutoriale 
video despre Educația pentru Antreprenoriat, disponibile la:  

https://www.dge.mec.pt/educacao-para-o-empreendedorismo/recursos-educativos.

În cadrul cursurilor de formare profesională (VET), curriculumul oferă unele orientări, strategii de predare și 
resurse în domeniul educației pentru antreprenoriat, însă profesorii au autonomia de a adapta materialele de 
învățare și metodologiile.  

Predarea antreprenoriatului în Portugalia este încurajată la toate nivelurile de educație, deși nu există o 
politică națională bine stabilită în acest sens. Stilul educației antreprenoriale adoptat în Portugalia se con-
centrează mai mult pe identificarea și implementarea oportunităților de afaceri și mai puțin pe analizarea 
problematicii într-un mod mai amplu și contextualizat social, lipsind astfel o formă mai reflexivă de educație. 
(Lima, 2018)

Mai este mult de lucru pentru a ajunge la nivelul țărilor care sunt în fruntea educației pentru antreprenoriat 
în Europa, atât în ceea ce privește politicile, practicile, cât și schimbarea mentalității sociale, educaționale și 
culturale.

https://www.dge.mec.pt/educacao-para-o-empreendedorismo/recursos-educativos
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B.	 Germania

Numărul start-up-urilor în Germania a crescut ușor în 2023 comparativ cu anul precedent (Gründungsmoni-
tor 2024). Proporțiile relative ale start-up-urilor fondate de femei și bărbați variază semnificativ, astfel încât 
nu se poate observa o tendință clară în acest sens. Un factor care influențează pozitiv probabilitatea de a 
începe o afacere îl reprezintă modelele din propriul mediu, în special în cazul femeilor și al tinerilor.

Conform Gründungsmonitor 2024, fondatorii evaluează accesul liber la piață și serviciile de consultanță din 
Germania în mod relativ pozitiv, însă sistemul de educație primește calificative foarte scăzute de ani de zile. 
Acest lucru subliniază importanța promovării educației axate pe cunoștințe și competențe relevante pentru 
afaceri.

În principiu, predarea și dezvoltarea competențelor antreprenoriale sunt integrate în școli și în formarea 
profesională (Portal der Kinder- und Jugendhilfe), urmărind astfel obiectivele Planului de Acțiune pentru Ant-
reprenoriat al Comisiei Europene 2020. Cu toate acestea, există diferențe specifice în funcție de land. Într-un 
acord-cadru privind școlile profesionale din 12 martie 2015, actualizat pe 9 septembrie 2021, s-a menționat 
în mod expres că perspectivele pentru activitatea antreprenorială independentă sunt incluse în formarea 
profesională (VET).

Inițiative și programe naționale pe tema „educației antreprenoriale” sunt direcționate atât către elevi, cât și 
către profesori. Multe dintre aceste inițiative oferă materiale gratuite pentru profesori.

Sources:

KfW-Gründungsmonitor 2024

Entwicklung unternehmerischer Kompetenz | Jugendhilfeportal

ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_13_12

SEKRETARIAT DER STÄNDIGEN KONFERENZ (kmk.org)

https://www.kfw.de/PDF/Download-Center/Konzernthemen/Research/PDF-Dokumente-Gr%C3%BCndungsmonitor/KfW-Gr%C3%BCndungsmonitor-2024.pdf
https://jugendhilfeportal.de/magazin/youth-wiki/beschaeftigung-und-unternehmergeist/entwicklung-unternehmerischer-kompetenz
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_13_12
https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2015/2015_03_12-RV-Berufsschule.pdf
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Mai jos sunt enumerate o varietate de inițiative și proiecte legate de educația pentru antreprenoriat. Unele 
dintre acestea sunt programe independente, altele fac parte din programe deja existente. Obiectivele de 
învățare sunt în mare parte similare: să dezvolte creativitatea, abilitățile de rezolvare independentă a prob-
lemelor, competențele de management de proiect și să introducă tinerii în gândirea antreprenorială de la o 
vârstă fragedă.

Activitățile includ realizarea de planuri de afaceri, identificarea opțiunilor de finanțare, efectuarea analiz-
elor grupurilor țintă, descoperirea strategiilor de marketing și dezvoltarea canalelor de vânzare. Metodele 
pedagogice variază de la transferul de cunoștințe la planificarea și simularea proiectelor, până la mentorat. 
Progresul în învățare este evaluat prin examene, competiții sau evaluări de proiect.

Detalii complete despre proiecte pot fi găsite în linkurile enumerate:

„Manual practic pentru pregătirea profesorilor“: https://www.dkjs.de/

„Spiritul antreprenorial în școli” (Original: „Unternehmergeist in die Schulen”): : https://www.unterneh-
mergeist-macht-schule.de/

„Platformă fondatoare” (Original: „Gründerplattform”):  https://gruenderplattform.de/

„IW JUNIOR – Experimentează economia” (Original: „IW JUNIOR – Wirtschaft erleben”):  https://iwjunior.
de/unsere-angebote/create/junior-schuelerunternehmen/

„Școala de afaceri” (Original: „SCHULEWIRTSCHAFT”):  https://www.schulewirtschaft.de/

https://www.dkjs.de/fileadmin/Redaktion/Dokumente/themen/Jugend_Zukunft/Entrepreneur_Tea ching_DKJS_2014.pdf
https://www.gruendunginschool.de/DE/Unterrichtsmaterial/Materialien/materialien_node.html
https://www.gruendunginschool.de/DE/Unterrichtsmaterial/Materialien/materialien_node.html
https://gruenderplattform.de/wicket/bookmarkable/com.businesspilot.vgz.pages.DynamicRenderPage?0&renderId=5a5f4d420196118b8425f1b0&tabId=15b58aec-ee21-41ad-a8e7-08ea58bc646b&tabId=15b58aec-ee21-41ad-a8e7-08ea58bc646b&tabId=15b58aec-ee21-41ad-a8e7-08ea58bc646b
https://iwjunior.de/unsere-angebote/create/junior-schuelerunternehmen/
https://iwjunior.de/unsere-angebote/create/junior-schuelerunternehmen/
https://www.schulewirtschaft.de/
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C.	 Turcia

Antreprenoriatul în Turcia

Importanța antreprenoriatului în Turcia a fost recunoscută încă din primii ani ai republicii, fiind făcute referiri 
la dezvoltarea acestuia în cadrul Congresului Economic de la Izmir. Au fost luate măsuri pentru a susține 
libera inițiativă. Cu toate acestea, se poate spune că aceste progrese au încetinit în anii următori, pe fondul 
schimbărilor din contextul mondial. După anii 1950, odată cu trecerea Turciei la un sistem multipartid, au 
avut loc schimbări semnificative în domeniile economic, politic și social. Aceste transformări au fost rapid 
resimțite de populație, ducând la apariția unor idei noi de afaceri, noi oportunități și domenii de implemen-
tare. Ideile inovatoare au început să se dezvolte nu doar în orașe, ci și în zonele rurale, ceea ce a condus la 
o creștere rapidă a numărului de antreprenori din Turcia. Antreprenoriatul în Turcia a cunoscut o accelerare 
semnificativă mai ales după anii 1980. Deciziile din 24 ianuarie 1980 au vizat eliminarea unor bariere în calea 
capitalului, ceea ce a deschis calea unor noi oportunități economice. Totuși, aceste evoluții au adus și noi 
provocări economice și sociale pentru țară. În ciuda acestor dificultăți, antreprenoriatul din Turcia a contin-
uat să se dezvolte, să se deschidă către piețele externe și să creeze un mediu competitiv din ce în ce mai 
dinamic.

Formarea în domeniul antreprenoriatului în învățământul profesional din Turcia

În Turcia, formarea în antreprenoriat este oferită de diverse instituții sau unități, în special de universități. 
Cursurile de antreprenoriat sunt predate ca discipline obligatorii sau opționale în cadrul facultăților, colegiilor 
și școlilor profesionale ale universităților, mai ales în domeniul științelor economice și administrative. Aceste 
cursuri sunt desfășurate atât teoretic, cât și practic.

Unul dintre obiective este promovarea conștientizării asupra antreprenoriatului prin înființarea unor unități 
specializate, cum ar fi Centrul de Cercetare și Aplicare în Antreprenoriat al Universității Atatürk. Este esențial 
ca această conștientizare să fie transformată într-o tendință antreprenorială în rândul tinerilor. Totuși, în 
etapa de implementare a acestei tendințe, este crucial ca statul să creeze condiții economice și sociale 
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adecvate, să își asume responsabilitățile legate de acestea și să utilizeze instrumente care să încurajeze 
antreprenoriatul.

În plus față de educația obligatorie, în Turcia, formarea în antreprenoriat este oferită și de anumite instituții 
în cadrul educației pentru adulți și a formării profesionale.

KOSGEP e-Academy: Administrația pentru Dezvoltarea și Sprijinirea Întreprinderilor Mici și Mijlocii (KOS-
GEP) este o instituție de stat care desfășoară activități sub coordonarea statului. Având în vedere că antre-
prenoriatul este un domeniu care necesită dezvoltare continuă pentru succesul afacerilor, această instituție 
oferă programe de formare în antreprenoriat. (https://www.kosgeb.gov.tr/) Un aspect distinctiv al KOSGEP 
este oferirea de granturi nerambursabile și împrumuturi cu costuri reduse tinerilor care finalizează aceste 
cursuri de formare. În acest mod, tinerii antreprenori sunt sprijiniți să intre în lumea afacerilor și să își dez-
volte propriile inițiative.

TÜBİTAK: Consiliul de Cercetare Științifică și Tehnologică al Turciei (TÜBİTAK) adoptă o viziune inovatoare, 
participativă și orientată spre ghidare, având ca scop creșterea calității vieții societății și dezvoltarea susten-
abilă a țării. TÜBİTAK stabilește politicile naționale în domeniul științei și tehnologiei și, pe lângă sprijinirea 
cercetării academice și industriale, publică cărți și reviste pentru creșterea conștientizării în rândul tuturor 
categoriilor sociale. TÜBİTAK oferă burse și premii pentru a încuraja activitățile academice ale cercetătorilor 
din Turcia și din străinătate. De asemenea, finanțează proiectele universităților, instituțiilor publice și indus-
triei, având ca scop sporirea competitivității naționale. În cadrul educației profesionale, proiectele legate de 
antreprenoriat sunt finanțate prin apeluri de granturi lansate de TÜBİTAK, iar această instituție monitorizează 
implementarea și evoluția proiectelor după finanțare. ( https://tubitak.gov.tr/tr )

Agențiile de dezvoltare din Turcia : urmăresc să activeze dinamica dezvoltării locale, să asigure utilizarea 
optimă a resurselor și potențialului regional și să promoveze o dezvoltare echilibrată și integrată în întreaga 
țară. Acestea se concentrează pe garantarea accesului egal al cetățenilor la oportunități și pe reducerea 
disparităților economice și sociale dintre regiuni.

•	 În conformitate cu aceste obiective, agențiile desfășoară activități precum:

•	 Dezvoltarea capacității umane și instituționale la nivel local pentru antreprenoriat;

•	 Promovarea culturii de pregătire și implementare a proiectelor;

•	 Crearea unui mediu investițional favorabil pentru sporirea competitivității globale a regiunilor;

•	 Adaptarea planurilor de investiții în funcție de nevoile și cerințele locale.

Agențiile de dezvoltare îndeplinesc o funcție de interfață între factorii de decizie centrali și cei locali. Ele 
implementează politicile naționale la nivel local, dar și integrează strategiile și planurile regionale în cadrul 
dezvoltării naționale. Ca structură instituțională unică în sistemul administrativ public al Turciei, agențiile 
promovează participarea locală la cel mai înalt nivel în procesul decizional și de implementare. În același 
timp, ele asigură coordonarea eficientă cu instituțiile centrale.

Cele 26 de agenții de dezvoltare, care operează în cele 26 de regiuni de nivel 2 din Turcia, își îmbunătățesc 
continuu procesele prin adoptarea unor metode noi și inovatoare. Ele acționează ca parteneri de soluții pen-
tru părțile interesate, contribuind la reducerea diferențelor de dezvoltare economică și socială și la creșterea 
competitivității regiunilor la nivel global. ( https://www.ka.gov.tr/ )

https://www.kosgeb.gov.tr/
https://tubitak.gov.tr/tr
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Surse:

https://www.kosgeb.gov.tr/

https://tubitak.gov.tr/tr

https://www.ka.gov.tr/

Ağca, V. & Kurt, M. (2007). İç Girişimcilik ve Temel Belirleyicileri, Ege Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler 
Dergisi, Say: 29, 83–112.

Arslan, K. (2002). Üniversiteli Gençlerde Mesleki Tercihler ve Girişimcilik Eğilimler, Doğuş Üniversitesi 
Dergisi, 6(1), 1–11.

Çetin, M. (2007). Bölgesel Kalkınma ve Girişimci Üniversiteler, Ege Akademik Bakış, 7(1),217–238.

Aytaç, Ö. & İlhan, S., (2011). Girişimcilik ve Girişimci Kültür, http://www.sosyalbil.selcuk.edu.tr. (04.01.2011).

Avşar, M. (2007). Yüksek Öğretimde Girişimcilik Eğilimlerinin Araştırılması, Çukurova Üniversitesinde Bir 
Uygulama, Çukurova Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü İşletme Anabilim Dalı, Y.Lisans Tezi, 99s.

https://www.kosgeb.gov.tr/
https://tubitak.gov.tr/tr
https://www.ka.gov.tr/
http://www.sosyalbil.selcuk.edu.tr/sos_mak/makaleler


Guided Professional Skills @ VET

24

D.	 România

România a făcut progrese semnificative în promovarea unei culturi antreprenoriale, iar educația antrepreno-
rială (EA) a devenit o componentă esențială a învățământului profesional și tehnic (VET). Prin integrarea EA 
în programele VET, România a pus bazele dezvoltării unor competențe esențiale, precum inițiativa, creativi-
tatea, rezolvarea problemelor, adaptabilitatea și gândirea critică, necesare pentru a face față provocărilor din 
mediul de afaceri modern.

Integrarea EA în programele VET

Integrarea educației antreprenoriale în sistemul VET din România a fost un proces gradual, susținut de polit-
ici naționale și strategii ale Uniunii Europene (UE) care urmăresc dezvoltarea competențelor antreprenoriale:

•	 Strategia Națională pentru Învățământul Profesional și Tehnic (2016–2020: Strategia a subliniat im-
portanța includerii antreprenoriatului în curriculum-ul VET, pentru a adapta educația la cerințele pieței 
muncii. Au fost prevăzute măsuri specifice pentru dezvoltarea competențelor antreprenoriale ca obiec-
tive educaționale principale, cu scopul de a crește gradul de angajare și potențialul inovator al elevilor.

•	 Dezvoltarea curriculumului: Educația antreprenorială a fost introdusă atât ca modul independent, cât și 
ca temă transversală. În unele cazuri, programele VET includ cursuri dedicate antreprenoriatului, în timp 
ce în altele, competențele antreprenoriale sunt integrate în discipline mai generale, precum economia 
sau studiile de afaceri.
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Mai multe inițiative naționale și europene au sprijinit integrarea educației antreprenoriale în VET din România:

•	 Proiectul ROSE (Romanian Secondary Education Project): Finanțat de Banca Mondială, proiectul ROSE 
urmărește reducerea abandonului școlar în învățământul secundar superior și terțiar, îmbunătățind 
totodată calitatea educației. O componentă esențială a acestui proiect o reprezintă dezvoltarea com-
petențelor antreprenoriale. 

•	 Junior Achievement Romania (JAR): Un promotor principal al educației antreprenoriale în România, 
JAR oferă programe precum: Company Program, o experiență de învățare practică în care elevii creează 
și gestionează propriile mini-companii și Start-Up Program, program axat pe ghidarea elevilor în proce-
sul de inițiere și administrare a unei afaceri.

•	 Parteneriate și formarea profesorilor: Strategia subliniază și importanța formării profesorilor, precum 
și a colaborării dintre școlile VET și mediul de afaceri, asigurând livrarea eficientă a educației antre-
prenoriale, aliniată cu nevoile pieței.

România integrează educația antreprenorială (EA) în programele de învățământ profesional și tehnic (VET) 
prin diverse metode:

•	 Module integrate în discipline existente – Conceptele și competențele antreprenoriale sunt incluse în 
discipline specifice domeniului profesional, cum ar fi marketingul în programele de cosmetologie sau 
planificarea afacerilor în programele de tâmplărie.

•	 Companii de practică  - Multe școli VET utilizează firme de exercițiu/simulări de afaceri, unde studenții 
administrează toate aspectele unei afaceri, de la producție la marketing și vânzări. Această experiență 
practică consolidează cunoștințele teoretice.

•	 Cursuri opționale  - Unele școli oferă cursuri opționale de educație antreprenorială, permițând o ex-
plorare mai profundă a conceptelor și strategiilor antreprenoriale.

Obiectivele de învățare: Care sunt obiectivele specifice ale educației antreprenoriale în 
programele VET?

Obiectivele de învățare ale educației antreprenoriale în programele VET din România sunt aliniate atât la 
standardele educaționale naționale, cât și la cadrele UE, cum ar fi „EntreComp: The European Entrepreneur-
ship Competence Framework” (https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC101581).

Obiectivele cheie includ:

•	 Dezvoltarea unei mentalități antreprenoriale: Încurajarea creativității, inovației și a unei atitudini proac-
tive față de oportunități și provocări.

•	 Înțelegerea elementelor fundamentale ale afacerilor: Furnizarea de cunoștințe despre planificarea 
afacerii, gestionarea financiară, marketingul și aspectele legale ale înființării și administrării unei afac-
eri.

•	 Îmbunătățirea abilităților de rezolvare a problemelor: Învățarea studenților să abordeze problemele 
dintr-o perspectivă antreprenorială, identificând soluții care pot duce la noi oportunități.

•	 Construirea încrederii în sine: Înstaurarea încrederii în studenți pentru a lua inițiativa, a lua decizii și a 
conduce proiecte.

https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC101581
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Aceste obiective sunt concepute pentru a pregăti studenții nu doar pentru antreprenoriat, ci și pentru o par-
ticipare activă și responsabilă în economie.

Conținut: Ce teme sunt abordate în educația antreprenorială pentru programele VET (de 
exemplu, planificarea afacerii, marketing, finanțe etc.)?

Temele specifice abordate în modulele de educație antreprenorială variază în funcție de domeniul vocațion-
al. Totuși, domeniile de bază includ de obicei:

•	 Bazele planificării afacerii: Înțelegerea procesului de planificare a unei afaceri, inclusiv structura unui 
plan de afaceri și pașii necesari pentru lansarea unei afaceri.

•	 Strategii de marketing relevante pentru domeniul vocațional specific (de exemplu, marketingul pentru 
saloanele de cosmetică în programele de cosmetologie): Înțelegerea pieței țintă și a strategiilor de pro-
movare a afacerii.

•	 Alfabetizarea financiară: Înțelegerea aspectelor financiare esențiale ale administrării unei afaceri, inclu-
siv bugetarea, contabilitatea, impozitarea și opțiunile de finanțare.

•	 Considerații legale și etice: Explorarea cerințelor legale pentru începerea unei afaceri, drepturile de pro-
prietate intelectuală și problemele etice în afaceri.

•	 Inovație și creativitate: Stimularea creativității și inovației privite ca părți componente esențiale ale ant-
reprenoriatului, incluzând tehnici de generare a ideilor și managementul inovației.

Metode pedagogice: Ce metode de predare sunt utilizate pentru educația antreprenorială 
în programele VET (cursuri, studii de caz, simulări etc.)?

Metodele pedagogice utilizate în educația antreprenorială în programele VET din România sunt concepute 
pentru a fi experiențiale și centrate pe elevi, punând accent pe învățarea activă.

•	 Studii de caz: Utilizarea scenariilor realiste din lumea afacerilor permite analiza provocărilor și procesu-
lui de luare a deciziilor într-un context antreprenorial.

•	 Învățarea prin proiecte: Studenții lucrează la proiecte simulate sau reale, aplicând concepte antre-
prenoriale în rezolvarea de probleme și planificarea afacerii.

•	 Simulări și jocuri de rol: Simularea mediului de afaceri prin jocuri de rol permite studenților să experi-
menteze situații reale și să își dezvolte abilități de comunicare, colaborare și negociere.

•	 Mentorat și coaching: Experți antreprenoriali pot oferi studenților ghidaj și sprijin în dezvoltarea abil-
ităților și în luarea deciziilor.

Formarea cadrelor didactice: Sunt profesorii VET pregătiți cu abilități și cunoștințe pentru 
a livra educație antreprenorială eficientă?

Mulți profesori VET din România au experiență practică limitată în antreprenoriat sau în afaceri. Această 
lipsă de experiență directă poate face dificilă transmiterea eficientă a complexităților legate de începerea și 
gestionarea unei afaceri. Educația antreprenorială necesită nu doar cunoștințe teoretice, ci și perspective 
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practice, care sunt cel mai bine oferite de cei cu experiență reală în domeniu.

Mai multe inițiative au fost lansate pentru a îmbunătăți competențele antreprenoriale ale cadrelor didactice 
VET din România. De exemplu, Centrul Național pentru Dezvoltarea Învățământului Profesional și Tehnic 
(CNDIPT) a implementat programe care vizează îmbunătățirea capacității profesorilor de a livra educația 
antreprenorială. Aceste programe includ adesea ateliere, cursuri și proiecte de colaborare cu afaceri.

Prin proiecte finanțate de Uniunea Europeană, precum Erasmus+, profesorii VET din România au avut ocazia 
să participe la schimburi internaționale și la programe de formare axate pe educația antreprenorială. Aceste 
inițiative sunt concepute pentru a expune profesorii la exemple de bune practici și metode inovative de pre-
dare din întreaga Europă.

Organizații precum Junior Achievement România (JAR) oferă programe de formare specializate și resurse 
pentru profesori, ajutându-i să implementeze educația antreprenorială mai eficient. Programele JAR includ 
adesea instrumente și metodologii practice pe care profesorii le pot utiliza direct în sălile lor de clasă.

Strategii de evaluare: Cum este evaluată învățarea elevilor în educația antreprenorială 
(examen, proiecte, planuri de afaceri etc.)?

Instituțiile VET din România folosesc o combinație de metode de evaluare pentru a măsura atât înțelegerea 
cognitivă a elevilor, cât și dezvoltarea abilităților antreprenoriale practice.

•	 Examinări scrise și teste: Examinările scrise și testele sunt în continuare utilizate pentru a evalua 
cunoștințele elevilor despre concepte fundamentale antreprenoriale, terminologia de afaceri și cadrele 
teoretice.

•	 Evaluări pe bază de proiecte: Elevii sunt adesea solicitați să dezvolte planuri de afaceri, să propună idei 
de start-up sau să realizeze proiecte antreprenoriale de mică amploare.

•	 Prezentări și simulări-uri: Elevii își prezintă ideile de afaceri sau rezultatele proiectelor în fața unor pro-
fesori și, în unele cazuri, a antreprenorilor locali.

•	 Portofolii: Un portofoliu poate include o colecție de lucrări, cum ar fi planuri de afaceri, analize de piață, 
reflecții asupra activităților antreprenoriale și feedback din partea mentorilor sau colegilor.

•	 Simulări și jocuri de rol: Simulările și exercițiile bazate pe jocuri de rol sunt folosite pentru a evalua 
abilitățile de luare a deciziilor ale elevilor și modul în care aceștia răspund la provocările antreprenori-
ale. Rezultatele acestor simulări, împreună cu procesul de luare a deciziilor, sunt evaluate de profesori. 
Aceste metode de evaluare ajută la dezvoltarea unei înțelegeri complete a cunoștințelor și abilităților 
antreprenoriale, pregătind elevii pentru provocările reale din domeniul afacerilor. Referințe și link-uri

Comisia Europeană. (2015). Educația antreprenorială: un drum către succes – O compilație de dovezi privind 
impactul strategiilor și măsurilor de educație antreprenorială. Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene.

Gherghina, R., & Grigore, A. M. (2018). Educația antreprenorială în România: o privire de ansamblu asupra 
sistemului educațional și a rolului acestuia în dezvoltarea abilităților antreprenoriale. Journal of Entrepre-
neurship Education, 21(3).

Junior Achievement România. (2020). Impactul programelor de educație pentru antreprenoriat în România. 
Junior Achievement România.
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Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului și Formarii Tehnice și Profesionale (CNDIPT). (2016). Strate-
gia Națională pentru Educație și Formare Profesională 2016-2020. Ministerul Educației, România.

Banca Mondială. (2018). Proiectul de Învățământ Secundar din România (ROSE): Document de Evaluare a 
Proiectului. Grupul Băncii Mondiale.

Domilescu, I. G. (2019). Educația antreprenorială în România. Realități și perspective în liceu  Journal of 
Educational Sciences, 39(1), 81-89.

https://www.romaniapozitiva.ro/

https://www.edu.ro/

https://www.jaromania.org/

https://publications.jrc.ec.europa.eu/

http://www.anje.pt/
https://www.edu.ro/
https://www.jaromania.org/
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC101581
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E.	 Polonia

Baza pentru predarea antreprenoriatului în școlile profesionale din Polonia este reglementată de Regulamen-
tul Ministerului Educației și Științei din 6 februarie 2023, care modifică Regulamentul privind curriculumul 
de educație generală pentru școala gimnazială, școala tehnică și școala profesională de gradul al doilea. 
În schimb, pentru școlile profesionale de gradul I și școlile speciale, baza este Ordinul Ministrului Educației 
Naționale din 14 februarie 2017 privind curriculum ul pentru educația preșcolară și curriculum ul pentru ed-
ucația generală pentru școala primară, inclusiv pentru elevii cu deficiențe intelectuale moderate sau severe, 
educația generală pentru școala profesională de gradul I, educația generală pentru școala specială și edu-
cația generală pentru școala postliceală.

În școlile gimnaziale, pentru prima dată se introduce un subiect separat de antreprenoriat pentru elevi – în 
școlile profesionale de gradul II și școlile tehnice numit “Business and Management (B&M)” din 2023, iar 
în școlile profesionale de gradul I – „Bazele antreprenoriatului”. În cadrul B&M, se implementează 2 ore pe 
săptămână pentru programul de bază, respectiv 8 ore pe săptămână pentru programul extins. Este impor-
tant de menționat că materia a fost subiectul unei mari reforme în 2023. S-a considerat că rezultatele ed-
ucaționale ale B&M ar trebui să includă competențe - cele 4K (cooperare, comunicare, creativitate, gândire 
critică); s-a redus conținutul macroeconomic în favoarea tematicii financiare personale; practicienii ar trebui 
să participe la predarea B&M – implicarea antreprenorilor și a practicienilor de afaceri în predare; introduc-
erea metodologiei studiilor de caz – elemente ale curriculumului de bază bazate pe studii de caz actuale ale 
afacerilor locale; crearea unei platforme educaționale dedicate B&M – învățare online bazată pe simulări 
de afaceri și videoclipuri. În general, B&M ar trebui să pună accent pe managementul proiectelor și lucrul 
în echipe. În loc de prelegeri pentru elevi despre dezvoltarea abrevierii PIB și definirea șomajului structural, 
profesorul le va atribui sarcini și îi va sprijini în completarea acestora. El trebuie să fie un mentor, nu doar un 
profesor.
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Obiectivele de învățare și conținutul

Datorită celor două baze legale diferite, obiectivele educației antreprenoriale și, prin urmare, și conținutul 
predat, diferă între școlile profesionale de gradul I și școlile specialepe o o parte, iar pe de altă parte școlile 
profesionale de gradul II și școlile tehnice secundare. În școlile profesionale de gradul II și în școlile tehnice, 
obiectivele învățării includ, printre altele:

Din punct de vedere al cunoștințelor: 1.Caracterizarea elementelor competenței antreprenoriale. 2. Înțele-
gerea importanței și provocărilor lucrului în echipă 3. Caracterizarea etapelor managementului de proiect. 
4. Identificarea principalelor tipuri de riscuri asociate implementării proiectelor. 5. Explicarea mecanismelor 
economiei de piață, interrelațiile dintre entitățile acesteia și învățarea despre rolul statului în procesele eco-
nomice. 6.Familiarizarea cu legile și instituțiile care protejează consumatorul. 7. Înțelegerea atitudinilor dif-
erite ale oamenilor față de bani și consecințele acestora. 8. Caracterizarea serviciilor financiare importante 
pentru gospodărie. 9. Înțelegerea metodelor de căutare activă a unui loc de muncă. 10. Explicarea principiilor 
managementului afacerilor. 11. Cunoașterea procesului de planificare a propriei afaceri.

Din punct de vedere al abilităților și aplicării cunoștințelor în practică: 1. Analizarea propriilor compe-
tențe antreprenoriale și elaborarea unui plan de acțiune pentru dezvoltarea acestora.2. Cooperarea în 
echipă și organizarea eficientă a lucrului în echipă. 3. Conducerea discuțiilor și argumentarea în cadrul 
lucrului în echipă.4. Formularea și justificarea obiectivelor, planificarea, prezentarea domeniului și im-
plementarea sarcinilor simple de proiect. 5. Observarea fenomenelor economice și extragerea unor 
concluzii.6. Luarea în considerare a unor informații economice simple și a indicatorilor economici de 
bază în procesul de luare a deciziilor.

Formarea atitudinilor: 1. Recunoașterea importanței și necesității îmbunătățirii continue a compe-
tenței antreprenoriale în viața personală și socio-economică. 2. Recunoașterea importanței gândirii 
creative în dezvoltarea ideilor de afaceri. 3. Aprecierea rolului antreprenorilor care construiesc re-
sponsabil o economie competitivă. 4.Adoptarea atitudinilor de patriotism economic. 5. Recunoașterea 
consecințelor acțiunilor neetice legate de finanțe. 6.Conștientizarea consecințelor asociate cu îndatorar-
ea iresponsabilă și mecanismele de ieșire din spirala datoriilor.7.Auto-conștientizarea și acceptarea re-
sponsabilității pentru cariera proprie. 8. Aprecierea rolului atitudinilor antreprenoriale ale angajaților 
în dezvoltarea afacerilor și a inițiativelor sociale.9. Aprecierea rolului antreprenorului și al managerilor 
în realizarea obiectivelor corporative. 10. Deschiderea către oportunitățile din mediu, luarea inițiativei, 
ingeniozitatea și determinarea de a atinge obiectivele.11. Respectarea drepturilor de protecție a pro-
prietății intelectuale.

Conținutul predat include următoarele blocuri tematice: “Persoana antreprenorială în lumea modernă: Ant-
reprenoriatul în economia de piață. Competențele antreprenoriale și metodele de îmbunătățire a acestora. 
Abilități interpersonale, lucrul în echipă, gândirea creativă.Rolul inovației în antreprenoriat; Managementul 
proiectului: Specificitatea unui proiect, domeniul, etapele și obiectivele unui proiect. Planificarea sarcinilor 
de proiect, bugetul și programul activităților. Rolurile într-un proiect și divizarea sarcinilor. Rezumarea sar-
cinilor proiectului; Economia de piață: Antreprenoriatul în economia de piață. Caracteristicile economiei de 
piață, tipurile de piețe, mecanismul pieței. Entitățile economiei de piață, entitățile economiei sociale, para-
metrii care caracterizează economia. Bugetele statului și ale autorităților locale, rolul statului în economie. 
Consumatorul în piață, patriotism economic; Finanțele personale: Bani, circulația banilor, atitudini față de 
bani, maturitatea financiară. Instituții ale pieței financiare, bugetul gospodăriei, spirala datoriilor. Taxe, forme 
de economisire și investire, riscuri de investiții, servicii bancare. Securitatea serviciilor financiare electronice, 
securitatea financiară a viitorului, asigurări sociale, asigurări de viață și de proprietate. Investițiile la bursă, 
etica în finanțe; Persoana antreprenorială pe piața muncii: Carieră, căutarea unui loc de muncă, interviul de 
angajare, auto-prezentare. Formularea feedback-ului, etica la locul de muncă; Întreprindere: Managementul 
unei întreprinderi, afacerea proprie și mediul său. Finanțele afacerii, etica în afaceri, responsabilitatea so-
cială a corporațiilor”. 
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Într-o școală profesională de gradul întâi, obiectivele de învățare includ următoarele: Comunicarea și luarea 
deciziilor. În ceea ce privește economia și antreprenoriatul: Elevul este capabil să explice principiile antre-
prenoriatului și să elaboreze un plan de afaceri simplu; caracterizează mecanismele economiei și instituțiile 
pieței, precum și rolul statului în economie; analizează schimbările și tendințele actuale din economiile 
globale și poloneze; distinge și compară formele de investiții și riscurile asociate acestora. În ceea ce privește 
planificarea și cariera: Elevul descrie punctele forte ale personalității sale; analizează disponibilitatea pieței 
muncii în raport cu competențele și planurile sale de carieră. Cu privire la principiile etice: Elevul explică prin-
cipiile etice în afaceri și în relațiile angajator-angajat și este capabil să evalueze comportamentele în termeni 
de etică.

Conținutul predat include 6 blocuri tematice:

I Antreprenorul - elevul învață despre trăsăturile antreprenoriale, recunoaște comportamentele asertive, 
supuse și agresive; le corelează cu trăsăturile unei persoane antreprenoriale; recunoaște punctele forte și 
slăbiciunile propriei personalități; le corelează cu trăsăturile unui antreprenor; ia decizii raționale, bazate pe 
informațiile de care dispune, și evaluează consecințele propriilor acțiuni; cunoaște drepturile consumato-
rilor și enumeră instituțiile care le apără; prezintă principiile de depunere a unei reclamații în cazul în care 
bunurile nu corespund contractului; citește informațiile conținute în reclame, distingându-le de elementele 
persuasiv-reclamatoare; indică exemple pozitive și negative ale influenței publicității asupra consumatorilor.

II Piața - trăsături și funcții, elevul cunoaște obiectivele sociale și economice ale economiei, face distincția 
între factorii de producție (muncă, antreprenoriat, capital, teren și informații); cunoaște trăsăturile, funcțiile 
și tipurile de piețe; circulația banilor.

III Instituții ale pieței, elevul face distincția între formele și funcțiile banilor; explică rolul instituțiilor pieței: 
bănci centrale și comerciale, bursă, fonduri de investiții, companii de asigurări, fonduri de pensii; calculează 
dobânda la un împrumut și un depozit bancar, evaluează posibilitatea rambursării împrumutului obținut cu 
un anumit venit; calculează profitul estimat dintr-o investiție exemplară de capital pe termen scurt și lung; 
caracterizează sistemul de pensii din Polonia și indică relația dintre activitatea profesională viitoare a unei 
persoane și cuantumul pensiei; analizează ofertele băncilor, fondurilor de investiții, companiilor de asigurări 
și fondurilor de pensii.

În ceea ce privește Statul, Economia (IV), , elevul: cunoaște funcțiile economice ale statului și măsurile de 
creștere economică; cauzele și instrumentele influenței statului asupra economiei; enumeră sursele de venit 
și tipurile de cheltuieli ale statului; explică impactul deficitului bugetar și al datoriei publice asupra econo-
miei; caută informații despre tendințele și schimbările curente în economiile lumii și din Polonia.

V Întreprinderea, elevul: caracterizează mediul în care operează o întreprindere; discută obiectivele acesteia, 
elaborează un proiect pentru propria sa întreprindere pe baza unui plan de afaceri; face distincția între forme-
le legale și organizaționale de bază ale unei întreprinderi; descrie procedurile și cerințele pentru înființarea 
unei întreprinderi; discută principiile muncii în echipă și explică rolurile unui lider și ale unui executant; dis-
cută trăsăturile unui bun lider de echipă; identifică și analizează conflictele într-o echipă și propune metode 
de rezolvare a acestora, în special prin negociere; discută etapele implementării unui proiect și planifică 
activitățile destinate realizării acestuia.

În ceea ce privește Piața muncii (VI), elevul: discută măsurile și efectele șomajului asupra economiei; ana-
lizează propriile sale oportunități de a găsi un loc de muncă pe piața locală, regională, națională și europeană; 
caută oferte de locuri de muncă; face distincția între modurile de angajare a unui salariat, pregătește docu-
mente de aplicare pentru o ofertă specifică de muncă; se pregătește și participă la un interviu de angajare în 
condiții simulate; face distincția între comportamentele etice și cele neetice atât ale angajatorului, cât și ale 
angajatului; explică fenomenul de hărțuire la locul de muncă și prezintă modalități de prevenire a acestuia.
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Metode pedagogice

Selecția metodelor de predare, având în vedere rezultatele educaționale, indică utilizarea, în primul rând, 
a metodelor interactive moderne, deoarece prin acestea elevul reține cel mai mult în procesul de învățare. 
Metodele bazate pe acțiunea elevului asigură o calitate mai mare și mai bună a cunoștințelor dobândite. 
Alegerea metodelor de predare depinde de mulți factori, inclusiv de obiectivele lecțiilor, vârsta elevilor, nivelul 
cunoștințelor acestora sau, în cele din urmă, baza didactică a școlii. Acestea includ: munca în echipă, imple-
mentarea sarcinilor utilizând metoda proiectului, utilizarea studiilor de caz din domeniul afacerilor, analiza 
experiențelor reale ale unor companii poloneze și străine, simulări de afaceri, discuții, simulări de investiții, 
prezentarea unor idei pentru o afacere sau un proiect social și apărarea soluțiilor propuse, vizite de studiu și 
interviuri cu potențiali clienți, antreprenori, clienți, elemente de gamificare. Fiecare dintre formele, metodele 
și tehnicile menționate mai sus ar trebui să contribuie la reflectarea realității socio-economice într-un mod 
adecvat abilităților cognitive ale elevilor.

Pregătirea profesorilor

Calificările pentru poziția de profesor în școlile secundare, școlile tehnice secundare, școlile profesionale de 
gradul II și școlile profesionale de gradul I sunt deținute de o persoană care a finalizat: (1) studii superioare, 
într-un domeniu (specialitate) corespunzător materiei predate, și are o pregătire pedagogică, sau (2) studii 
superioare, într-un domeniu al cărui rezultate de învățare includ conținutul materiei predate, așa cum este 
indicat în programa pentru acea materie, și are o pregătire pedagogică, sau (3) studii superioare, într-un 
domeniu (specialitate) diferit de cele enumerate la punctele 1 și 2, și studii postuniversitare în materia pre-
dată, precum și în clasele predate, și are o pregătire pedagogică. Profesorii din Polonia pot obține calificările 
corespunzătoare pentru predarea antreprenoriatului prin studii, cursuri, certificate și experiență practică de 
muncă. Profesorii VET din Polonia au acces la diverse forme de sprijin și oportunități de dezvoltare profe-
sională care îi pot ajuta să predea antreprenoriatul eficient.

Strategii de evaluare

Materia „Afaceri și Management” conform noii legislații a devenit o materie de examen de bacalaureat, care 
va fi susținută de elevi pentru prima dată în 2027. Ca urmare, elevii o pot studia și susține fie în sistemul de 
bază, fie în cel extins. Noua materie pune un accent deosebit pe munca în echipă, încât, pentru prima dată 
în istoria examenului de bacalaureat, unele dintre sarcini vor fi realizate de elevi în grupuri. Munca în echipă 
va reprezenta 30% din nota totală a examenului de bacalaureat la B&M. Nu este încă cunoscut dacă munca 
în echipă va face parte dintr-un răspuns oral sau poate unul scris și care vor fi criteriile de evaluare. Metode 
de evaluare a muncii elevilor:

•	 Teste scrise care acoperă o parte mai largă din material;

•	 Teste pe hârtie pentru materialul parcurs în ultimele lecții (de exemplu, dedicate ultimelor trei teme);

•	 Mini-examene de bacalaureat – teste pe o parte mai mare din material, cu sarcini similare celor cerute 
în examenul de bacalaureat;

•	 Răspunsuri orale – din materialul curent sau alte forme convenite de comun acord între profesori și elevi;

•	 Evaluarea proiectelor de grup (20% din timpul total dedicat materiei).
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F.	 Ucraina

Cercetarea națională privind educația antreprenorială în învățământul profesional și tehnic (VET) din Ucraina 
evidențiază atât progrese semnificative, cât și provocări continue. Reformele VET din Ucraina vizează mod-
ernizarea sistemului educațional, sporind astfel relevanța și atractivitatea acestuia. Totodată contribuie la 
creșterea economică și la îmbunătățirea perspectivelor de carieră pentru studenți.

După declararea independenței Ucrainei în 1991, dezvoltarea educației antreprenoriale a început, dar proce-
sul a fost treptat, lent și complicat de diverse provocări economice și sociale. Spre deosebire de multe țări 
europene, Ucraina nu are o istorie îndelungată în implementarea educației antreprenoriale, ceea ce necesită 
eforturi suplimentare pentru a atinge standarde ridicate.

Banca Europeană de Investiții (EIB) și programul EU4Skills joacă roluri esențiale în modernizarea învățămân-
tului profesional și tehnic (VET) din Ucraina. Acestea se concentrează pe înființarea de Centre de Excelență 
(CoEs) în diferite regiuni. EIB oferă un împrumut de 58 de milioane de euro pentru a sprijini construcția, 
renovarea și modernizarea școlilor VET din până la nouă regiuni, transformându-le în Centre de Excelență. 
Această inițiativă face parte din programul EU4Skills: Better Skills for Modern Ukraine, care este cofinanțat 
de Uniunea Europeană, Germania, Finlanda, Polonia și Estonia (EIB, 2020; EIB, 2021). Scopul principal al pro-
gramului EU4Skills este de a sprijini înființarea unui sistem VET modernizat care promovează dezvoltarea 
socio-economică durabilă și incluzivă. Acest lucru presupune îmbunătățirea guvernanței economice prin 
diversificare și creșterea productivității muncii. Îmbunătățirile vor fi realizate prin implementarea eficientă a 
unui plan de reformă, optimizarea rețelei VET și creșterea atractivității și calității VET pentru cursanți, asig-
urându-se în același timp relevanța acestuia pentru piața muncii (EU4Skills).

Banca Europeană de Investiții (EIB, 2021) a încheiat un parteneriat cu Ministerul Educației și Științei din Ucrai-
na pentru a sprijini proiectul VET din Ucraina printr-un acord de cooperare pentru servicii de consultanță. 
Această colaborare include un grant al UE în valoare de 8,5 milioane de euro din cadrul Platformei de In-
vestiții pentru Vecinătate (NIP) pentru a oferi asistență tehnică pentru managementul eficient al proiectului 
și comunicare.
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Cu toate acestea, invazia pe scară largă a Rusiei din februarie 2022 a pus probleme semnificative sistemului 
VET. Multe instituții au fost nevoite să adopte noi metode de predare, inclusiv formate de învățare la distanță 
și hibrid. În ciuda acestor provocări, accentul pus pe educația antreprenorială rămâne puternic, existând 
inițiative pentru integrarea antreprenoriatului în curricula educațională prin experiențe practice, cum ar fi 
întreprinderile studențești, simulările și programele de mentorat.

În contextul globalizării continue și al schimbărilor tehnologice rapide, economiile devin tot mai antreprenori-
ale și bazate pe cunoaștere. În Ucraina, la fel ca în alte țări, aceste schimbări impun dezvoltarea competenț-
elor antreprenoriale în cadrul organizațiilor și instituțiilor, inclusiv în cele educaționale. Cercetările arată că 
abilitățile antreprenoriale, precum rezolvarea problemelor, inițiativa și flexibilitatea, sunt esențiale pentru dez-
voltarea economică. Sistemul VET din Ucraina trebuie să integreze educația antreprenorială la toate nivelurile 
de învățământ pentru a pregăti elevii pentru o participare economică mai largă. Aceste competențe, inclusiv 
autonomia și asumarea riscurilor, sunt indispensabile nu doar pentru demararea unor noi afaceri, ci și pentru 
adaptarea la o lume în continuă schimbare. Studiile subliniază importanța crescândă a acestor competențe 
în stimularea inovației și rezilienței economice (ERIC).

În programele VET din Ucraina, educația antreprenorială este integrată atât prin cursuri dedicate, cât și prin 
module incluse în programele existente. Această integrare este susținută de mai multe proiecte internațion-
ale, cum ar fi programul EU4Skills, care urmărește modernizarea sistemului VET și include componente axate 
pe educația antreprenorială. Informații suplimentare pot fi găsite pe site-urile Fundației Europene de Formare 
și EEAS. Principalele obiective de învățare pentru educația antreprenorială în programele VET din Ucraina 
includ dezvoltarea competențelor antreprenoriale ale elevilor, încurajarea inovației și pregătirea lor pentru 
piața muncii. Aceste inițiative fac parte din eforturile mai ample de aliniere a sistemului VET la standardele 
europene și de sporire a gradului de absorbție pe piața muncii a absolvenților. Ucraina colaborează cu anga-
jatorii pentru a avansa învățarea bazată pe muncă și programele de ucenicie, în timp ce modernizează stand-
ardele ocupaționale și educaționale pentru a răspunde cerințelor pieței. De asemenea, școlile beneficiază de 
modernizarea infrastructurii, cu sprijin financiar din partea UE și a partenerilor internaționali. Accentul pus pe 
integrarea educației și formării profesionale cu afacerile are ca scop reducerea emigrației în căutarea locuri-
lor de muncă și consolidarea rolului forței de muncă în succesul companiilor. Viziunea comună pentru viitorul 
Ucrainei subliniază rolul esențial al educației antreprenoriale alături de formare, învățarea pe tot parcursul 
vieții, ocuparea forței de muncă și piața muncii în promovarea reformelor economice de amploare (European 
Training Foundation, GOVET).

Subiectele acoperite în educația antreprenorială pentru programele VET din Ucraina includ planificarea afac-
erilor, marketingul, finanțele și dezvoltarea competențelor antreprenoriale. Acestea sunt integrate în curricu-
lum pentru a oferi cunoștințe practice și teoretice necesare pentru inițierea și gestionarea afacerilor (EDUFI).

Metodele pedagogice utilizate în educația antreprenorială în programele VET din Ucraina includ prelegeri, 
studii de caz, simulări și proiecte practice. Profesorii din VET din Ucraina sunt pregătiți cu abilitățile și 
cunoștințele necesare pentru a oferi o educație antreprenorială eficientă, prin diverse programe de formare. 
Cooperarea internațională, în special cu țări precum Finlanda, joacă un rol crucial în dezvoltarea programelor 
de formare a profesorilor și în dezvoltarea profesională a acestora (Hrytsenok, 2023).Elevii sunt evaluați prin-
tr-o combinație de examene, proiecte, planuri de afaceri și sarcini practice. Această abordare asigură că elevii 
nu doar înțeleg conceptele teoretice, ci și că le pot aplica în scenarii reale. Aceste programe și cursuri reprez-
intă resurse adecvate pentru dezvoltarea competențelor antreprenoriale în rândul elevilor VET din Ucraina.

Centrul de Resurse Volyn, în cadrul Programului USAID pentru Dezvoltare Agricolă și Rurală (AGRO), a început 
să dezvolte educația antreprenorială în instituțiile de formare profesională din mai 2023. Centrul a implemen-
tat proiectul „Consolidarea Capacității Instituțiilor VET pentru Îmbunătățirea Adaptabilității Tinerilor la Nev-
oile Pieței Muncii în Timp de Război prin Dezvoltarea Competențelor Antreprenoriale.” Această inițiativă a fost 
susținută de Programul EU4Skills: Competențe Mai Bune pentru Ucraina Modernă, cu sprijin financiar din par-
tea GIZ. Proiectul a inclus formare completă în antreprenoriat, unde participanții au învățat să genereze idei 
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de afaceri, să creeze produse sustenabile și să dezvolte modele de afaceri profitabile. De asemenea, s-a pus 
accent pe sistematizarea startup-urilor după lansare și găsirea de finanțare pentru idei, cu suport consultativ 
continuu pentru a asigura succesul (Centrul de Resurse Volyn). Proiectul „Educație Antreprenorială pentru 
VET” a avut participanți din regiunile Odesa, Herson, Mykolaiv, Zaporijjea, Dnipropetrovsk, Cerkasî, Poltava și 
Harkov, care au participat la un program de formare online în antreprenoriat între octombrie 2021 și ianuarie 
2022. Studenți din instituțiile VET și alte instituții de învățământ profesional, cadre didactice și membri tineri 
ai comunităților, cu vârsta de până la 35 de ani, au luat parte la acest proiect. Formarea a fost facilitată de 
traineri certificați, utilizând metodologiile Organizației Internaționale a Muncii, BIZ-UP și SIYB, recunoscute și 
eficiente în peste 130 de țări din întreaga lume (Educație Antreprenorială pentru VET, Implementarea proiec-
tului „Educație Antreprenorială pentru VET”).

În ianuarie 2024, 80 de reprezentanți ai instituțiilor de educație profesională din Kiev, Dnipro și Poltava, 
împreună cu instituții guvernamentale și antreprenori, au participat la prima conferință regională „Compe-
tențe Antreprenoriale pentru Creștere Economică: Sprijinirea Dezvoltării Competențelor Antreprenoriale la 
Elevi” desfășurată la Kiev. Participanții au discutat despre cele mai bune practici în predarea antrepreno-
riatului, parteneriatele public-private și sistemele de sprijin pentru afaceri. De asemenea, și-au împărtășit 
experiențele în implementarea cursurilor de educație antreprenorială în instituțiile de formare profesională 
(ОСВІТА.UA, 2024a).

A doua conferință „Competențe Antreprenoriale pentru Creștere Economică” a avut loc în februarie 2024 la 
Lviv. Participanții au fost familiarizați cu proiectul „Competențe Antreprenoriale pentru Creștere Economică: 
Cursuri de Formare pentru Elevi, Instructori de Educație Profesională și Antreprenori la Început de Drum.” 
Această inițiativă face parte din programul „Educație Profesională în Ucraina / Skills4Recovery,” implemen-
tat de Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ). Proiectul are ca scop îmbunătățirea 
și sprijinirea dezvoltării competențelor antreprenoriale atât la tineri, cât și la adulți (ОСВІТА.UA, 2024b).

Cursul video „Fundamentele Antreprenoriatului” pentru instituțiile de educație profesională a fost dezvoltat 
în cadrul Programului ONU de Recuperare și Consolidare a Păcii, cu sprijin financiar din partea Uniunii Euro-
pene. Cursul constă în 20 de lecții video (Video Course „Fundamentals of Entrepreneurship”).

În perioada octombrie-noiembrie 2018, elevii de la Centrul de Formare Profesională Nr. 1 din Ivano-Frankivsk 
au participat la proiectul „Artă și Afaceri,” organizat de Camera de Comerț și Industrie din Ivano-Frankivsk 
(CPTO1). În 2023, Departamentul de Educație și Știință al Administrației Regionale de Stat Lviv și ONG Junior 
Achievement Ucraina au lansat un proiect de antreprenoriat pentru studenții instituțiilor de educație profe-
sională (tehnică) și preuniversitară. Proiectul a fost implementat în regiunile Lviv și Cernihiv, care au înregis-
trat cel mai mare număr de persoane strămutate intern (LODA).

Pentru a îmbunătăți calitatea educației profesionale și tehnice (VET), Ucraina intenționează să abordeze 
provocările legate de război prin adaptarea programelor educaționale, crearea unor noi metodologii modulare 
și înființarea unei rețele de Centre de Calificare. Scopul este de a alinia mai bine educația la nevoile pieței 
muncii, atât pe durata războiului, cât și după ce acesta se va fi încheiat . Școlile VET vor continua să ofere 
instruire duală și practică la locul de muncă, dezvoltând parteneriate pentru a îmbunătăți acoperirea pieței 
muncii sectoriale și regionale. Profesorii din cadrul VET vor beneficia de programe suplimentare de formare 
pentru a dezvolta competențe soft și antreprenoriale în rândul elevilor, subliniind importanța antreprenori-
atului în educația modernă. Planurile includ, de asemenea, îmbunătățirea orientării în carieră și creșterea 
atractivității programelor VET pentru a atrage mai mulți tineri. Integrarea orientării în carieră axată pe VET în 
învățământul primar și secundar, prin materii precum „Sănătate, Siguranță și Bunăstare” și „Antreprenoriat și 
Alfabetizare Financiară,” este esențială. Această abordare urmărește să construiască o conștientizare și un 
interes timpuriu pentru formarea profesională, promovând o mai bună înțelegere a valorii și oportunităților 
oferite de aceasta. Prin furnizarea unei orientări relevante în carieră de la o etapă timpurie, strategia urmărește 
să reducă diferența dintre educație și piața muncii, asigurând astfel pregătirea elevilor pentru carierele lor vi-
itoare (Leu-Severynenko, 2022).



Guided Professional Skills @ VET

36

Referințe:
CPTO1. Training în afaceri. https://cpto1.if.ua (in Ukrainian).

EDUFI: Învățământul și formarea profesională în Ucraina au fost reformate cu sprijinul 
finlandez chiar și în mijlocul războiului.  https://www.oph.fi/.

SEAE: UE și BEI continuă să ajute Ucraina să construiască o infrastructură modernă de 
învățământ profesional. https://www.eeas.europa.eu/.

BEI (2020). Educație și formare profesională în Ucraina. https://www.eib.org/.

BEI (2021). Ucraina: Echipa Europa - BEI și Comisia Europeană își unesc forțele pentru 
a moderniza învățământul profesional.

https://www.eib.org/en/press/all/2021-461-ukraine-team-europe-eib-and-the-euro-
pean-commissio n-join-forces-to-modernise-vocational-education.

ERIC: Rolul VET în ecosistemul antreprenorial. https://eric.ed.gov. 

EU4Skills: abilități mai bune pentru Ucraina modernă. https://www.eeas.europa.eu/.

Fundația Europeană de Formare: Ucraina: O viziune de viitor pentru educația profesion-
ală. https://www.etf.europa.eu/.

GOVET: Educația și formarea profesională în Ucraina: Un sistem în tranziție.  https://
www.govet.international.

Hrytsenok, I. (2023). Strategii eficiente de consiliere pentru promovarea antreprenori-
atului în rândul elevilor din școlile profesionale. Dezvoltarea științei și educației mod-
erne: realități, probleme de calitate, inovații: lucrările celei de-a IV-a conferințe inter-
naționale științifice și practice pe internet (Zaporizhzhia, 29-31 mai), 345-348.  https://
lib.iitta.gov.ua/id/eprint/735844/ (in Ukrainian).

Implementarea proiectului „Educația în afaceri pentru VET”. Departamentul de Edu-
cație al Consiliului orașului Mykolaiv.  https://osvita.mkrada.gov.ua (in Ukrainian).

Leu-Severynenko, S. (2022). O scurtă prezentare generală asupra educației și formării 
profesionale în Ucraina: starea actuală, provocările și intențiile de reformă Versiunea 
1.0 Bonn, 2022. https://res.bibb.de.

LODA. Studenții instituțiilor de învățământ profesional din regiunea Lviv au fost învățați 
în spiritul antreprenorial și alfabetizarea financiară.  https://loda.gov.ua (in Ukrainian).

ОСВІТА.UA, (2024a): Dezvoltarea antreprenoriatului ca fundație pentru redresarea 
Ucrainei.  https://osvita.ua (in Ukrainian).

ОСВІТА.UA, (2024b): Vocational Education: Business Skills for Ukraine’s Reconstruc-
tion. https://osvita.ua (in Ukrainian)

. 

https://cpto1.if.ua/novini/navchannia-biznesu.html
https://www.oph.fi/en/news/2023/vocational-education-and-training-ukraine-reformed-finnish-support-even-middle-war
https://www.eeas.europa.eu/delegations/ukraine/eu-and-eib-continue-helping-ukraine-build-mode rn-vocational-education-infrastructure_en?s=232
https://www.eib.org/en/projects/all/20180064
https://eric.ed.gov/?id=ED575969
https://www.eeas.europa.eu/delegations/ukraine/eu4skills-better-skills-modern-ukraine_en
https://www.etf.europa.eu/en/news-and-events/news/ukraine-future-vision-vocational-education
https://www.govet.international/en/159632.php
https://www.govet.international/en/159632.php
https://osvita.mkrada.gov.ua/profesijno-tekhnichna-osvita/41827/
https://res.bibb.de/vet-repository_780736
https://loda.gov.ua/news/52295
https://osvita.ua/vnz/reform/91448/
https://osvita.ua/vnz/reform/91522/


37

Creation of Entrepreneurial Mindset in VET

Curs video „Fundamentele antreprenoriatului”.  https://www.youtube.com (in Ukrainian).

Centrul de resurse Volyn: Proiectul „Educație în afaceri pentru VET” – Doar pentru tine!  https://vrc.rv.ua 
(in Ukrainian). 

Ucraina: Echipa Europa – BEI și Comisia Europeană își unesc forțele pentru a moderniza învățământul 
profesional. https://www.eib.org/.

https://www.youtube.com/playlist?list=PL0-qYICkWMvcTta7VwHK5_LgXm2ED1xyJ
https://vrc.rv.ua/case_study/business4pto/
https://www.eib.org/en/press/all/2021-461-ukraine-team-europe-eib-and-the-european-commission-join-forces-to-modernise-vocational-education


Guided Professional Skills @ VET

38

Wikiterms
Entrepreneurship education

Business plan

Marketing strategy

Financial literacy

Simulated company (business simulation)
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Problem solving

Critical thinking

Project-based learning

Vocational education

Educational evaluation

Teaching method

Educational assessment

Cognitive skills

Case study

Teacher education

Professional development

Matriculation examination

Curriculum

Entrepreneur

Founder

Portal

Skill

Business

Department

Institution

Technology

Development

Quality

Business model

Business opportunity

Entrepreneurship

Entrepreneurship ecosystem

Innovation

Knowledge entrepreneurship

Leadership

Small business

Social entrepreneurship
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Capitolul 3. ATRIBUTE ȘI ABILITĂȚI PERSONALE

Prezentare generală
•	 Intenții antreprenoriale

•	 Teoria comportamentului planificat

•	 Mai multe atribute ale personalității

•	 Concluzii

Ghidul de educație antreprenorială iv4j (2019) a prezentat deja competențele care, conform Cadrului europe-
an de competențe (EntreComp) și studii științifice, determină acțiuni și gândire antreprenorială de succes. 
Însă doar analiza competențelor nu este suficientă pentru a înțelege de unde să începem pentru a promova 
antreprenoriatul. Nu toți oamenii care au abilități antreprenoriale devin efectiv antreprenori.

Următorul capitol se ocupă mai specific de problema legată de condițiile și atributele personale care trebuie 
să fie existe pentru a transpune o idee antreprenorială teoretică în comportament antreprenorial. Sunt prez-
entate atât premisele care conduc la intențiile antreprenoriale, cât și cele care duc la transpunerea intențiilor 
antreprenoriale în comportament antreprenorial.

VIDEO INTRODUCTIV

https://gps4vet.eu//wp//wp-content//uploads//03_gps-video-wp2-ch3-RS-JH_en.mov
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Intenții antreprenoriale

Intențiile antreprenoriale descriu intenția de a începe o nouă companie sau de a alege un traseu profesional 
în afara angajării clasice (Ward et al., 2019; Yi, 2020). Mai multe studii au arătat că intențiile antreprenoriale 
au o influență majoră în cazul în care cineva manifestă și comportament antreprenorial (Kautonen et al., 
2015; Neneh, 2019). Dar ce caracteristici personale trebuie să fie prezente pentru ca un individ să-și dezvolte 
intențiile antreprenoriale? Potrivit lui Murad et al. (2020), pasiunea antreprenorială, autoeficacitatea și vig-
ilența sunt factori cruciali care contribuie la dezvoltarea intențiilor antreprenoriale ale unui individ.

Pasiunea antreprenorială asigură că indivizii dezvoltă o dorință puternică de a efectua anumite activități 
specifice. Ca urmare, promovează formarea de intenții antreprenoriale (Murad et al., 2020).

Potrivit lui Murad et al. (2020), autoeficacitatea antreprenorială se referă la credința personală în obținerea 
de rezultate maxime într-o anumită activitate. Persoanele cu un nivel ridicat de autoeficacitate antreprenori-
ală au, de asemenea, o tendință crescută de a deveni antreprenori.

Conform lui Tang et al. (2012), vigilența antreprenorială are trei dimensiuni: 1) scanarea și căutarea infor-
mațiilor, 2) conectarea informațiilor disparate anterior și 3) evaluarea existenței oportunităților antrepreno-
riale. S-a demonstrat că oamenii cu un nivel ridicat de alertă antreprenorială sunt capabili să recunoască 
oportunitățile antreprenoriale și, în consecință, sunt mai convinși să devină antreprenori (Van Gelderen și 
colab., 2008; Shamsudeen și colab., 2017).

Capacitatea de a recunoaște oportunități și o personalitate proactivă sunt, de asemenea, strâns legate de 
intențiile antreprenoriale.

Recunoașterea oportunităților antreprenoriale

Pasiunea antreprenorială nu numai că duce la formarea intenției antreprenoriale, dar crește și recunoașterea 
oportunităților antreprenoriale (Hu și Ye, 2017; Hu et al., 2018). Recunoașterea oportunităților este primul pas 
pentru a deveni antreprenor și, potrivit EntreComp, descrie recunoașterea ideilor de afaceri care au potenția-
lul de a genera valoare adăugată pentru clienți și pentru antreprenor.

Personalitate proactivă

Diverse studii au arătat că o personalitate proactivă are o influență pozitivă asupra începerii activității ant-
reprenoriale (Murad și colab., 2020; Zampetakis, 2008; Delle și Amadu, 2016; Hu și colab., 2018). O person-
alitate proactivă este asociată cu încercările active ale unui individ de a-i influența pe cei din jur. Oamenii cu 
această personalitate tind să ia inițiativa și să profite la maximum de ceea ce le iese în cale.
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Teoria comportamentului planificat

Un studiu realizat pe 838 de studenți a analizat mai atent ce factori contribuie la formarea intențiilor ant-
reprenoriale și apoi la transpunerea lor în comportament antreprenorial (Lihua, 2022). În acest scop, se 
utilizează un cadru teoretic, teoria comportamentului planificat de Icek Ajzen (1985), care este utilizat pe 
scară largă și oferă o bază teoretică recunoscută. Conform acestei teorii, comportamentul unui individ este 
influențat direct de intenția sa și de controlul comportamental perceput. Intenția, la rândul său, este influ-
ențată de atitudinea personală, controlul comportamental perceput și normele subiective (Jing et al., 2016).

Atitudine antreprenorială

O atitudine antreprenorială descrie o așteptare și o evaluare a producerii unor rezultate (dorite) prin acțiuni 
antreprenoriale. Potrivit studiului, următorii factori influențează dezvoltarea unei atitudini antreprenoriale:

•	 Bunuri materiale așteptate
•	 Reputație socială așteptată
•	 Autoevaluare așteptată
•	 Misiune și responsabilitate
•	 Dezvoltarea carierei
•	 Norme subiective antreprenoriale

Normele subiective descriu așteptările și atitudinile celorlalți cu privire la individ. Potrivit studiului, următorii 
factori au avut un efect pozitiv asupra normelor subiective ale studenților și, prin urmare, a intențiilor lor 
antreprenoriale:

•	 Sprijin din partea familiei și prietenilor
•	 Opinii de la profesorii de la facultate
•	 Modele antreprenoriale

Figura 1 Cadrul teoretic al teoriei comportamentului planificat conform lui Icek Ajzen
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Controlul comportamental perceput antreprenorial

Controlul comportamental perceput antreprenorial descrie gradul de control și dificultatea de a executa un 
anumit comportament. Potrivit studiului, următorii factori au avut un efect pozitiv asupra controlului com-
portamental perceput:

•	 Abilități în respectiva profesie a individului
•	 Abilități antreprenoriale
•	 Experiențe antreprenoriale
•	 Caracteristici de personalitate, independență, așteptări de autoeficacitate

Intenții antreprenoriale

Luați împreună, studiul lui Lihua (2022) a arătat că factorii menționați mai sus

•	 Atitudine antreprenorială
•	 Norme subiective antreprenoriale
•	 Controlul comportamental perceput antreprenorial
•	 Factorii situaționali antreprenoriali (de exemplu, structurile macroeconomice, socio-politice și de regle-

mentare (Austin et al., 2006) au avut o influență pozitivă asupra dezvoltării intențiilor antreprenoriale.

Comportament antreprenorial

În plus, s-a demonstrat că e posibil ca un comportament antreprenorial să fie influențat de:

•	 Intenție comportamentală antreprenorială
•	 Controlul comportamental perceput antreprenorial
•	 Factori situaționali antreprenori.

Surse:

https://www.frontiersin.org/journals/psychology/articles/10.3389/fpsyg.2021.627818/full 

Ajzen, I. (1985). „De la intenție la acțiuni: o teorie a comportamentului planificat”, în Action Control: From 
Cognition to Behaviour, eds J. Kuhl și J. Beckman (New York: Springer-Verlag), 11–39.

(PDF) Aplicarea teoriei extinse a comportamentului planificat în comportamentul de călătorie între 
orașe  (researchgate.net)

https://www.frontiersin.org/journals/psychology/articles/10.3389/fpsyg.2021.627818/full
https://www.researchgate.net/publication/274392690_Application_of_the_Expanded_Theory_of_Planned_Behavior_in_Intercity_Travel_Behavior


Guided Professional Skills @ VET

44

Alte atribute de personalitate

Inovație și creativitate

Creativitatea „se referă de obicei la capacitatea unui individ sau a unui grup de a gândi și a acționa într-un 
mod imaginativ și creativ. Condițiile creativității sunt adesea clasificate în funcție de cei patru P-uri ai crea-
tivității, și anume persoană, proces, produs și presa (mediu)” (Maier et al., Gabler Wirtschaftslexikon). Miezul 
gândirii antreprenoriale este identificarea oportunităților de a crea valoare adăugată. Acesta este un proces 
creativ și inovator în care sunt analizate produsele sau serviciile anterioare de pe piață și sunt identificate 
lacunele din piață. Știința arată că, pe de o parte, o bază mare de cunoștințe este un element important în 
capacitatea de a fi creativ (Shepherd & Patzelt, 2018). Pe de altă parte, potrivit lui Edward de Bono, creativ-
itatea este „o abilitate care poate fi exersată și învățată ca atunci când conducem o mașină” (Edward de 
Bono, 1971). Tehnicile care promovează creativitatea pot fi găsite în „Unternehmergeist-Wecker” (Ministerul 
Federal pentru Afaceri Economice și Energie (BMWi), 2017).

Adaptabilitate

Adaptabilitatea descrie capacitatea de a se schimba sau de a fi schimbat pentru a face față cu succes sit-
uațiilor noi (Oxford Learner’s Dictionaries). Antreprenorii trebuie să fie și să rămână adaptabili pe piețele 
dinamice într-o lume în continuă schimbare. Formatele hibride de învățare susțin și promovează în special 
adaptabilitatea (Block și colab., 2018). Acest lucru ar trebui să fie luat în considerare atunci când planificați 
lecții de educație antreprenorială.

Sustenabilitate

Aspectele de sustenabilitate devin din ce în ce mai relevante și nu ar trebui să lipsească din educația antre-
prenorială (Block et al., 2023). Motivația de a proteja și promova mediul și comunitatea prin acțiuni durabile 
apare atunci când oamenii sau organizațiile devin conștienți de faptul că sănătatea lor psihologică și/sau 
fizică este în pericol (Shepherd & Patzelt, 2018). Multe programe care promovează antreprenoriatul includ 
deja în mod activ sustenabilitatea în predarea competențelor.

Surse:

Unternehmergeist-Wecker – Ideen und Anleitungen für kleinere und größere Unternehmergeist‑Maßnah-
men (gruendungswoche.de)

https://wirtschaftslexikon.gabler.de/definition/kreativitaet-40039/version-263434

https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/adaptability#:~:text=%2F%C9%99%CB
%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F-,%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99
%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F,deal%20successfully% 20with%20new%20situations

Cunoașterea antreprenorială: explorarea mentalității antreprenorilor  SpringerLink

Edward de Bono: Laterales Denken, Hamburg, 1971.

Progrese în educația și formarea antreprenorială: noi metode, instrumente și lecții învățate din practică  
| SpringerLink

https://www.gruendungswoche.de/fileadmin/gew/downloads/veranstaltungen/Unternehmergeist-Wecker-Ideen-und-Anleitungen-fuer-Schulen.pdf
https://www.gruendungswoche.de/fileadmin/gew/downloads/veranstaltungen/Unternehmergeist-Wecker-Ideen-und-Anleitungen-fuer-Schulen.pdf
https://wirtschaftslexikon.gabler.de/definition/kreativitaet-40039/version-263434
https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/adaptability#%3A~%3Atext%3D%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F-%2C%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F%2Cdeal%20successfully%20with%20new%20situations
https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/adaptability#%3A~%3Atext%3D%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F-%2C%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F%2Cdeal%20successfully%20with%20new%20situations
https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/adaptability#%3A~%3Atext%3D%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F-%2C%2F%C9%99%CB%8Cd%C3%A6pt%C9%99%CB%88b%C9%AAl%C9%99ti%2F%2Cdeal%20successfully%20with%20new%20situations
https://link.springer.com/book/10.1007/978-3-319-71782-1
https://link.springer.com/book/10.1007/978-3-031-28559-2
https://link.springer.com/book/10.1007/978-3-031-28559-2
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Concluzii
Numai abilitățile antreprenoriale, cum ar fi crearea de rețele, managementul financiar sau talentul în vânzări, 
nu determină dacă o persoană va deveni efectiv antreprenor și va începe o afacere. Acțiunea antreprenorială 
este precedată de o intenție care poate fi promovată de diverși factori de influență. Profesorii ar trebui să se 
asigure că în clasă:

•	 Aprindeți pasiunea antreprenorială (de exemplu, prin metode bazate pe joc și conexiuni personale cu 
studenții)

•	 Promovarea autoeficacității (de exemplu, prin obiective clare și realizabile ale proiectului)

•	 Antrenați sistematic vigilența antreprenorială (de exemplu, prin întrebări structurate care necesită ana-
liză și evaluare)

•	 Sprijiniți și recompensați recunoașterea oportunităților și proactivitatea

•	 Discutați cu ceilalți cursanți despre stimulentele și așteptările lor personale atunci când devin liber 
profesioniști

•	 Arătați modele adecvate și, în mod ideal, permiteți contactul personal cu aceștia

•	 Împărtășiți de la bun început experiența antreprenorială practică inițială în proiecte 

•	 Motivați elevii să devină ei înșiși activi, să-și descopere punctele forte și să-și avanseze în mod inde-
pendent obiectivele.
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Evaluare

1.	 Care dintre următoarele NU este un factor care contribuie la dezvoltarea intențiilor antreprenoriale 
conform lui Murad și colab. (2020)?

a)	 Pasiune antreprenorială

b)	 Autoeficacitatea antreprenorială

c)	 Vigilență antreprenorială

d)	 Averea antreprenorială

Răspuns corect: d) Averea antreprenorială

2.	 Care este o caracteristică cheie a unei personalități proactive care influențează pozitiv activitatea 
antreprenorială?

a)	 Preferă să aștepte ca oportunitățile să apară în mod natural

b)	 Preluarea inițiativei și influențarea activă a împrejurimilor

c)	 Se bazează pe îndrumări externe pentru luarea deciziilor

d)	 Evitarea riscurilor și prioritizarea stabilității

Răspuns corect: b) Preluarea inițiativei și influențarea activă a împrejurimilor

3.	 Conform Teoriei Comportamentului Planificat a lui Ajzen, care factor NU influențează direct intențiile 
antreprenoriale?

a)	 Atitudine antreprenorială

b)	 Controlul comportamental perceput

c)	 Norme subiective

d)	 Creșterea economică la nivel macro

Răspuns corect: d) Creșterea economică la nivel macro
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4.	 Cum pot profesorii să promoveze eficient autoeficacitatea antreprenorială la elevi?

a)	 Prin stabilirea unor obiective de proiect de neatins pentru a le stimula ambiția

b)	 Prin evitarea feedback-ului structurat pentru a încuraja independența

c)	 Prin stabilirea unor obiective clare și realizabile ale proiectului

d)	 Prin accentuarea cunoștințelor teoretice asupra experienței practice

Răspuns corect: c) Prin stabilirea unor obiective clare și realizabile ale proiectului

Următoarele capitole conțin alte metode și instrumente utile pentru implementarea acestor sugestii.
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Capitolul 4. CONȘTIENTIZAREA ANTREPRENORIATULUI

Conștientizarea activității independente și a 
antreprenoriatului ca loc de muncă și posi-
bilă carieră

Înțelegerea angajării pe cont propriu și a antreprenoriatului

Antreprenoriatul este un subiect dezbătut pe scară largă în literatura mondială, fie în știința managementului, 
economie, sociologie sau psihologie. Acest lucru se datorează faptului că acest concept poate fi analizat 
în multe moduri și din unghiuri diferite. Tocmai din cauza diversității conceptelor - este dificil să adoptăm o 
definiție explicită a acestuia. O persoană antreprenorială este descrisă ca fiind plină de resurse, organizată 
și eficientă pe piața muncii și adesea de succes în viața privată (Makieła, 2018).

Antreprenoriatul are multe efecte diferite, identificate la trei niveluri.

1.	 la nivelul antreprenorului, managerului, persoanei antreprenoriale - antreprenoriatul face posibilă obți-
nerea unui venit care să asigure nivelul de existență scontat. Totodată reușește să răspundă nevoilor de 
ordin superior și să faciliteze schimbările în carieră. 

2.	 la nivelul intreprinderii - antreprenoriatul permite dezvoltarea intreprinderii in sine, implementarea si 
executarea procesului de inovare, implementarea unor metode inovatoare de management, construirea 
de centre de cercetare-dezvoltare care au ca rezultat invenții, licențe, produse noi inovatoare, tehnologii 
și soluții organizaționale, construirea de avantaje competitive, căutarea de noi piețe și nișe de piață.

SCURT VIDEO INTRODUCTIV

https://gps4vet.eu//wp//wp-content//uploads//04_gps-video-wp2-ch4-RS-JH_en_en.mov
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3.	 la nivelul întregii economii - efectul comportamentului și activităților antreprenoriale este creșterea eco-
nomică, îmbunătățirea nivelului de trai al populației, produse noi (îmbunătățite), tehnologii și metode 
organizatorice, alocarea eficientă a resurselor, crearea de noi locuri de muncă, îmbunătățirea poziției 
competitive a economiei, generarea de venituri fiscale, crearea unei clase de mijloc.(Matusiak, 2018).

În acest studiu, ne vom concentra asupra antreprenoriatului la nivel individual. În acest sens, antreprenoriatul 
poate fi înțeles ca un ansamblu de calități personale specifice precum activitatea, creativitatea sau capacita-
tea de a-și asuma riscuri, iar pe de altă parte, ca implementarea unei anumite idei pentru a genera beneficii 
într-un mediu competitiv, într-un mediu de piață. În acest sens, antreprenoriatul este înțeles ca procesul de 
organizare și desfășurare a activităților de afaceri și procesul de asumare a riscurilor asociate acestora. 
Așadar, un antreprenor este o persoană care desfășoară activități care sunt în domeniul antreprenoriatului, 
organizează și desfășoară activități de afaceri și își asumă riscurile asociate (Matusiak, 2018). Comisia Eu-
ropeană recunoaște antreprenoriatul ca un „set general de competențe aplicabile în toate domeniile vieții, nu 
doar despre învățarea conducerii unei afaceri. (...) În noiembrie 2012, Comisia Europeană a publicat lucrarea 
„Regândirea educației: investirea în competențe pentru rezultate socio-economice mai bune”, în care antre-
prenoriatul este definit ca „abilitatea de a gândi critic, de a lua inițiativa, de a rezolva probleme și de a lucra 
în colaborare” (Uniunea Europeană, 2014).

După cum au afirmat Szaban și Skrzek-Lubasińska (Szaban și colab.), există inconsecvență și neclaritate 
în ceea ce privește nu numai termenii antreprenoriatului și angajarea independentă ca atare, ci și diferența 
dintre ei. Potrivit articolului, cercetătorii consideră angajarea pe cont propriu „o formă flexibilă de angajare, 
în timp ce alții sugerează că angajarea pe cont propriu este o evadare de la angajare” (Szaban și colab.).

Se remarcă o creștere a numărului de persoane care desfășoară activități independente, dar asta nu în-
seamnă neapărat că aceștia și-au început propriile afaceri, ci mai degrabă este o consecință a faptului că 
multe firme înlocuiesc sistemul obișnuit de contract cu un tip de angajare „specială”. Prin urmare, mulți foști 
angajați obișnuiți devin entități juridice independente de afaceri. Unii autori susțin că acest tip nu ar trebui 
inclus în grupul antreprenorilor clasici, întrucât nu prezintă atribute tipice acestui grup, iar principalele lor mo-
tivații ale activității independente sunt reducerea anticipată a impozitelor și contribuțiilor la asigurările so-
ciale. Astfel, în acest context, munca independentă este mai degrabă un simptom al patologiei pieței muncii 
(Szaban și colab.). Lucrarea OCDE din 2016 remarcă faptul că, în unele cazuri, „antreprenor” înseamnă lu-
crătorii independenți care îi angajează pe alții. Global Entrepreneurship Monitor (GEM) definește antrepreno-
riatul ca fiind „orice încercare de a crea noi afaceri sau întreprinderi, cum ar fi munca pe cont propriu, o nouă 
organizație de afaceri sau extinderea unei afaceri existente, de către un individ, o echipă de indivizi sau o 
afacere consacrată.” Nivelul de antreprenoriat în GEM include atât activitățile antreprenoriale de înregistrare 
a noilor entități comerciale, cât și activitățile antreprenoriale în organizațiile existente (GEM 2015/2016). 
Acesta din urmă este adesea definit ca fiind un intraprenor, care este descris mai jos în capitol.
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Grupul de independenți este eterogen, deoarece reunește diverse activități. Un fermier poate lucra pe cont 
propriu la fel ca un avocat sau un medic, un meșter și un specialist IT sau un traducător. „Afilierea la gru-
pul de lucrători independenți depinde adesea de reglementările legale dintr-o țară. Multe reglementări de-
finesc adesea persoanele care desfășoară activități independente ca persoane care au înregistrat oficial 
o activitate individuală de afaceri și nu angajează pe alții. Dar o astfel de definiție formală nu acoperă alte 
posibilități, o întreagă gamă de activități juridice care decurg în mod natural din munca independentă. Inde-
pendenții pot lucra în baza diferitelor contracte de muncă, cum ar fi contract de mandat, contract de muncă 
specifică, contract de management sau contract de reprezentare” (Szaban și colab). Următoarele criterii ar 
putea fi utilizate pentru a distinge persoanele care desfășoară activități independente.

•	 nivelul de independență și autonomie la locul de muncă (total independent – lucru cu diferiți contractori 
sau semi-independent – lucru cu un singur antreprenor).

•	 motivația de a deveni independent (factori de atragere și împingere) – din proprie inițiativă sau forțat să 
devină independent de circumstanțe

•	 capacitatea de a investi capitalul propriu (investind propriul capital și risc asumat cu co-investitori)

•	 inovație/creativitate (copycats sau creatori reali)

•	 nivelul de profesionalism (înalt vs. slab calificat)

•	 rezultatul social și financiar (cu profituri mari și câștigători sociali versus venituri mici și nesatisfăcuți).

Ținând cont de factorii menționați mai sus, se pot distinge următoarele grupuri de lucrători pe cont propriu 
(mai multe informații pot fi găsite în lucrarea lui Szaban și colab):

•	 Persoane care desfășoară activități independente dependente: persoane care lucrează adesea sub un 
singur angajator sau oferă servicii unui singur angajator

•	 Independenți hibrizi (independenți „part-time”): cei care au un contract de muncă stabil, permanent cu 
un angajator, dar pot lucra cu alți angajatori prin contracte

•	 Proprietari de afaceri cu o singură persoană, replicative: proprietari de magazine mici, restaurante, 
puncte de service sau producție simplă, care lucrează de obicei fără angajați permanenți.

•	 Proprietari de start-up-uri inovatoare cu o singură persoană

•	 Independenți (independenți profesioniști, antreprenori independenți, liber profesioniști de oportunitate): 
un grup format din persoane cu cele mai înalte calificări și abilități care sunt din ce în ce mai solicitate 
pe piața muncii de astăzi.

Aceste grupuri de lucrători independenți variază foarte mult ca merit și metoda de funcționare. Atunci când 
grupurile care lucrează pe cont propriu, așa cum am menționat mai sus, sunt analizate în literatură folosind 
caracteristicile antreprenoriale standard, se pare că grupul este foarte eterogen. De exemplu, merită mențion-
ate câteva trăsături antreprenoriale. Pentru „obținerea/maximizarea profitului (financiar) cu mijloacele de 
producție date” este pozitiv pentru proprietarii de afaceri replicative cu o singură persoană și proprietarii de 
start-up-uri inovatoare, în timp ce nu este evident în rândul grupurilor: persoane care desfășoară activități in-
dependente dependente, lucrători independenți hibrid, liber profesioniști/ profesioniști individuali. Pe de altă 
parte, pentru trăsăturile: „cunoașterea ideilor și practicilor de afaceri” și „acceptarea riscului sau eșecului; 
purtătoare de riscuri”, se pare că prezintă caracteristici existente în rândul grupurilor: proprietarii de afaceri 
replicativi cu o singură persoană; proprietarii de start-up-uri inovatoare și independenții/profesioniștii in-
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dividuali și uneori pot fi identificați printre cei care desfășoară activități independente hibride, dar nu sunt 
valabile pentru lucrătorii independenți dependenți (Szaban și colab).

Pentru a rezuma acest subcapitol, este important de menționat că „angajare pe cont propriu” și „antrepreno-
riat” nu sunt una și aceeași noțiune. Nu toate tipurile de persoane care desfășoară activități independente 
sunt antreprenori și nu toți antreprenorii trebuie să fie independenți. Întreprinzătorii pot apărea printre dif-
erite tipuri de lucrători independenți, dar în mod clar nu printre toți. Nu pare corect să tratezi o afacere cu 
o singură persoană ca neantreprenorială din cauza riscului mic în comparație cu organizațiile mai mari. Cu 
siguranță, cei care desfășoară activități independente „autonome”, suportă un risc care – pentru ei – poate fi 
substanțial. Astfel, ținând cont de factorul de risc, fără îndoială, micii afaceriști și solo pot fi și antreprenori. 
Eșecul unei întreprinderi este strâns legat de risc și incertitudine, de aceea uneori se poate ajunge la eșec. 
De asemenea, întrucât grupul de persoane care desfășoară activități independente este atât de divers, atunci 
când se decide să devină self-made man, este esențial să se analizeze diferitele forme din perspectivă per-
sonală, descoperind care ar fi cel mai potrivit tip în ceea ce privește abilitățile individuale. 

Avantaje și dezavantaje ale auto-angajării și antreprenoriatului

Avantajele conducerii unei afaceri

Conducerea propriei afaceri aduce o serie de avantaje care vă pot transforma viața profesională într-una 
mai plină de satisfacții și provocări. Unul dintre principalele avantaje este independența financiară. Având 
propria afacere, tu decizi propriile câștiguri, iar salariul tău este direct legat de performanța și angajamentul 
tău. Absența unui șef care să impună condiții de muncă îți permite să ai mai mult control asupra vieții tale 
profesionale.

Flexibilitatea timpului este un alt avantaj al lucrătorilor pe cont propriu. A putea să vă planificați propriul 
program de lucru vă oferă șansa de a vă gestiona mai bine responsabilitățile familiale și personale. Acest 
lucru vă permite să lucrați atunci când sunteți cel mai productiv, ceea ce afectează eficiența și satisfacția cu 
sarcinile dumneavoastră.

Implementarea propriilor idei este visul multor antreprenori. Când conduceți propria afacere, aveți libertate 
deplină de a vă crea și implementa ideile, ceea ce poate duce la soluții inovatoare și la un avantaj competitiv. 
În plus, dacă afacerea dvs. are succes, sunt posibile câștiguri mai mari. Construirea unui brand personal 
devine extrem de importantă în lumea de astăzi, iar deținerea propriei afaceri este un domeniu ideal pentru 
dezvoltarea acesteia. Capacitatea de a vă extinde afacerea vă permite să creșteți dinamic și să vă creșteți 
profiturile, ceea ce vă oferă un sentiment de împlinire și vă motivează să continuați să lucrați (www.profit24.
pl).

Dezavantajele conducerii unei afaceri

Conducerea unei afaceri are multe provocări care îi pot speria pe potențialii antreprenori. Una dintre princi-
palele probleme este riscul financiar. Investind propriile fonduri, un antreprenor nu poate fi niciodată sigur că 
afacerea va aduce profiturile așteptate. În caz de eșec, pot rezulta pierderi financiare grave și chiar faliment. 
Un alt aspect important este răspunderea juridică. Un proprietar de afaceri trebuie să cunoască toate legile 
și reglementările, ceea ce necesită adesea consultarea unui avocat și actualizarea continuă a cunoștințelor. 
În plus, conducerea unei afaceri implică gestionarea multor aspecte ale afacerii - de la marketing la contabil-
itate la managementul resurselor umane. Aceasta este o povară uriașă, mai ales pentru cei care abia încep 
în antreprenoriat.
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Instabilitatea financiară este o altă problemă cu care se confruntă antreprenorii. Veniturile pot fi imprevizibile, 
ceea ce face dificilă planificarea pe termen lung și poate duce la stres. Programele lungi de lucru sunt stand-
ard în viața multor proprietari de afaceri. Adesea trebuie să aloce mult mai mult timp dezvoltării afacerii 
decât angajații cu normă întreagă, ceea ce poate duce la epuizare. În cele din urmă, menținerea echilibru-
lui dintre viața profesională și cea privată este o adevărată provocare. Proprietarii de afaceri își neglijează 
adesea viața personală, ceea ce poate afecta negativ relațiile cu familia și prietenii, precum și sănătatea lor 
mentală și fizică (www.profit24.pl).

În tabelul de mai jos puteți găsi cele mai frecvent menționate avantaje și dezavantaje ale 
devenirii unui antreprenor:

Libertate în procesul decizional Risc individual crescut

Abilitatea de a crea cursul de dezvoltare al 
companiei

Probleme cu furnizori, clienți, competitor, 
autorități, etc.

Abilitatea de a implementa propriile idei Răspunderea materială individuală.

Necesitatea de a-și extinde constant cunoștințele 
în domeniul managementului afacerilor. 

Responsabilitatea față de angajați

Construirea unei afaceri de familie cu o orientare 
către copiii tăi. 

Risc ridicat de eroare.

Capacitatea de a selecta parteneri pentru 
cooperare.

Vacanțe incerte

Program de lucru flexibil. Program de lucru neregulat.

Statut social mai înalt. Pericolul unei faze de start-up prelungite.

Oportunitatea de a crește veniturile. Iregularitatea și incertitudinea veniturilor.

Stil stresant de viață 

Sursa: bazat pe: Matusiak 2018

Avantajele și dezavantajele autoangajării trebuie considerate separat:

Autoangajarea se remarcă prin numeroasele sale avantaje, în special în rândul antreprenorilor la început de 
drum. Unul dintre principalele avantaje este înregistrarea și managementul simpificat. Procesul de înființare 
a unei afaceri de tip întreprindere individuală este mult mai puțin complicat decât cel al înființării unei soci-
etăți. Aceasta presupune doar completarea câtorva formulare și depunerea lor la autoritățile competente, 
ceea ce reduce semnificativ costurile și timpul necesar pentru a înființa o afacere. 

Un alt aspect care atrage mulți antreprenori către acest tip de afacere este controlul total asupra deciziilor de 
afaceri. Proprietarul are libertatea completă de a lua decizii cu privire la direcția de dezvoltare a companiei, 
strategiile de marketing sau politica de prețuri. Lipsa necesității de a consulta parteneri sau acționari permite 
o reacție rapidă la schimbările din piață

Formele de autoangajare sunt, de asemenea, asociate cu costuri operaționale mai reduse. De obicei, admin-
istrarea unei astfel de afaceri nu necesită o investiție financiară mare la început, ceea ce este deosebit de 

http://www.profit24.pl
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benefic pentru cei cu bugete limitate. În plus, proprietarii pot beneficia de diverse reduceri fiscale și de rate 
preferențiale la asigurările sociale, ceea ce reduce semnificativ costurile desfășurării afacerii. Flexibilitatea 
acestei forme de afacere face, de asemenea, mai ușoară adaptarea la schimbările pieței, un aspect esențial 
pentru succesul pe termen lung.

Pe de altă parte, autoangajarea, deși simplă de înregistrat și operat, aduce o serie de provocări ce pot reprez-
enta obstacole serioase pentru antreprenor. În primul rând, proprietarul unei astfel de afaceri se confruntă 
adesea cu resurse limitate, atât financiare cât și umane. Lipsa unei echipe înseamnă că toate responsabil-
itățile – de la managementul financiar și serviciile pentru clienți până la marketing – cad pe umerii aceleași 
persoane. Acest lucru poate duce la o supraîncărcare a muncii și stres, ceea ce influențează negativ efi-
ciența și calitatea sarcinilor efectuate. 

Lipsa unui suport managerial este o altă problemă majoră. În cadrul unei afaceri de tip întreprindere individ-
uală, antreprenorul nu are parteneri sau colegi cu care să se consulte în luarea deciziilor de afaceri. Acest lu-
cru limitează capacitatea de a planifica strategic și de a lua decizii importante, ceea ce poate duce la greșeli 
și acțiuni suboptime. În plus, responsabilitatea mai mare pentru toate aspectele afacerii face ca proprietarul 
să fie mai vulnerabil la comiterea unor greșeli costisitoare. 

Dificultatea în obținerea finanțării reprezintă un alt dezavantaj al autoangajării. Băncile și investitorii sunt 
adesea reticenți în a oferi împrumuturi sau sprijin financiar pentru afaceri de tip întreprindere individuală, 
considerându-le mai riscante decât întreprinderile mai mari. Acest lucru poate limita semnificativ oportu-
nitățile de creștere și investiție. În final, este de menționat și riscul de faliment personal – în caz de eșec al 
afacerii, proprietarul unei întreprinderi individuale este răspunzător cu toate activele sale, ceea ce îl pune 
într-o situație mult mai dificilă decât proprietarii de societăți cu răspundere limitată.

Este auto-angajarea sau antreprenoriatul potrivit pentru tine?

Așa cum spun mulți oameni de succes: talentul singur nu este suficient pentru a obține succesul. Același 
lucru este valabil și în antreprenoriat – este într-o oarecare măsură un set de calități înnăscute, dar, ca în alte 
domenii ale vieții, cei mai de succes antreprenori sunt cei care, pe de o parte, au avut noroc și un dar natural 
pentru antreprenoriat, iar pe de altă parte, și-au dezvoltat acest dar prin dobândirea unor abilități și compe-
tențe prin învățare continuă și îmbunătățire.

Trebuie subliniat faptul că nu este suficient ca un manager să fie o persoană ambițioasă, activă, plină de idei 
și intenții. Pentru a avea succes, acesta trebuie să aibă cunoștințe utile în afaceri. Un antreprenor este car-
acterizat de un spirit antreprenorial definit ca un set de caracteristici mentale și psihologice specifice, cum 
ar fi ingeniozitatea, imaginația și intuiția, entuziasmul și energia, inițiativa, consecvența și determinarea în 
acțiune, capacitatea de a-și asuma riscuri, capacitatea de a lucra în grup și capacitatea de a motiva. Numai 
un set de calități menționate mai sus creează condițiile pentru ca un manager să aibă succes în construirea 
unei afaceri. În ceea ce privește setul de caracteristici ale unui antreprenor, din nou este dificil de creat un 
catalog închis al acestora , nu numai din cauza numeroaselor studii pe această temă, ci și din cauza mediu-
lui în continuă schimbare, turbulent, inclusiv profesional, în care ne aflăm. Acesta face ca și caracteristicile 
persoanelor antreprenoriale să se schimbe. S-ar putea spune chiar că singura constantă este schimbarea 
constantă și capacitatea de a se adapta la aceste schimbări. Studiile arată că un lider antreprenorial (antre-
prenor) manifestă, de obicei, nemulțumire față de starea existentă, astfel că se străduiește să creeze o stare 
de spirit similară nemulțumirii în cadrul companiei (uneori, astfel că poate fi văzut ca o figură distructivă). (S)
el apreciază imaginația și talentul inovator al celorlalți și este capabil să îi motiveze pe ceilalți oameni prin 
utilizarea abilităților și talentelor acestora.
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Există 5 elemente cheie necesare pentru succesul procesului de înființare a unei afaceri 
(Matusiak, 2005):

•	 Dobândirea de cunoștințe și experiență specializată;
•	 O idee pentru un produs sau serviciu;
•	 Contacte personale;
•	 Accesul la resursele necesare (capital, forță de muncă calificată);
•	 Garantarea comenzilor din partea primilor clienți.

Înainte de a aborda caracteristicile unui antreprenor, pentru a verifica dacă aceasta este calea potrivită pent-
ru viața ta, trebuie menționat că nu toate persoanele sunt antreprenoriale sau doresc să devină antreprenori. 
Oamenii sunt împărțiți în cei care sunt activi, cu inițiativă, care caută soluții noi în modurile de a practica, 
de a face sau de a folosi ceva. Cu toate acestea - alături de indivizi cu astfel de trăsături - există și mulți 
oameni pasivi și temători față de riscurile care vin odată cu inițiativa de a urmări schimbări în căutarea unor 
soluții mai optime. Oamenii pasivi pot, însă, fi buni executanți ai instrucțiunilor altora, dacă acești oameni își 
asumă riscul de a reuși într-o anumită întreprindere. Persoanele clasificate ca pasive doresc un stil de viață 
stabilizat, un tipar specific de comportament repetitiv. De obicei, le este teamă de noutate, iar în condiții de 
incertitudine – devin panicați. În cazuri extreme, persoanele pasive sunt incapabile să îndeplinească sarcini 
și activități care le implică în complicitate cu chiar riscuri mici. Totuși, ar putea fi benefic să dezvolți trăsături 
și atitudini antreprenoriale și atunci când lucrezi pentru altcineva, ca parte a auto-dezvoltării. În acest fel, poți 
crea un sentiment de apartenență și satisfacție profesională. O persoană care adoptă această atitudine este 
numită „intraprenor”. Un intraprenor generează idei noi, a căror implementare se află în cadrul organizației în 
care lucrează. În ceea ce privește obiectivele, intraprenorii lucrează pentru a îmbunătăți performanța gener-
ală a companiei în care lucrează, în timp ce antreprenorii introduc ceva de nouă valoare pe piață.

Antreprenor versus intraprenor

Ei ar lua decizii și ar lucra independent. Ar imple-
menta singuri planurile de afaceri.

Ei ar veni cu idei, a căror implementare depinde de 
deciziile persoanelor responsabile din organizația 
pentru care lucrează.

Obiective: Ei introduc ceva nou pe piață și au o 
valoare socio-economică.

Scopul lor este de a îmbunătăți poziția și perfor-
manța companiei pentru care lucrează.

Ei sunt proprietarii companiei. Ei sunt angajați ai companiei.

Ei își dobândesc singuri fondurile. Fondurile sunt furnizate de compania pentru care 
lucrează.

Percep întreaga companie Percep doar partea din operațiunile companiei 
pentru care sunt responsabili

Risc ridicat Risc mediu

Motivație internă, dorința de a extinde afacerea Motivație externă prin creșterea salariului, apre-
ciere

Sursa: propria elaborare pe baza  https://www.shiksha.com/online-courses/articles/difference-be-
tween-entrepreneur-and-intrapreneur/

https://www.shiksha.com/online-courses/articles/difference-between-entrepreneur-and-intrapreneur/
https://www.shiksha.com/online-courses/articles/difference-between-entrepreneur-and-intrapreneur/
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Alte caracteristici importante ale antreprenorilor includ (Makieła 2018):

Echilibrul intelectual și emoțional.

Această caracteristică poate limita bogăția ideilor și a acțiunilor care le urmează. Există persoane care sunt 
caracterizate de așa-numita “alergare a gândurilor”. O astfel de persoană are o mulțime de idei bazate pe 
asocieri originale, însă niciuna dintre ele nu poate fi dezvoltată mai detaliat, ca să nu mai vorbim de imple-
mentarea lor. Chiar și ideile valoroase sunt abandonate în stadiul inițial de dezvoltare, căutându-se în contin-
uare altele mai bune.

Abilitatea de a conduce și de a colabora cu alte persoane.

Aceasta este o trăsătură importantă care diferențiază vizibil persoanele. Abilitatea sau competența de a 
conduce oamenii și de a-i organiza trebuie să fie însoțită de abilitatea de a coopera. Abilitatea de a conduce 
singur, fără trăsătura adiacentă numită abilitatea de a coopera cu alți oameni, nu oferă comportamentele 
dorite în antreprenoriat. Acest lucru se datorează faptului că ea creează atitudinea caracteristică unei per-
soane despotice, unui dictator. Activitatea pe piață, dimpotrivă, cere antreprenorului să fie răbdător și să 
arate bunătate în stabilirea și menținerea contactelor cu ceilalți care activează pe piață.

Curaj. 

Antreprenoriatul este asociat cu riscul, iar riscul cu curajul de a-l asuma. Curajul întărește motivația antre-
prenorului de a avea succes. Este posibil să știi despre o afacere promițătoare, dar în același timp să ai su-
ficiente îngrijorări pentru a nu întreprinde acea activitate. Desigur, niciun antreprenor experimentat nu scapă 
complet de frici. Ideea, însă, este ca anxietățile să nu preia controlul. Este important să reținem că în afaceri 
nu există activități fără risc.

Încredere în sine.

O persoană care are cunoștințe despre piață, este dinamică, echilibrată emoțional, stăpânește “tehnica” 
conversației, gesturilor, zâmbetului, fiind capabilă să câștige încrederea celor din jur. Mai presus de toate, 
un antreprenor nu trebuie să arate, printr-un gest banal, tremurul vocii etc., că nu este cu adevărat sigur de 
acțiunile sale. Încrederea se poate demonstra, justificând propunerea cu informații statistice sau calcule 
financiare. Un astfel de comportament creează încrederea partenerilor externi, colegilor și observatorilor.

Ambiție.

Aceasta dovedește că o persoană are un plan de viață bine dezvoltat, știe scopul acțiunilor sale și ce real-
izări este capabilă să atingă. În limbaj sociologic, se spune că o persoană are anumite ambiții profesionale, 
ambiții de viață etc.

Ce înseamnă să fii o persoană antreprenorială? Este suficient să ai calitățile recunoscute în mod obișnuit ca 
indicii ale antreprenoriatului?
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Trăsături Atitudini și abilități

A avea vise, a stabili obiective ambițioase, a face 
planuri pentru viitor, a vizualiza propria viață, cura-
jul de a acționa și de a gândi.

Abilitatea de a tolera eșecurile și de a găsi in-
spirație pentru a continua acțiunile.

Curiozitatea față de lume, dorința de a învăța lu-
cruri noi.

Abilitatea de a te bucura de succes

Energie, entuziasm, reziliență, abilitatea de a te re-
genera rapid atât mental, cât și fizic.

Abilitatea de a fi lider, de a influența pe alții să co-
laboreze

Rezistență și perseverență pe o perioadă lungă de 
timp

Ingeniozitate, inventivitate, spirit de inițiativă

Încredere în sine, aprecierea propriilor abilități,  in-
geniozitate.

Dezvoltarea cunoștințelor și accesarea surselor 
acestora.

Abilitatea de a-și asuma riscuri și abilitatea de a 
evalua riscurile implicate.

Abilitatea de a aplica cunoștințele existente în 
practică.

Optimismul rezultând din cunoștințele și conș-
tientizarea condițiilor socio-legale ale mediului lo-
cal, național și internațional, care permite găsirea 
de oportunități chiar și în condiții nefavorabile.

Dezvoltarea calificărilor, auto-perfecționarea.

Empatia Controlul emoțiilor

Abilități organizaționale. Abilități bune de comunicare

Onestitate față de sine și față de alții

Responsabilitatea față de sine și față de ceilalți.

Solidaritatea interpersonală.

Grijă față de familie

Grijă față de mediul înconjurător

Sursa: elaborare proprie pe baza lui Makieła 2018

Cu cât motivațiile de a-și deschide propria afacere sunt mai puternice, cu atât este mai ușor să dezvolți abil-
itățile necesare pentru a gestiona eficient propria companie. Este frecvent ca persoanele cu fluxuri de afaceri 
relativ scăzute să poată, într-o anumită situație de viață (de exemplu, având membri ai familiei dependenți), 
să își mobilizeze întregul potențial pentru a crea un loc de muncă pentru ele însele și pentru alții. Astfel, nu ar 
trebui să negăm șansele unei afaceri eficiente, ci mai degrabă să încercăm să alegem un tip de afacere care 
să maximizeze potențialul lor, să își utilizeze punctele forte și, în același timp, să minimizeze slăbiciunile. 
Fiecare antreprenor începător dispune de o cantitate considerabilă de capital de optimism necesar pentru 
lansarea unei afaceri, însă trebuie luat în considerare faptul că nu totul se va întâmpla conform planului. De 
obicei, antreprenorii începători se plâng de niveluri ridicate de stres, cauzate de asumarea responsabilității 
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nu doar pentru ei înșiși, ci și pentru angajații și familiile lor. Motivul frustrării este și nivelul mai scăzut al 
veniturilor din afacere decât cel anticipat inițial. De asemenea, viziunea că vor avea mult timp liber, poate 
ajunge să se transforme într-o muncă grea, cu ore de lucru nesfârșite, fără pauze, pe perioade lungi de timp. 
Ca în orice job, practica trebuie dobândită. Astfel, la început, majoritatea sarcinilor pot părea dificile. Cu toate 
acestea, cu consistență în acțiuni, în timp, majoritatea problemelor inițiale vor deveni mai puțin deranjante. 
(Kolenda)

O analiză psihologică a trăsăturilor antreprenorilor a fost profundă și au fost realizate diverse analize ale 
caracteristicilor antreprenorilor de succes. Iată una dintre ele, care prezintă trăsăturile ce facilitează sau 
împiedică spiritul antreprenorial (Encyklopedia Biznesu 1995).

În cadrul nevoilor fizice, factorii facilitatori includ tendința de a domina, tendința de a se teme și de a pose-
da, dorința de a deține și de a fi autonom, orientarea către succes și putere, în timp ce barierele pot fi ur-
mătoarele: dependența de îngrijire și sprijin din partea altor persoane, supunerea, respingerea și izolarea, 
justificarea propriei nereușite.

În ceea ce privește motivația, reticența, teama în loc de încredere în sine și tendința de a păstra ceea ce se 
deține, mai degrabă decât a înmulți, pot fi obstacole. Pe de altă parte, capacitatea de a depăși fricile și depre-
sia, diversele amenințări, tendința de a crește posesiunile, orientarea către realizare și succes sunt atribute 
pozitive pentru un antreprenor.

În procesul de luare a deciziilor, trăsăturile care facilitează antreprenoriatul sunt: determinarea, luarea de-
ciziilor potrivite pentru situație, consistența, iar cele care îl împiedică pot fi dificultățile în luarea deciziilor, 
schimbarea acestora, „neajutorarea învățată”.

În ceea ce privește factorul risc, evitarea situațiilor și deciziilor riscante ar putea împiedica începerea unei 
afaceri, în timp ce tratarea situațiilor riscante ca oportunități pentru succes și luarea deciziilor riscante ar 
putea face procesul mai ușor.

Atitudinea față de succes și eșec, sub forma unei reziliențe mentale scăzute și a unui prag scăzut de stres 
și frustrare, ar putea fi obstacole, în timp ce opusul acestora, reziliența mentală și un prag înalt de stres și 
frustrare, capacitatea de a acționa în situații dificile sunt valoroase pentru antreprenori.

În ceea ce privește inovația și creativitatea - conformismul, lipsa abilităților creative și atitudinea conserva-
toare ar putea opri comportamentul antreprenorial, în timp ce atitudinea de pionierat, abilitățile creative, 
ingeniozitatea, imaginația și intuiția sunt virtuți. Cât despre cooperare - extraverții cu abilități de conducere, 
care au încredere în ceilalți, bune abilități de negociere și motivație, cunoștințe despre nevoile oamenilor, au 
șanse mai mari să aibă succes în companiile lor, spre deosebire de introverții cu dificultăți în cooperare și 
fără abilități de conducere.

Beneficii

Avantajele și dezavantajele de a fi antreprenor sau persoană autonomă au fost deja prezentate mai sus, 
însă este interesant să prezentăm și câteva beneficii mai puțin evidente ale antreprenoriatului. Cercetările 
(Mularska-Kucharek, 2016) realizate arată o legătură între antreprenoriat, calitatea vieții și nivelul de fericire. 
Cercetătorii și practicienii sunt dornici să găsească determinanții fericirii pentru oameni și societate. Ipoteza 
acestui studiu a fost că antreprenoriatul este conectat cu bunăstarea mentală a unei persoane și calitatea 
vieții. Calitatea vieții a fost analizată din perspectiva a două dimensiuni de bază: subiectivă și obiectivă. 
Dimensiunea subiectivă a inclus întrebări despre satisfacția generală cu viața și satisfacția în diferite dome-
nii ale vieții. Calitatea obiectivă, pe de altă parte, a folosit informații despre venitul respondenților, zona și 
statutul locuinței acestora și statutul lor financiar, măsurat prin bunurile materiale deținute. Astfel, calitatea 
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generală a vieții a inclus evaluări care țin cont de dimensiunile subiective și obiective. Antreprenoriatul influ-
ențează și calitatea generală a vieții, având în vedere cele două dimensiuni ale sale, obiectivă și subiectivă. 
Această ipoteză a fost confirmată prin analiza statistică. Aceasta arată că, pe măsură ce puterea atitudinii 
antreprenoriale crește, nivelul calității generale a vieții crește. Astfel, un nivel ridicat al calității vieții este car-
acteristic persoanelor cu o atitudine antreprenorială puternică, în timp ce un nivel scăzut este caracteristic 
respondenților cu o atitudine slabă. (Mularska-Kucharek 2016). Acest lucru pare să confirme relevanța iniți-
ativelor de promovare a antreprenoriatului, care, după cum se dovedește, aduc multe beneficii. Persoanele 
care nu au proactivitate, se adaptează cel mai adesea la ceea ce alții le oferă sau se bazează pe destin. 
Aceasta este adesea asociată cu satisfacția minimă a nevoilor de nivel inferior și superior, ceea ce conduce 
simultan la o evaluare scăzută a calității vieții. Pe de altă parte, persoanele antreprenoriale sunt caracterizate 
printr-o atitudine activă și creativă față de viață, ceea ce le face cu siguranță mai ușor să funcționeze în lume.

Rezumat

Un antreprenor începător trebuie să răspundă la o serie de întrebări pentru a se autoevalua, pe de o parte, și 
pentru a evalua conceptul de întreprindere planificat, pe de altă parte. O analiză aprofundată a întreprinderii ar 
trebui să ia în considerare simultan informațiile despre „mediul întreprinderii”, adică despre piața potențială 
și concurență, precum și diverse aspecte ale întreprinderii însăși: planul de funcționare, locația, sursele de 
finanțare a capitalului, gestiunea financiară. Operațiunea întreprinzătorului necesită automonitorizarea și 
analiza cursului de implementare a întreprinderii în fiecare dintre etapele sale. Deși o astfel de analiză nu va 
elimina riscul de eșec, ea va permite un „sistem de avertizare timpurie” specific, care va permite identificarea 
așa-numitelor momente de descoperire (risc sau succes neașteptat) ale procesului de înființare.

Iată câteva dintre sarcinile cu care trebuie să se confrunte fiecare antreprenor în întreprinderile sale (Struży-
cki 2002):

Planificare:

Alegerea strategiei operaționale, coordonarea obiectivelor întreprinderii cu tendințele generale ale econo-
miei, identificarea oportunităților și amenințărilor, eliminarea slăbiciunilor și utilizarea punctelor forte în dez-
voltarea întreprinderii, optimizarea deciziilor cu privire la: rentabilitate, aprovizionare, publicitate, producție 
etc.

Organizare:

Crearea structurii organizaționale a întreprinderii, selecția angajaților, conturarea tehnologiei de producție 
(servicii), optimizarea producției (serviciilor), îmbunătățiri organizaționale și tehnice, organizarea propriei 
activități (a managerului).

Motivare:

Metode de evaluare a angajaților, procesul de motivare a acestora, procesele de comunicare.

Control: Metode și tehnici de control, stabilirea ariilor de control.

Drumul antreprenorial nu este ușor, poate fi cel puțin provocator și necesită un set de trăsături. Așa cum 
afirmă Kevin D. Johnson în cartea sa de succes „An Entrepreneur Mind”: „A fi antreprenor înseamnă a gândi 
diferit. În timp ce majoritatea oamenilor caută refugiu, antreprenorii își asumă riscuri. Ei nu vor un loc de 
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muncă; ei vor să creeze locuri de muncă. Scopul lor nu este să gândească liber, ,,outside the box”, ci își do-
resc să dețină cutia. Antreprenorii nu urmează piața; ei definesc piața” (Johnson, 2013).

Evaluare

1.	 Un intraprenor înseamnă o persoană care

a)	 Este liber profesionist și nu angajează pe alții în compania sa

b)	 Generează idei noi, iar implementarea acestora se face în cadrul organizației pentru care lu-
crează

c)	 Este un antreprenor cu un venit sub 1000 de euro pe lună

d)	 Este un antreprenor

Răspuns corect: b) Generează idei noi, iar implementarea acestora se face în cadrul organizației pentru care 
lucrează.

2.	 A fi antreprenorial:

a)	 Se referă doar la persoanele care dețin companii

b)	 Se referă doar la persoanele care sunt liber profesioniști

c)	 Se referă la un set de competențe aplicabile în toate domeniile vieții

d)	 Se referă la un set de competențe aplicabile în mediul profesional

Răspuns corect: c) Se referă la un set de competențe aplicabile în toate domeniile vieții

3.	 Care dintre următoarele este o caracteristică a unui antreprenor?

a)	 Frica de a-și asuma riscuri

b)	 Abilitatea de a lua decizii independent

c)	 Preferința pentru stabilitate și evitarea schimbării

d)	 Evitarea asumării responsabilității

Răspuns corect: b) Abilitatea de a lua decizii independent
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4.	 Care este scopul principal al unui antreprenor?

a)	 dobândirea de cunoștințe și experiență; ideea unui produs sau serviciu; contacte personale; 
accesul la resursele necesare (capital, mână de lucru calificată);

b)	 dobândirea de cunoștințe și experiență; o idee pentru un produs sau serviciu; contacte person-
ale; acces la un spațiu de birouri

c)	 dobândirea de cunoștințe și experiență; a avea o idee pentru un produs sau serviciu; a avea con-
tacte în social media; accesul la resursele necesare (capital, forță de muncă calificată);

d)	 citirea de cărți privind gestionarea afacerilor și înființarea de noi întreprinderi, având o idee pen-
tru un produs sau un serviciu; contacte personale; acces la resursele necesare (capital, forță de 
muncă calificată);

Răspuns corect: a) dobândirea de cunoștințe și experiență; ideea unui produs sau serviciu; contacte person-
ale; accesul la resursele necesare (capital, forță de muncă calificată);
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Capitolul 5. KIT DE SUPRAVIEȚUIRE

Kitul de Supraviețuire al Antreprenorului: In-
strumente și resurse esențiale
A începe și a conduce o companie este o călătorie plină de entuziasm, dar și de provocări. Pentru a te ajuta 
să navighezi printre suișuri și coborâșuri, am creat un kit de supraviețuire pentru antreprenori care îți va per-
mite să gestionezi cu succes provocările și oportunitățile ce vin odată cu conducerea unei afaceri.

Instrumente și resurse pentru succes

Mentalitate și motivație

Mentalitatea și motivația sunt două elemente esențiale care stau la baza succesului oricărei inițiative de afac-
eri. Ele influențează modul în care antreprenorii abordează provocările, iau decizii și depășesc obstacolele..

O mentalitate pozitivă și orientată spre creștere este esențială pentru succesul în afaceri. Aceasta implică:

•	 Mentalitatea de creștere - Încurajează îmbunătățirea continuă și reziliența. Oamenii cu această mental-
itate văd provocările ca pe oportunități de a învăța și de a se dezvolta.

•	 Reziliența - Antreprenorii se confruntă cu numeroase provocări; o mentalitate rezilientă îi ajută să învețe 
din greșeli și să meargă înainte cu încredere.

•	 Optimismul - Menținerea unei perspective pozitive, chiar și în fața adversităților, este crucială pentru 
atragerea investitorilor, construirea echipelor și inspirarea clienților.

SCURT VIDEO INTRODUCTIV 

https://gps4vet.eu//wp//wp-content//uploads//05_gps-video-wp2-ch5-intro-RS_en_en.mov
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•	 Acceptarea riscurilor - O mentalitate pozitivă îi împuternicește pe antreprenori să îmbrățișeze provocările 
și să profite de oportunitățile care apar.

Statisticile ne arată că aproximativ 10% dintre persoanele care pornesc o afacere pe cont propriu, după doi 
ani de activitate (faza de stabilitate a afacerii), doar 1-2% dintre aceștia rămân antreprenori. Cel mai impor-
tant “ingredient” necesar pentru a transforma o idee într-o afacere este motivația antreprenorului, fără de 
care orice efort va părea insurmontabil.

Motivația este forța motrice din spatele inițiativelor antreprenoriale. Este ceea ce îi menține pe antreprenori 
pasionați, concentrați și determinați să depășească obstacolele și să avanseze.

Strategii pentru menținerea motivației

•	 Stabilirea obiectivelor clare: Definirea obiectivelor specifice, măsurabile, realizabile, relevante și încad-
rate în timp (SMART) oferă direcție și scop clar.

•	 Identificarea pasiunii personale: Alegerea unei afaceri care se aliniază cu pasiunile proprii crește moti-
vația intrinsecă și gradul de satisfacție. 

•	 Construirea unei puternice rețele de sprijin: Înconjurarea cu persoane cu aceleași viziuni, mentori și 
susținători oferă încurajare, inspirație și îndrumare valoroasă.

•	 Sărbătorirea etapelor importante: Recunoașterea și recompensarea realizărilor, mari sau mici, con-
solidează comportamentele pozitive și menține nivelul de motivație ridicat.

•	 Învățare și dezvoltare continuă: Rămânerea la curent cu tendințele din industrie și investiția în propria 
dezvoltare personală alimentează motivația și previn epuizarea.

Prin cultivarea unei mentalități de creștere, vei fi mai bine pregătit pentru a face față provocărilor, pentru 
a îmbrățișa oportunitățile de învățare și pentru a persevera în fața obstacolelor – toate calitățile esențiale 
pentru un antreprenor de succes!

•	 Vezi provocările ca pe niște oportunități de a învăța și de a crește, nu ca pe obstacole.
•	 Folosește feedback-ul ca pe un instrument valoros pentru îmbunătățire.
•	 Dezvoltă o pasiune pentru învățarea de lucruri noi și dobândirea de noi abilități.
•	 Concentrează-te pe efort și proces, nu doar pe rezultate.
•	 Dezvoltă abilitatea de a te ridica din nou după un eșec și de a continua, în ciuda dificultăților.
•	 Vezi eșecurile și greșelile ca pe experiențe valoroase de învățare.
•	 Creează un mediu, atât personal cât și profesional, care încurajează creșterea și învățarea.
•	 Fii blând și înțelegător cu tine însuți, mai ales în timpul eșecurilor și al obstacolelor.

Planificarea și strategia

Ce este un plan de afaceri?

Un plan de afaceri este un document cuprinzător care conturează strategia, obiectivele și prognozele financi-
are ale afacerii tale. Acesta servește drept hartă de ghidaj pentru dezvoltarea afacerii, de la începuturi până 
la creștere. Planul de afaceri este esențial pentru atragerea investitorilor, obținerea finanțării și ghidarea 
echipei de management în direcționarea eforturilor sale.
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De ce avem nevoie de planificarea afacerii?

•	 Definirea obiectivelor și direcției: Un plan de afaceri ajută la clarificarea obiectivelor pe termen scurt și 
lung și stabilește direcția strategică a afacerii.

•	 Atracția investitorilor și obținerea finanțării: Investitorii și băncile necesită un plan de afaceri bine struc-
turat pentru a evalua viabilitatea afacerii și riscurile implicate.

•	 Managementul riscurilor: Identificarea și planificarea riscurilor potențiale sunt componente esențiale 
ale unui plan de afaceri, ajutând la pregătirea pentru problemele posibile.

•	 Ghidarea și monitorizarea performanței: Un plan de afaceri servește ca un instrument de management 
pentru monitorizarea progresului și ajustarea strategiilor atunci când este necesar.

•	 Comunicarea și alinierea echipei: Acesta ajută la asigurarea faptului că toți membrii echipei sunt aliniați 
în ceea ce privește obiectivele și strategiile afacerii.

Care este procesul de creare a unui plan de afaceri și ce conține acesta? 

Procesul de planificare a afacerii implică o serie de pași sistematici care ajută antreprenorii și managerii să 
dezvolte o strategie cuprinzătoare pentru lansarea și creșterea afacerii. Pași cheie în procesul de planificare 
a afacerii:

•	 Generarea ideii și studiul de fezabilitate
•	 Realizarea cercetării de piață
•	 Definirea modelului de afaceri și a strategiei
•	 Dezvoltarea planului de afaceri
•	 Planificarea financiară
•	 Planificarea implementării
•	 Revizuirea și perfecționarea

Conținutul unui plan de afaceri

Un plan de afaceri include de obicei următoarele:

Rezumat executiv - O prezentare generală a afacerii, incluzând declarația de misiune, oferta de produse sau 
servicii, piața țintă și principalele aspecte financiare.

Descrierea afacerii - Informații detaliate despre companie, incluzând istoria, structura și modelul de afaceri. 
Declarația de misiune a companiei și viziunea pe termen lung.

Analiza pieței - Informații despre industrie, tendințele pieței și potențialul de creștere. Descriere detaliată a 
pieței țintă, incluzând date demografice, psihografice și comportamentul de cumpărare. Analiza principalilor 
competitori, cotele de piață și avantajele competitive.

Organizare și management - Schițarea structurii organizaționale a companiei, incluzând detalii despre pro-
prietate și echipa de management. Profiluri ale principalilor membri ai conducerii, rolurile și calificările aces-
tora.

Produse sau servicii - Descriere detaliată a produselor sau serviciilor oferite, incluzând propunerile unice de 
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valoare. Informații despre ciclul de viață al produselor și planurile de inovare sau îmbunătățire.

Strategia de marketing și vânzări - Planul despre cum afacerea va atrage și reține clienții, incluzând canalele 
și tacticile de marketing. Descrierea procesului de vânzări, echipa de vânzări și țintele de vânzări.

Planul operațional - Descrierea operațiunilor zilnice, incluzând producția, logistica și managementul lanțului 
de aprovizionare. Informații despre facilitățile fizice și echipamentele necesare.

Planul financiar - Prognoze financiare detaliate, incluzând declarații de venit, bilanțuri contabile și proiecții 
ale fluxului de numerar. Analiza punctului de break-even, indicând momentul în care afacerea va începe să 
genereze profit.

Documente suport - Orice documente suplimentare care susțin planul de afaceri, precum CV-urile persona-
lului cheie, ilustrații ale produselor sau date detaliate din cercetarea de piață.

Procesul de planificare a afacerii este un exercițiu esențial care ajută antreprenorii și liderii de afaceri să își 
articuleze viziunea, să își identifice piața și să planifice strategic pentru viitor. Un plan de afaceri bine struc-
turat nu doar că ghidează afacerea, ci servește și ca un instrument pentru atragerea investițiilor și pentru 
asigurarea alinierii între părțile interesate.

De ce este bine să elaborați un plan de afaceri?

Dezvoltarea unui plan de afaceri este crucială din mai multe motive care contribuie la succesul și sustenabil-
itatea unei afaceri. Iată câteva beneficii cheie:

•	 Clarifică obiectivele și strategiile afacerii
•	 Facilitează finanțarea și atragerea de investiții
•	 Ghidează creșterea afacerii
•	 Identifică potențialele riscuri
•	 Îmbunătățește procesul de luare a deciziilor
•	 Sporește comunicarea
•	 Oferă structură și responsabilitate
•	 Facilitează alianțele strategice
•	 Ajută la alocarea resurselor
•	 Susține viziunea pe termen lung

Managementul financiar

Managementul financiar în afaceri reprezintă planificarea strategică, organizarea, direcționarea și controlul 
activităților financiare, inclusiv obținerea și utilizarea fondurilor. Acesta joacă un rol esențial în asigurarea 
funcționării eficiente a unei afaceri, atingerea obiectivelor și menținerea profitabilității și sustenabilității.

Planificare financiară și prognoză

Crearea unui buget presupune prognozarea veniturilor, cheltuielilor și fluxului de numerar pentru a asigura 
o alocare eficientă a resurselor. Acest proces include planificarea financiară pe termen scurt și lung. Elabo-
rarea unor situații financiare proiectate, cum ar fi declarații de venit, bilanțuri și declarații de flux de numerar, 
ajută afacerile să anticipeze performanța financiară viitoare și să identifice posibilele nevoi de finanțare.
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Managementul structurii de capital

Decizia privind mixul optim între capitalul propriu (finanțarea prin proprietate) și datoria (fonduri împrumu-
tate) pentru a finanța operațiunile companiei. Obiectivul este de a minimiza costul capitalului, menținând în 
același timp flexibilitatea financiară. Gestionarea efectului de levier implică echilibrarea utilizării fondurilor 
împrumutate pentru a maximiza randamentele fără a expune afacerea unui risc excesiv.

Luarea deciziilor de investiții

Procesul de evaluare și selecție a investițiilor pe termen lung care merită realizate. Tehnici precum Valoarea 
Netă Actualizată (NPV), Rata Internă de Rentabilitate (IRR) și Perioada de Recuperare (Payback Period) sunt 
utilizate frecvent.

Evaluarea riscurilor potențiale asociate investițiilor și identificarea modalităților de atenuare a acestor riscuri 
pentru a asigura utilizarea eficientă a capitalului companiei.

Managementul capitalului de lucru

Asigurarea faptului că afacerea dispune de suficientă lichiditate pentru a-și îndeplini obligațiile pe termen 
scurt. Acest lucru implică gestionarea eficientă a creanțelor, inventarului și datoriilor comerciale. Aranjarea 
finanțării pe termen scurt pentru a acoperi deficitele temporare de numerar, adesea prin linii de credit sau 
împrumuturi pe termen scurt.

Raport financiar și analiză

Pregătirea și analiza situațiilor financiare (declarația de venit, bilanțul contabil și declarația de flux de numer-
ar) pentru a evalua sănătatea financiară a afacerii. Utilizarea indicatorilor financiari pentru a evalua perfor-
manța companiei, inclusiv indicatorii de profitabilitate, lichiditate și solvabilitate. Acest lucru ajută la com-
pararea cu standardele din industrie și cu ceilalți concurenți de pe piață.

Managementul profitului

Implementarea de strategii pentru gestionarea și reducerea costurilor, asigurându-se că cheltuielile nu ero-
dează marjele de profit. Stabilirea prețurilor pentru produse sau servicii, astfel încât să acopere costurile, să 
reflecte cererea pieței și să genereze niveluri de profit dorite.

Planificare fiscală și conformitate

Structurarea operațiunilor companiei pentru a minimiza obligațiile fiscale prin mijloace legitime, cum ar fi 
deduceri, credite și structuri organizaționale optime. Asigurarea conformității afacerii cu legislația fiscală 
pentru a evita penalizările și a asigura funcționarea fără întreruperi.

Managementul riscurilor

Protejarea afacerii de diferite riscuri (de exemplu, daune materiale, răspundere, întreruperea activității) prin 
intermediul unor polițe de asigurare adecvate. Utilizarea instrumentelor financiare precum contractele vii-
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toare, opțiunile și swap-urile pentru a gestiona riscurile financiare legate de ratele dobânzilor, cursurile de 
schimb valutar și prețurile materiilor prime.

Management financiar strategic

Alinierea managementului financiar cu obiectivele strategice ale companiei, asigurându-se că deciziile fi-
nanciare susțin obiectivele generale de afaceri. Măsurarea și evaluarea continuă a performanței financiare 
pentru a se asigura că respectiva companie este pe drumul cel bun pentru a-și atinge obiectivele strategice.

Managementul financiar este o piatră de temelie a succesului în afaceri, permițând companiilor să aloce 
eficient resursele, să gestioneze riscurile și să își atingă obiectivele strategice. Prin planificare financiară 
atentă, decizii prudente de investiții și analiză financiară riguroasă, afacerile pot asigura profitabilitatea și 
sustenabilitatea pe termen lung.

Marketing

Asociația Americană de Marketing (AMA) definește marketingul astfel:

Marketingul este procesul de planificare și implementare a conceptului, prețului, promovării și distribuției 
ideilor, bunurilor și serviciilor pentru a crea schimburi care să satisfacă obiectivele personale (individuale) și 
organizaționale.

Marketingul constă în atingerea obiectivelor unei persoane sau organizații prin desfășurarea acelor activ-
ități care facilitează și accelerează satisfacerea relațiilor de schimb, într-un mediu dinamic, prin crearea, 
distribuția, promovarea și prețul bunurilor, serviciilor și ideilor, pentru a satisface în mod optim nevoile con-
sumatorilor. 

Rolul Marketingului în Afaceri

Marketingul joacă un rol esențial în succesul unei afaceri. Este principala modalitate prin care companiile 
creează cerere pentru produsele sau serviciile lor. Strategiile eficiente de marketing pot duce la creșterea 
vânzărilor, îmbunătățirea reputației brandului și formarea unei baze de clienți loiali. De asemenea, marketin-
gul este crucial pentru menținerea unui avantaj competitiv pe piață, deoarece ajută afacerile să înțeleagă 
comportamentul consumatorilor, să anticipeze tendințele pieței și să se diferențieze de competitori.

Concepte cheie în marketing

•	 Cercetarea de piață - Înțelegerea nevoilor și preferințele pieței țintă. Acest proces implică colectarea de 
date privind comportamentul clienților, preferințele și feedback-ul acestora, care sunt apoi utilizate pentru 
a informa dezvoltarea produsului și strategiile de marketing.

•	 Segmentarea, țintirea și poziționarea (STP) - Acest proces implică împărțirea pieței în grupuri distincte 
(segmentare), alegerea grupurilor care vor fi deservite (țintire) și poziționarea produsului sau serviciului 
într-un mod care să rezoneze cu publicul țintă.

•	 Mixul de marketing (Cele 4 P) - Mixul de marketing se referă la setul de acțiuni sau tactici pe care o com-
panie le folosește pentru a-și promova brandul sau produsul. Cele 4 P sunt Produs, Preț, Plasament și Pro-
movare. Fiecare dintre aceste elemente este esențial în crearea unei strategii de marketing cuprinzătoare.
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Marketing digital

Apariția internetului și a rețelelor sociale a transformat peisajul marketingului. Marketingul digital utilizează 
platformele online pentru a ajunge la consumatori și include strategii precum marketingul de conținut, op-
timizarea pentru motoarele de căutare (SEO), marketingul pe rețelele sociale, marketingul prin email și pub-
licitatea online. Marketingul digital permite afacerilor să ajungă la o audiență globală, să urmărească com-
portamentul clienților în timp real și să își ajusteze rapid strategiile pe baza unor informații ghidate de date.

Branding și fidelizarea clienților

Brandingul este un aspect esențial al marketingului care implică crearea în mintea consumatorilor a unei im-
agini și identități unice pentru un produs sau serviciu. Un brand puternic poate crea loialitate față de clienți, 
reduce costurile de marketing și permite companiilor să aplice prețuri premium. Brandingul consistent pe 
toate canalele de marketing ajută la construirea încrederii și credibilității în fața clienților.

Impactul tehnologiei asupra marketingului

Tehnologia a revoluționat modul în care afacerile își promovează produsele și serviciile. Analiza datelor, 
inteligența artificială (IA) și învățarea automată sunt tot mai mult folosite pentru a analiza datele consumato-
rilor, a prezice tendințele, a personaliza eforturile de marketing și a îmbunătăți experiențele clienților. Utiliza-
rea tehnologiei în marketing permite strategii mai eficiente, conducând la rezultate mai bune pentru afaceri.

În concluzie, marketingul este motorul care impulsionează succesul afacerilor prin conectarea produselor 
sau serviciilor cu clienții potriviți, la momentul potrivit, prin canalele potrivite. Este un domeniu dinamic și în 
continuă evoluție, care necesită creativitate, gândire strategică și o înțelegere profundă a peisajului pieței.

Networking și comunitate

Networkingul și construirea unei comunități sunt aspecte esențiale ale creșterii personale și profesionale, 
în special în lumea afacerilor. Acestea implică crearea și cultivarea relațiilor cu indivizi, grupuri sau organ-
izații care pot oferi sprijin, informații și oportunități. Ele deschid uși către noi oportunități, oferă o platformă 
pentru schimbul de cunoștințe, oferă sprijin și ajută la construirea reputației tale. Prin implicarea activă în 
activitățile de networking și contribuind la comunitatea ta, poți crea o rețea solidă care sprijină carierele și 
aspirațiile tale de afaceri.

Pentru antreprenori, networkingul este crucial pentru găsirea de potențiali clienți, parteneri, investitori și fur-
nizori. O rețea puternică poate furniza piste și recomandări esențiale pentru dezvoltarea afacerii. Networkin-
gul facilitează schimbul de idei și cunoștințe. Implicarea într-o comunitate de profesioniști cu aceleași valori 
poate să te mențină informat cu privire la tendințele din industrie, cele mai bune practici și noile tehnologii. 
În cadrul unei comunități, poți căuta sfaturi, aduna perspective diferite și găsi soluții pentru provocările cu 
care te confrunți în afacerea ta.

Networkingul te poate conecta cu mentori care pot oferi îndrumare, împărtăși experiențele lor și te pot ajuta 
să navighezi pe drumul tău profesional sau în călătoria ta antreprenorială.

Networkingul îți permite să îți stabilești și să îți promovezi brandul personal. Fiind activ într-o comunitate și 
contribuind cu valoare, îți poți îmbunătăți reputația ca expert în domeniul tău.

Fiind parte dintr-o comunitate permite acțiuni colective pentru a aborda probleme comune, a influența stand-
ardele din industrie sau a milita pentru schimbare.
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Strategii pentru networking eficient și construirea comunității

Participă la evenimente și conferințe - Participă la conferințe, seminarii, ateliere și evenimente de network-
ing din industrie. Aceste contexte oferă oportunități de a întâlni oameni noi și de a întări relațiile existente. 

Alătură-te organizațiilor profesionale și comunităților online - Devino membru al organizațiilor profesion-
ale, grupurilor din industrie sau comunităților online legate de domeniul tău. Acest lucru te poate ajuta să 
rămâi conectat cu colegii și să fii la curent cu evoluțiile din industrie. 

Folosește rețelele sociale - Folosește platformele de socializare precum LinkedIn, Twitter și Instagram pen-
tru a te conecta cu profesioniști din domeniul tău. Distribuie conținut, comentează postări și participă la 
conversații pentru a-ți construi prezența online. 

Oferă ajutor și valoare - Networkingul nu înseamnă doar a lua, ci și a oferi. Oferă-ți expertiza, ajută-i pe alții 
cu provocările lor și contribuie la comunitatea ta fără a aștepta recompense imediate. 

Construiește relații, nu doar contacte - Concentrează-te pe construirea de relații semnificative, nu doar pe 
acumularea de contacte. Investește timp pentru a cunoaște oamenii, a înțelege nevoile lor și a găsi modal-
ități de a-i sprijini. 

Fii autentic și sincer - Autenticitatea este esențială pentru construirea încrederii într-o relație. Fii tu însuți, fii 
sincer în privința intențiilor tale și arată un interes real față de ceilalți.

Productivitate și starea de bine

Productivitatea și starea de bine sunt strâns legate în contextul de afaceri. Nivelurile ridicate de bunăstare 
ale angajaților conduc adesea la o productivitate mai mare, ceea ce, la rândul său, poate îmbunătăți perfor-
manța generală a afacerii. Echilibrarea acestor două aspecte este esențială pentru succesul sustenabil.

Integrând productivitatea și bunăstarea în afaceri, nu este vorba doar despre îmbunătățirea performanței 
angajaților; este vorba despre crearea unui mediu de lucru pozitiv și sustenabil în care angajații pot prospera. 
Prin investiția în starea de bine, companiile pot obține o productivitate mai mare, pot stimula inovația și pot 
construi o forță de muncă puternică și loială, ceea ce duce, în cele din urmă, la succesul pe termen lung al 
afacerii.

Importanța productivității și a stării de bine

Când angajații se simt bine din punct de vedere fizic, mental și emoțional, sunt mai predispuși să fie concen-
trați, motivați și eficienți în munca lor. Acest lucru duce la nivele mai ridicate de productivitate. 

Companiile care prioritizează starea de bine a angajaților experimentează adesea o satisfacție mai mare la 
locul de muncă, ceea ce reduce rata de rotație și ajută la păstrarea talentelor de top. 

Angajații care se simt sprijiniți de angajatori sunt mai predispuși să fie loiali și dedicați succesului compa-
niei. Programele de bunăstare contribuie la o cultură pozitivă a locului de muncă, stimulând munca în echipă, 
colaborarea și o atmosferă de sprijin. Bunăstarea îmbunătățește funcțiile cognitive, esențiale pentru inovație 
și rezolvarea creativă a problemelor. Angajații care se simt bine mental și fizic sunt mai predispuși să aducă 
idei noi și soluții inovative.
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Strategii pentru îmbunătățirea productivității și a stării de bine

Promovează echilibrul între viața profesională și cea personală – Orele de lucru flexibile pot ajuta angajații să își 
gestioneze echilibrul între muncă și viața personală, reducând stresul și epuizarea. 

Implementarea programelor de stare de bine – Abonamente la sală, resurse pentru sănătatea mentală, servicii de 
consiliere și provocări de wellness pentru a sprijini sănătatea fizică și mentală a angajaților. 

Încurajează un mediu de lucru pozitiv – Comunicarea deschisă între management și angajați pentru a crea o cultură 
a încrederii și transparenței, implementarea programelor de recunoaștere care celebrează realizările angajaților. 

Sprijină dezvoltarea profesională – Oferă oportunități pentru învățare și dezvoltare continuă, ceea ce poate îm-
bunătăți satisfacția la locul de muncă și productivitatea.

Monitorizează și evaluează inițiativele de stare de bunăstare – Realizează sondaje regulate pentru angajați pentru 
a evalua nivelurile de stare de bine și satisfacție, utilizând feedback-ul pentru a îmbunătăți programele și politicile.

Abilități de comunicare

Comunicarea eficientă este o superputere pentru antreprenori. Îți permite să te conectezi cu investitorii, să 
construiești echipe puternice și să convingi clienții de ce produsul sau serviciul tău este răspunsul la nevoile 
lor. Iată câteva abilități cheie de comunicare pe care ar trebui să te concentrezi: 

Abilitățile de comunicare sunt fundamentale pentru un leadership eficient, munca în echipă și succesul pro-
fesional general. Acestea implică abilitatea de a transmite informațiile clar, de a asculta activ și de a adapta 
mesajele pentru audiențe diferite. Abilitățile de comunicare puternice îmbunătățesc relațiile, cresc produc-
tivitatea și asigură îndeplinirea obiectivelor.

Abilități cheie de comunicare

Ascultarea activă - În afaceri, ascultarea activă ajută la înțelegerea corectă a nevoilor clienților, feedback-ul-
ui echipei și rezolvarea eficientă a conflictelor. 

Exprimarea clară și concisă - Exprimarea clară este esențială în comunicările de afaceri, inclusiv în emailuri, 
prezentări și întâlniri, pentru a asigura că mesajele sunt înțelese așa cum au fost intenționate. 

Comunicarea nonverbală - În afaceri, comunicarea nonverbală ajută la consolidarea mesajelor verbale, la 
construirea unei relații și la înțelegerea problemelor sau preocupărilor nespuse.

Empatia - Empatia este esențială în leadership și în serviciul clienți, deoarece încurajează interacțiuni pozi-
tive și ajută la rezolvarea preocupărilor într-un mod eficient. 

Furnizarea de feedback - Furnizarea de feedback eficient ajută angajații să își îmbunătățească performanța, 
să rezolve problemele și să se simtă apreciați în rolurile lor. 

Persuasiunea - În afaceri, abilitățile de persuasiune sunt cruciale pentru negocieri, vânzări și influențarea 
proceselor de luare a deciziilor. 

Rezolvarea conflictelor - În cadrul locului de muncă, rezolvarea conflictelor ajută la menținerea unui mediu 
pozitiv și asigură că problemele sunt gestionate eficient, fără a escalada. 
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Vorbitul în public - În afaceri, vorbitul în public este important pentru prezentări, întâlniri și evenimente în 
care trebuie să comunici idei unui grup mai mare. 

Negocierea - Abilitățile de negociere sunt esențiale în afaceri pentru încheierea tranzacțiilor, gestionarea 
contractelor și rezolvarea disputelor. 

Abilități interpersonale - În afaceri, abilitățile interpersonale puternice îmbunătățesc munca în echipă, 
relațiile cu clienții și oportunitățile de networking.

Strategii pentru îmbunătățirea abilităților de comunicare

Exersează regulat – Participă la activități care necesită comunicare, cum ar fi vorbitul în public, scrierea sau dis-
cuțiile în echipă, pentru a-ți îmbunătăți abilitățile prin practică.

Cere feedback – Solicită feedback de la colegi, mentori sau antrenori pentru a identifica zonele care necesită 
îmbunătățiri și pentru a-ți perfecționa tehnicile de comunicare. 

Citește și învață – Citește cărți, articole și cercetări despre comunicare pentru a dobândi noi perspective și strate-
gii. Participă la workshopuri și sesiuni de formare axate pe abilități de comunicare. 

Observă-i pe alții – Urmărește comunicatori pricepuți și observă-le tehnicile. Analizează cum își folosesc limbajul 
corporal, cum își gestionează tonul și cum interacționează cu audiența.

Reflectă și adaptează-te – După interacțiunile de comunicare, reflectă asupra a ceea ce a mers bine și a ceea ce 
ar putea fi îmbunătățit. Adaptează-ți abordarea pe baza acestor reflecții pentru a-ți îmbunătăți continuu abilitățile. 

Prin stăpânirea acestor abilități de comunicare, vei fi pe drumul cel bun pentru a deveni un antreprenor mai 
eficient și pentru a construi o afacere de succes. Amintește-ți, comunicarea este un proces bidirecțional, așa 
că fii mereu deschis la feedback și străduiește-te să te îmbunătățești continuu.

Abilități de rezolvare a problemelor

Abilitățile de rezolvare a problemelor sunt esențiale pentru succesul atât în contexte personale, cât și profe-
sionale. Aceste abilități implică capacitatea de a identifica problemele, de a le analiza și de a dezvolta soluții 
eficiente. În afaceri, abilitățile puternice de rezolvare a problemelor pot duce la o luare mai bună a deciziilor, 
la o productivitate mai mare și la inovație.

Componente cheie ale abilităților de rezolvare a problemelor

Gândirea analitică – În afaceri, gândirea analitică ajută la diagnosticarea problemelor, cum ar fi scăderea vân-
zărilor, ineficiențele operaționale sau nemulțumirea clienților, prin examinarea datelor și a tendințelor. 

Creativitatea – Creativitatea este esențială pentru dezvoltarea de noi produse, îmbunătățirea proceselor de afac-
eri și găsirea unor moduri unice de a atrage clienți sau de a pătrunde pe noi piețe.

Luarea deciziilor – Într-un context de afaceri, luarea deciziilor poate implica alegerea celei mai bune strategii pen-
tru intrarea pe piață, decizia privind alocarea resurselor sau selecția tehnologiei potrivite pentru un proiect nou. 

Gândirea critică – Gândirea critică este crucială în evaluarea strategiilor de afaceri, în evaluarea fezabilității noilor 
proiecte și în revizuirea datelor financiare pentru a asigura acuratețea acestora. 
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Inteligența emoțională – În afaceri, un nivel ridicat de IE poate îmbunătăți munca în echipă, relațiile cu clienții și 
ajută liderii să gestioneze stresul și să ia decizii mai bune sub presiune. 

Colaborarea și munca în echipă – Rezolvarea colaborativă a problemelor este esențială în managementul proiect-
elor, unde diferiți membri ai echipei contribuie cu expertiza lor pentru a atinge un obiectiv comun. 

Reziliența – În afaceri, reziliența este crucială atunci când te confrunți cu obstacole neașteptate, cum ar fi recesi-
uni pe piață, întreruperi ale lanțului de aprovizionare sau eșecuri ale proiectelor.

Strategii pentru dezvoltarea abilităților de rezolvare a problemelor

Exersează analiza scenariilor – Participă regulat la exerciții care simulează scenarii de afaceri în care tre-
buie să rezolvi probleme. Acest lucru ajută la perfecționarea abilităților analitice și de luare a deciziilor. 

Caută diverse perspective – Când te confrunți cu o problemă, consultă-te cu colegii din departamente sau 
domenii diferite. Punctele de vedere diverse pot duce la soluții mai creative și eficiente. 

Reflectează asupra provocărilor trecute – Revizuiește problemele întâmpinate în trecut și analizează cum 
au fost rezolvate. Identifică ce a funcționat bine și ce ar fi putut fi făcut mai bine. 

Învățare continuă – Investește în educația continuă, fie prin cursuri formale, workshopuri sau studiu individ-
ual. Extinderea bazei de cunoștințe îți îmbunătățește abilitatea de a aborda probleme complexe. 

Mindfulness și managementul stresului – Dezvoltă practici de mindfulness și tehnici de gestionare a stresu-
lui. Fiind calm și concentrat, vei putea aborda problemele mai eficient și vei lua decizii mai bune. Abilitățile de 
rezolvare a problemelor sunt indispensabile în afaceri, deoarece le permit profesioniștilor să navigheze prin 
provocări, să stimuleze inovația și să ia decizii informate. Prin dezvoltarea și perfecționarea acestor abilități, 
indivizii pot contribui semnificativ la succesul organizațiilor lor și la atingerea obiectivelor profesionale.

Abilități de leadership

Abilitățile de leadership sunt esențiale pentru a ghida echipele, a stimula succesul organizațional și a in-
fluența schimbări pozitive. Aceste abilități cuprind o gamă largă de competențe, de la comunicare și luarea 
deciziilor, la inteligența emoțională și gândirea strategică. Iată o prezentare generală a abilităților cheie de 
leadership și cum contribuie acestea la un leadership eficient în afaceri.

Abilități cheie de leadership

Comunicare – Liderii trebuie să articuleze viziunea organizației, să își motiveze echipele și să se asigure că toți sunt 
aliniați cu obiectivele afacerii. 

Inteligența emoțională (IE) – Liderii cu un nivel ridicat de IE pot gestiona mai bine stresul, pot rezolva conflictele și 
pot încuraja o atmosferă pozitivă. 

Luarea deciziilor – Liderii sunt responsabili pentru luarea deciziilor critice care afectează direcția organizației, alo-
carea resurselor și strategia generală.

Viziune și gândire strategică – Liderii trebuie să stabilească o viziune clară și să ghideze echipele în direcția atingerii 
obiectivelor strategice, asigurându-se că organizația rămâne competitivă și reacționează rapid la schimbările pieței. 
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Delegarea – Liderii care delegă eficient se pot concentra pe inițiativele strategice, permițând echipelor lor să își 
asume responsabilitatea pentru munca lor. 

Adaptabilitatea – În mediul de afaceri în continuă schimbare de astăzi, liderii trebuie să fie capabili să își ajusteze 
strategiile și să se adapteze la noi provocări, fie că este vorba despre tehnologie, condiții de piață sau schimbări 
organizaționale. 

Motivarea și inspirarea altora – Liderii eficienți își motivează echipele nu doar prin recompense și stimulente, ci 
și prin crearea unei viziuni captivante de care angajații să se simtă pasionați. 

Rezolvarea conflictelor – Liderii mediază adesea conflicte în cadrul echipelor, între departamente sau chiar cu 
părțile externe, asigurându-se că disputele nu împiedică productivitatea sau moralul. 

Integritate și etică – Liderii cu un nivel ridicat de integritate construiesc încredere în echipele lor și cu partenerii 
externi, ceea ce este crucial pentru succesul pe termen lung. 

Inovație și creativitate – În afaceri, inovația este esențială pentru a rămâne înaintea competiției, iar liderii trebuie 
să creeze un mediu în care creativitatea să fie cultivată și apreciată.

Dezvoltarea abilităților de leadership

Autoevaluare și feedback – Evaluează-ți regulat punctele forte de leadership și ariile ce necesită îmbunătățiri prin 
instrumente de autoevaluare și prin solicitarea de feedback de la colegi, mentori și membri ai echipei. 

Învățare continuă – Investește în programe de dezvoltare a leadership-ului, citește extensiv despre subiectele de 
leadership și învață din experiențele liderilor de succes.

Mentorat – Caută mentori care îți pot oferi ghidaj și îți pot împărtăși experiențele lor de leadership. De asemenea, 
să oferi mentorat altora poate contribui la îmbunătățirea abilităților tale de leadership. 

Practică și experiență – Asumă-ți roluri de leadership în diverse contexte, fie că este vorba despre locul de muncă, 
comunitate sau organizații profesionale. Cu cât exersezi mai mult, cu atât abilitățile tale se vor dezvolta. 

Practică reflectivă – După finalizarea unei sarcini sau proiect de leadership, acordă-ți timp pentru a reflecta asu-
pra a ceea ce a mers bine, a provocărilor întâmpinate și a modului în care poți îmbunătăți pe viitor.

Abilitățile de leadership sunt esențiale pentru a ghida echipele, a conduce schimbări și a atinge obiectivele organ-
izaționale. Prin dezvoltarea competențelor cheie, cum ar fi comunicarea, inteligența emoțională, luarea deciziilor 
și adaptabilitatea, indivizii pot deveni lideri eficienți care inspiră și încurajează pe alții.

Abilități de management al timpului

Managementul timpului este o abilitate esențială pentru orice antreprenor. Prin gestionarea eficientă a tim-
pului, poți crește productivitatea, reduce stresul și atinge obiectivele.

Abilitățile de management al timpului sunt esențiale pentru atingerea productivității și menținerea unui 
echilibru sănătos între viața profesională și cea personală. Aceste abilități implică planificarea, prioritizarea 
sarcinilor și gestionarea eficientă a timpului pentru a respecta termenele limită și a atinge obiectivele. În 
afaceri, un management eficient al timpului este crucial pentru maximizarea eficienței, reducerea stresului și 
asigurarea finalizării proiectelor la timp.
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Abilități cheie de management al timpului

Prioritizarea – Într-un mediu de afaceri, prioritizarea sarcinilor ajută la asigurarea finalizării proiectelor și re-
sponsabilităților de mare valoare înaintea celor mai puțin critice, ducând la o utilizare mai eficientă a timpului. 

Planificarea și stabilirea obiectivelor – În afaceri, stabilirea de obiective specifice, măsurabile, realizabile, rele-
vante și limitate în timp (SMART) ajută echipele să își concentreze eforturile și să urmărească progresul în timp. 

Delegarea sarcinilor – Într-un mediu de afaceri, delegarea eficientă permite liderilor să se concentreze pe sarci-
nile de mare prioritate, asigurându-se în același timp că alte responsabilități sunt gestionate eficient de membrii 
echipei. 

Blocarea timpului – Blocarea timpului este utilă în afaceri pentru programarea lucrului profund, întâlnirilor și altor 
activități, asigurându-se că fiecare sarcină primește atenția necesară fără întreruperi inutile. 

Evitarea procrastinării – În afaceri, evitarea procrastinării asigură respectarea termenelor limită, progresul 
proiectelor și menținerea unei productivități ridicate

Stabilirea limitelor - Într-un context de afaceri, stabilirea limitelor ajută profesioniștii să mențină un echilibru 
sănătos între viața profesională și cea privată, să evite epuizarea și să se asigure că se pot concentra pe responsa-
bilitățile lor cele mai importante.

Concentrarea și focalizarea – În afaceri, menținerea concentrării este esențială pentru finalizarea eficientă a sar-
cinilor complexe și pentru realizarea unor lucruri de calitate înaltă. 

Managementul eficient al întâlnirilor – Într-un mediu de afaceri, gestionarea eficientă a întâlnirilor economisește 
timp și garantează că discuțiile sunt productive, ducând la luarea unor decizii mai bune și la o colaborare mai 
eficientă. 

Gestionarea stresului – În afaceri, gestionarea stresului ajută profesioniștii să rămână concentrați, să ia decizii 
mai bune și să își mențină sănătatea, contribuind la productivitatea susținută. 

Urmărirea timpului – În afaceri, urmărirea timpului este utilă pentru a înțelege cum se utilizează timpul, pentru a 
optimiza fluxurile de lucru și pentru a îmbunătăți productivitatea generală.

Strategii pentru îmbunătățirea abilităților de management al timpului

Stabilește obiective SMART – Asigură-te că obiectivele tale sunt Specifice, Măsurabile, Realizabile, Relevante și 
Limitate în timp pentru a rămâne concentrat și a urmări progresul. 

Folosește un planner sau un instrument digital – Utilizează un planner, calendar sau instrumente digitale precum 
Trello, Asana sau Todo pentru a organiza sarcinile și termenele limită. 

Stabilește o rutină – Creează o rutină zilnică sau săptămânală care să includă timp dedicat pentru sarcinile de 
mare prioritate și pauze regulate pentru a menține productivitatea. 

Elimină distragerile – Identifică și minimizează distragerile comune, cum ar fi rețelele sociale, întâlnirile inutile 
sau multitasking-ul, pentru a rămâne concentrat.

Revizuiește și reflectează – Revizuiește regulat practicile tale de management al timpului, reflectează asupra 
celor care funcționează și fă ajustări atunci când este necesar.
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Sfaturi pentru managementul timpului în antreprenoriat

Stabilește obiective clare: Ce vrei să realizezi cu afacerea ta? Odată ce știi ce îți dorești, poți începe să pri-
oritizezi sarcinile și să îți gestionezi timpul în consecință.

Fă o listă de sarcini: Scrie toate sarcinile pe care trebuie să le îndeplinești, apoi prioritizează-le în funcție de 
importanță și urgență. 

Planifică-ți ziua: Alocă timp specific pentru fiecare sarcină din lista ta. Asigură-te că incluzi timp pentru 
pauze și pentru eventualele neprevăzute. 

Deleagă sarcini: Dacă poți, deleagă sarcini altora. Acest lucru îți va elibera timp pentru a te concentra pe 
sarcinile cele mai importante. 

Evită distragerile: Când lucrezi, oprește telefonul și notificările de email și găsește un loc liniștit pentru a 
lucra. 

Ia pauze: Este important să iei pauze regulate pentru a te odihni și a-ți reîncărca bateriile. 

Fii flexibil: Lucrurile nu vor merge întotdeauna conform planului, așa că pregătește-te să fii flexibil și să îți 
ajustezi programul după cum este necesar. 

Folosește instrumente de management al timpului: Există multe instrumente disponibile care te pot ajuta 
să îți gestionezi timpul, cum ar fi aplicații pentru liste de sarcini, calendare și programe de management al 
proiectelor.

10 calități care te fac un antreprenor de succes

1.	 Un antreprenor de succes are întotdeauna un plan, o viziune despre un anumit lucru sau o anumită 
situație.

2.	 Un antreprenor adevărat știe cum să comunice.

3.	 Antreprenorii adevărați acordă atenție relației pe care o au cu angajații lor.

4.	 Un antreprenor de succes crede în propriile sale puncte forte.

5.	 Antreprenorii excepționali creează o atmosferă motivațională în jurul lor.

6.	 Un antreprenor adevărat se implică.

7.	 Un antreprenor real se comportă într-un mod onest.

8.	 Antreprenorii de succes creează un mediu propice învățării în jurul lor.

9.	 Un antreprenor recunoscut perseverează în tot ceea ce face.

10.	 Un antreprenor de succes răspândește succesul.
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Evaluare:

1.	 Ce este un plan de afaceri?

a)	 un plan de afaceri este un document cuprinzător care descrie strategia afacerii, obiectivele și 
proiecțiile financiare.

b)	 o prezentare generală a unei afaceri

c)	 un plan despre cum va atrage și va păstra clienții afacerea.

2.	 De ce este important să ai abilități de management al timpului?

a)	 Pentru menținerea unui echilibru sănătos între viața profesională și personală.

b)	 Pentru maximizarea eficienței.

c)	 Pentru a te asigura că proiectele sunt finalizate la timp

3.	 Care sunt conceptele cheie în marketing?

a)	 Segmentarea, targetarea și poziționarea (STP)

b)	 Cercetarea pieței și mixul de marketing (4P)

c)	 Cercetarea pieței, segmentarea, țintirea și poziționarea (STP), mixul de marketing (4P)

4.	 De ce este util să ai abilități de comunicare bune?

a)	 Pentru a îmbunătăți relațiile.

b)	 Pentru a îmbunătăți productivitatea.

c)	 Pentru a rezolva conflictele într-un mod eficient.
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Capitolul 6. SFATURI PRACTICE

Bune practici din țările partenere - Germania, Polonia, România, Turcia, Ucraina și Portugalia

A.	 Germania
Atelierul pentru start-up-uri IHK

Portalul gratuit sprijină fondatorii, diseminatorii și companiile. 54 de camere de industrie și comerț și-au 
adus contribuția cu cunoștințele lor combinate și expertiza cuprinzătoare, oferind un atelier corporativ în 
Germania.

Ca exemplu de bună practică, portalul gratuit oferă nu doar o colecție extinsă de cunoștințe bazate pe o rețea 
națională de experți, ci și numeroase ghiduri, șabloane pentru diverse etape ale unui start-up și consiliere 
financiară. Fiind un instrument online, este flexibil și poate fi utilizat de echipe aflate în locații diferite, oferind 
inclusiv sprijin pentru mentorat. Astfel, există oferte gratuite pe scară largă și pentru multe scenarii de start-
up.

https://www.ihk-muenchen.de

Provocarea Start-up SH

Această competiție pentru start-up-uri, organizată de Universitatea de Științe Aplicate Kiel, este destinată 
în principal elevilor din școlile profesionale și centrele regionale de formare profesională din Schleswig-Hol-
stein, cursurile de liceu profesional sau BFS III

Tinerii lucrează în echipe pentru a dezvolta o idee inovatoare de afaceri fictivă și o prezintă unui juriu, într-o 
competiție captivantă cu alte echipe.

Profesorii și studenții sunt sprijiniți și însoțiți de diverși parteneri implicați în competiția pentru start-up-uri.

Ca exemplu de bună practică, acesta conectează numeroase școli profesionale cu parteneri de afaceri, oferă 
material educațional extins, face ca gândirea și acțiunea antreprenorială să fie direct tangibile în diferite faze 
ale unui start-up și, ca o competiție, promovează, de asemenea, puterea inovatoare și asertivitatea.

https://www.fh-kiel.de

Tinerii creează (Original: “jugend gründet”)

În prima fază a competiției online naționale în două etape, elevii dezvoltă un plan de afaceri bazat pe o idee 
inovatoare, care este evaluat de un juriu. În a doua etapă, participanții conduc compania lor virtuală prin 
suișurile și coborâșurile unei economii simulate, pe parcursul a opt perioade.

Platformă educațională și competiție școlară pentru mai mult spirit antreprenorial: JUGEND GRÜNDET

https://www.ihk-muenchen.de/de/Service/Gr%C3%BCndung/Gr%C3%BCndungswerkstatt/
https://www.fh-kiel.de/fokus/angebote-fuer-schul-jugendgruppen-und-studieninteressierte/schulwettbewerbe/startup-challenge-sh/
https://jugend-gruendet.de/
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Premiile Pitch

Sprijinite de IHK zu Lübeck și organizate de Centrul de Tehnologie Lübeck, Premiile Pitch fac parte din eveni-
mentul StartUp Days Lübeck. Această platformă interactivă este destinată start-up-urilor promițătoare din 
Schleswig-Holstein. Start-up-urile își pot prezenta ideile inovatoare de afaceri unui public larg de profesion-
iști, potențiali parteneri, investitori și publicului general, primind feedback valoros din partea experților și 
investitorilor.

https://startup-days.de/pitch-award/

Cupa Fondatorilor (Original: “GründungsCup”)

Aceasta oferă o rețea regională puternică, ateliere, cunoștințe vaste și feedback direct pentru ideile de start-
up. Este un concurs ce promovează inovația și sustenabilitatea printr-un suport dedicat tinerilor antreprenori.

https://www.kielregion.de/wirtschaftsregion

Birou de start-up (Original: “Gründungskontor”)

În 10 seminarii săptămânale, studenții dobândesc cele mai importante cunoștințe pentru a începe o afacere 
de succes. Aceștia își dezvoltă constant ideea și învață prin exemple de bune practici și contribuții intere-
sante din partea experților.

https://www.gruendercube.de/gruendungskontor/

sursa: https://www.ihk-muenchen.de/de/

https://startup-days.de/pitch-award/
https://www.kielregion.de/wirtschaftsregion/gruendungsregion/gruendungscup-innovationscup-nachhaltigkeitspreis/
https://www.gruendercube.de/gruendungskontor/
https://www.ihk-muenchen.de/de/
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B.	 Polonia
Academia Femeilor Antreprenor

Academia Femeilor Antreprenor (AWE) este un program susținut direct de Departamentul de Stat al SUA. 
Este un program educațional care oferă femeilor cunoștințele, rețelele și accesul necesar pentru a lansa și 
dezvolta afaceri de succes. Promovează oportunitățile economice ale femeilor și asigură faptul că acestea 
au capacitățile și resursele necesare pentru a participa la economie.

„AWE folosește un model hibrid care combină platforma online DreamBuilder (dezvoltată printr-un partene-
riat între Thunderbird School of Global Management a Universității de Stat din Arizona și compania minieră 
Freeport-McMoRan) cu mentorat și facilitare în clasă. Prin intermediul AWE, participantele învață compe-
tențe de bază în afaceri, apoi se reunesc ca grup pentru a discuta materialul cu implementatori experimen-
tați, mentori locali și Alumni ai schimburilor din SUA. Parteneriatele cu ONG-uri locale, universități și camere 
de comerț oferă femeilor oportunitatea de a-și dezvolta abilitățile de afaceri recent dobândite și de a face 
rețele cu alți oameni de afaceri prin mentorat rapid, competiții de pitch și târguri de antreprenoriat”  (https://
eca.state.gov/awe/about-awe).

La nivel local, AWE valorifică puterea parteneriatelor locale, care în acest exemplu de bună practică a fost 
realizat între Departamentul de Stat al SUA, Camera de Comerț din Lodz și Ambasada SUA în Polonia. O eval-
uare a programului în 2021 a arătat că 74% dintre femeile care finalizează programul AWE își cresc veniturile 
din afaceri și 29% angajează mai mult personal. Oferind femeilor instrumentele și încrederea de care au 
nevoie, programul AWE generează venituri și creează locuri de muncă în afaceri conduse de femei, stimulând 
prosperitatea locală în peste 100 de țări din întreaga lume.

Proiectul a avut ca scop instruirea a 30 de femei din regiunea Lodz, care erau antreprenoare sau aspirau să 
devină, în sectoarele textile, îmbrăcăminte și sectoare creative.

Participanților li s-a prezentat un model de plan de afaceri care a fost pregătit în urma consultării cu profe-
sorii principali. De asemenea, participanților le-au fost prezentate fișa de evaluare și criteriile de evaluare. 
Criteriile de evaluare au fost următoarele:

Criterii formale de evaluare

1.	 Planul de afaceri a fost trimis până la termenul limită
2.	 Planul de afaceri a fost întocmit folosind șablonul aplicabil programului
3.	 Toate secțiunile planului de afaceri sunt completate
4.	 Candidatul a finalizat cursul online Dreambuilder și a trimis certificatul de finalizare
5.	 Participarea la training a fost de minimum 80% Criterii de evaluare a planului de afaceri
6.	 Claritate și concizie a planului de afaceri Max 5 puncte
7.	 Fezabilitatea proiectului - probabilitatea de a atinge obiectivele Max 5 puncte
8.	 Calitatea planului de afaceri și a propunerii Total Max 20 puncte:
9.	 Valoare unică pentru client Max 2 puncte
10.	 Descrierea produselor și serviciilor Max 2 puncte
11.	 Piața și concurența - relevanța presupunerilor prezentate în raport cu situația reală a pieței Max 2 

puncte
12.	 Strategia de marketing Max 2 puncte
13.	 Structura organizatorică a companiei și angajarea Max 2 puncte
14.	 Analiza SWOT Max 2 puncte

https://eca.state.gov/awe/about-awe
https://eca.state.gov/awe/about-awe
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15.	 Grila obiectivelor Max 2 puncte
16.	 Rentabilitatea afacerii Max 2 puncte
17.	 Viabilitatea/extinderea pieței Max 2 puncte
18.	 Pregătirea pentru afacere sau gradul de pregătire pentru implementarea schimbărilor în afacere Max 

2 puncte:
19.	 Incluziunea componentelor de mediu și pro-sociale în planul de afaceri Max 5 puncte
20.	 Criterii de evaluare a prezentării elevator pitch
21.	 Claritate și conținut al mesajului Max 5 puncte
22.	 Prezentarea a fost în limita timpului (5 minute) și a formatului de prezentare Max 5 puncte
23.	 Creativitatea mesajului Max 5 puncte
24.	 Incluziunea componentelor pro-mediu și pro-sociale în mesaj Max 5 puncte
25.	 Abilități de auto-prezentare: încredere în sine, ușurință în exprimare, vitalitate, contact vizual Max 5 

puncte
26.	 Potențialul de a interesa posibili clienți Max 5 puncte
27.	 Răspunsurile la întrebările adresate de comisie: factualitate, cunoștințe, strălucire, capacitatea de a 

răspunde la întrebări dificile Max 5 puncte.

Sesiunile de „elevator pitch” au fost evaluate de persoane care nu cunoșteau participanții înainte, astfel încât 
să simuleze situații reale în care un proprietar de întreprindere trebuie să își prezinte afacerea unui investitor 
sau unui potențial partener de afaceri. Participanții au fost încurajați să pregătească o scurtă prezentare în 
Power Point sau să își prezinte produsele, mostrele etc.

Programul a fost post-evaluat de către participanți și a arătat că marea majoritate a participanților consideră 
că informațiile obținute le-au aprofundat cunoștințele teoretice și practice în domeniile discutate la training 
și că informațiile dobândite în ceea ce privește îmbunătățirea propriilor competențe și aptitudinile au devenit 
utile. Majoritatea participanților cred că vor folosi informațiile dobândite în dezvoltarea propriei afaceri.

Link-uri către GPE:

https://www.akademiakobiet.com.pl/

https://eca.state.gov/awe/about-awe

sursa: https://www.akademiakobiet.com.pl/

https://www.akademiakobiet.com.pl/
https://eca.state.gov/awe/about-awe
https://www.akademiakobiet.com.pl/
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C.	 Portugalia
Proiectul Practice@Business

Proiectul Practice@Business: transferarea, aplicarea și diseminarea metodei Practice Enterprise din Portu-
galia, dezvoltat de Oikos- Cooperare și Dezvoltare, în parteneriat cu European Pen Internacional și Fundació 
Inform, între ianuarie 2016 și aprilie 2018, sub programul de finanțare Erasmus+. Obiectivul proiectului a fost 
de a prezenta o metodologie în scopul de a-i pregăti pe tineri pentru tranziția școală/carieră.

Ideea din spatele proiectului este de activitate educativă și de formatare bazată pe simulare a afacerii: ca-
pacitatea de a se adapta la nevoile diferite ale grupurilor cu care se implementează și, în cadrul acestora, 
de a permite dezvoltarea unui itinerar de formare adaptat nevoilor individuale, astfel încât să se exploateze 
avantajele unei căi de învățare personalizate și flexibile.

Întrucât utilizarea acestei metode a fost incipientă în contextul portughez (cu contextul universitar) și puțin 
cunoscută în alte domenii, a fost necesar să se raporteze în legătură cu realitățile europene în care, din mo-
tive diferite, metoda a atins diferite stadii de dezvoltare și utilizare.

Idea din spatele alegerii acestei experiențe de bună practică este că modelele tradiționale de predare dezan-
gajează elevul de la învățare, acordând o funcție preponderentă profesorului, în care evaluarea are loc la 
finalul cursului, ceea ce face imposibilă promovarea motivației și a măsurilor de susținere a învățării și a suc-
cesului educațional. (Teixeira, Silva și Aleixo, 2014). În contradicție cu această paradigmă de predare și eval-
uare finală (și eventuală) și punctuală, se conturează perspective care promovează succesul educațional, de 
exemplu, prin aplicarea unui model de predare bazat pe rezolvarea problemelor - o metodologie cunoscută 
sub denumirea de PBL (Problem Based Learning) (ibidem). Metodele PBL implică schimbarea focalizării de 
la predare la învățare, însușirea unui rol activ de către elev în procesarea învățării, rezolvarea problemelor în-
tr-un context similar celui profesional, accentuarea unei viziuni interdisciplinare a cunoașterii și dezvoltarea 
abilităților tehnice, personale, sociale și profesionale (Pinheiro, Sarrico și Santiago, 2012).

Proiectul a avut ca rezultat practica a unei companii simulate, a unei firme de exercițiu. În afară de includerea 
în compania simulată a cât mai multor conținuturi de afaceri posibile, este foarte important să nu se piardă 
obiectivul principal care este învățarea elevilor, oferindu-le posibilitatea de a rezolva sarcinile de lucru în mod 
independent. În acest scop, este deseori util să se stabilească un plan de lucru, cu creșteri treptate în dificul-
tate și în complexitatea sarcinilor de lucru care trebuie efectuate. Pentru fiecare sarcină nouă, complexitatea 
crește și se leagă de experiențele și cunoștințele elevilor. De exemplu, dacă grupul nu a dobândit abilitarea 
folosirii unui anumit program de calcul, sarcinile nu trebuie să includă utilizarea autonomă și eficientă a 
acestuia. Dinamica firmei de exercițiu depinde mult de cunoașterile combinate ale studentilor și profesorilor. 
Cu cât nivelul de cunoaștere este mai avansat, cu atât planul de lucru poate să fie mai liber, utilizând mai bine 
situațiile obișnuite, la întregul lor potențial pedagogic (Zinsmeister, 2003).

Ghidul include, de asemenea, stadiile propuse de stabilire a unei firme de execițiu și descrierea departamen-
telor companiei simulate, criteriile de evaluare a practicii, precum și descrierea calității și sustenabilității 
companiei simulate, precum și principalele dificultăți și strategii.

În timpul acestei experiențe, situațiile reale de lucru și procedurile pot să fie replicate în scopul dezvoltării 
abilităților tehnice și transversale ale învățării sarcinilor legate de diferite funcții ale companiei. Această 
inițiativă poate să fie o experiență centrală pe drumul învățării individuale, învățării grupului și învățării or-
ganizaționale.
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Linkuri pentru aplicații practice:

https://penworldwide.org/wp-content/uploads/2024/05/PEN-Worldwide-Guia-Empresas-Simuladas_Ver-
sao-PT.pdf

PINHEIRO, Margarida; SARRICO, Cláudia e SANTIAGO, Rui (2011). „Como os académicos se adaptam a um 
ensino bazaado numa licenciatura traditional em contability”. Revista de Contabilidade e Organizações, vol. 
5 nr. 13, p. 109-131.

TEIXEIRA, Ana Bela; SILVA, Susana e ALEIXO, Maria (2014). “As metodologias de ensino baseadas na res-
oluçăo de problemas – O caso de Simulaçăo

Empresarial”, Trabalho apresentado em XXIV Jornadas Luso-espanholas de Gestăo Científica, In Atas das 
XXIV Jornadas Luso-espanholas de

Gestăo Científica, Leiria.

ZINSMEISTER, Katrin (ed.) (2003). Manual de Implantación

de la Empresa Simulada: Una Estrategia Didáctica Innovadora en la Educación Media Técnica de El Salvador. 
El Salvador: APREMAT.

https://penworldwide.org/wp-content/uploads/2024/05/PEN-Worldwide-Guia-Empresas-Simuladas_Versao-PT.pdf
https://penworldwide.org/wp-content/uploads/2024/05/PEN-Worldwide-Guia-Empresas-Simuladas_Versao-PT.pdf
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D.	 România
Asociația pentru Educație Antreprenorială, România

Asociația pentru Educație Antreprenorială este o organizație non-profit creată de absolvenți ai programului 
Fulbright-RAF, cu scopul de a dezvolta educația antreprenorială în România.

Asociația are 22 de cadre didactice universitare de la 9 universități din România, care cred în puterea edu-
cației, antreprenoriatului și implicării în comunitate

Aceștia își propun să facă parte din dezvoltarea educației antreprenoriale în România prin:

•	 introducerea educației antreprenoriale în sistemul de învățământ;
•	 dezvoltarea materialelor educaționale (precum: suporturi de curs, cărți, ghiduri de bune practici, studii 

de caz) necesare pentru predarea antreprenoriatului;
•	 crearea de legături între mediul politic-administrativ, mediul educațional și mediul de afaceri, cu scopul 

de a stimula inițiativa antreprenorială și de a dezvolta sectorul educației antreprenoriale în România;
•	 dezvoltarea și promovarea politicilor care facilitează implementarea educației antreprenoriale în 

România;
•	 promovarea necesității introducerii educației antreprenoriale ca mijloc de dezvoltare a societății;
•	 activități de strângere de fonduri și acordarea de burse și sprijin financiar celor implicați în activități 

educațional-antreprenoriale;
•	 crearea unui mediu care permite și încurajează finanțarea inițiativelor antreprenoriale prin diverse in-

strumente de finanțare posibile, cum ar fi: rețele de investitori pentru start up uri de tip Angel, fonduri de 
capital/risc, fonduri europene, fonduri guvernamentale etc.;

•	 consolidarea colaborării cu alte organizații care sprijină antreprenoriatul în România;
•	 dezvoltarea de produse și instrumente antreprenoriale.

 https://startantreprenoriat.eu/

Programul Junior Entrepreneur (Mini-Companie)

În cadrul programului, elevii își dezvoltă cele 7 abilități antreprenoriale cheie prin activități de învățare prin 
practică, care implică o experiență antreprenorială reală în dezvoltarea unei companii pilot. Activitățile sunt 
coordonate de un cadru didactic și consiliate de un voluntar JA, antreprenor sau specialist în afaceri cu ex-
periență.

Programul, cunoscut la nivel european sub denumirea de Mini Enterprise, este recunoscut de Comisia Euro-
peană ca un model de bune practici în educația antreprenorială

Elevii care participă la acest program pot susține examenul gratuit pentru a obține Certificatul European de 
Competențe Antreprenoriale (ESP), dobândind astfel recunoașterea abilităților lor antreprenoriale la nivel 
european.

https://www.jaromania.org/programe-proiecte/educatie-antreprenoriala/antreprenor-junior-mini-compa-
nia

https://www.jaromania.org/assets/programa/programa-compania-junior-programa-si-planificare.pdf

https://startantreprenoriat.eu/
https://www.jaromania.org/programe-proiecte/educatie-antreprenoriala/antreprenor-junior-mini-compania

https://www.jaromania.org/programe-proiecte/educatie-antreprenoriala/antreprenor-junior-mini-compania

https://www.jaromania.org/assets/programa/programa-compania-junior-programa-si-planificare.pdf
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E.	 Turcia
Atunci când antreprenorii își încep afacerea, ei sunt fie ignorați, fie munca pe care încearcă să o facă este 
criticată ca fiind amuzantă de către membrii mișcării clasice. Însă, atunci când rezultatele încep să apară, 
atenția se îndreaptă asupra lor și aprecierea ce vine odată cu succesul se transformă în laude și crește. Iată 
câteva nume care vin în minte atunci când se vorbește despre antreprenoriat în Turcia în ultimii ani și un re-
zumat al vieților lor profesionale.

Demet Mutlu

Demet Mutlu, antreprenor turc născut la New York pe 22 august 1981, este fondatorul și CEO-ul Trendyol, 
care activează în domeniul comerțului electronic. De asemenea, ea este printre investitorii și co-fondatorii 
Peak Games.

A absolvit Departamentul de Economie al Universității din New York cu distincție. Mutlu, care a lucrat în fi-
nanțe, marketing și dezvoltare de afaceri în Elveția, Japonia, America și Turcia, a început ulterior programul 
de masterat la Universitatea Harvard.

Mutlu, care a observat o lacună în comerțul electronic, mai ales în sectorul textilelor, în timpul unei vizite în 
Turcia, a abandonat studiile de la Harvard și a fondat Trendyol, una dintre cele mai de succes idei antrepreno-
riale, în 2010.

În 2011, a fost aleasă una dintre „Cele 10 cele mai puternice femei antreprenoare din lume” de revista Fortune 
din SUA. În același an, a fost aleasă Global Shaper de către Forumul Economic Mondial și a devenit membru 
fondator al Global Shapers în Turcia. În 2013, a fost singura turcoaică de pe lista celor 500 de nume care 
modelează lumea modei, întocmită de „Business of Fashion”.

Nevzat Aydın

Nevzat Aydın s-a născut la Istanbul pe 8 martie 1976. Aydın, antreprenor turc, investitor tip angel și mentor, 
este co-fondatorul și fostul CEO al portalului de comandă online de mâncare Yemeksepeti.com. Aydın a 
părăsit funcția de CEO la Yemeksepeti la 1 noiembrie 2021.Yemeksepeti a fost achiziționată de Delivery Hero 
în 2015 pentru 589 de milioane de dolari, cea mai mare evaluare din istoria internetului din Turcia până în 
acel moment.

Între 2010 și 2012, Aydın a fost membru al juriului în cadrul programului Dragon’s Den. În 2017, a primit Pre-
miul Filantropie la Gala American Turkish Society. GEN Turkey, o rețea globală de antreprenoriat activă în 178 
de țări, a fost fondată în 2020 sub președinția lui Nevzat Aydın.

Nazım Salur

Nazım Salur, care a absolvit Departamentul de Administrare a Afacerilor al Universității Boğaziçi în 1986, 
a fondat diverse companii care au jucat un rol în producția de mobilier și vânzarea de produse industriale 
uzate. În 2013, Salur a fondat prima sa aventură tehnologică, BiTaksi, și a introdus pentru prima dată opți-
unea de plată cu cardul pentru taxiuri în Turcia. A doua sa aventură în domeniul tehnologiei, Getir, a fost 
lansată în iulie 2015. Livrând produse utilizatorilor prin aplicație, Getir a deschis un drum nou cu timpul mediu 
de livrare de 10 minute.

Getir a primit o investiție de 300 de milioane de dolari, ajungând la o evaluare de 2,6 miliarde, devenind astfel 
un alt Unicorn important în Turcia.
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F.	 Ucraina
Junior Achievement Ukraine 

JA Ucraina este o organizație publică non-profit, membră a rețelei globale JA Worldwide, care oferă pro-
grame educaționale gratuite în antreprenoriat și economie pentru tineri.

Junior Achievement Worldwide este o asociație internațională de organizații non-profit care, de peste 100 de 
ani, ajută tinerii să dobândească cunoștințe și abilități în domeniul educației financiare, antreprenoriatului 
etc. Programele JA funcționează cu succes în 40 de țări din Europa și în peste 100 de țări din întreaga lume, 
ajungând anual la peste 100 de milioane de tineri.

Obiectivul principal al JA Ucraina este: dezvoltarea și diseminarea de programe educaționale pentru tineri 
privind elementele de bază ale economiei și antreprenoriatului prin inițierea și consolidarea relațiilor dintre 
sectorul privat, sectorul public și tineri, în conformitate cu principiile și standardele mișcării educaționale 
internaționale Junior Achievement. 

Junior Achievement oferă un număr semnificativ de programe diferite pentru copii de vârste diferite: „Compa-
ny”, «Financial Literacy», Girls Go Circular, EU Coding Week, EIT Deep Tech Talent Initiative, Recovery through 
Social Entrepreneurship, Startup Business School, 10X Challenge Course, Global Money Week, Soft Skills 
Program, Fundamentals of Working with Artificial Intelligence, Microsoft Generative AI, Startup Program; 
Economics for Success, Our Community, It’s My Business, Project Management, etc.

În Europa JA, cel mai răspândit este programul „ Compania ” pentru elevii cu vârste cuprinse între 15 și 19 
ani, deoarece acesta prezintă cele mai bune rezultate. În Ucraina, acesta este cel mai bine implementat în 
instituțiile VET unde există o bază tehnică adecvată. Programul există în cadrul specialității principale sau 
conexe predate la instituția de învățământ, adică extinde cunoștințele în această specialitate. Elevii pot nu 
numai să își descrie produsul în teorie, ci și să utilizeze unelte, mașini și alte echipamente reale. Elevii își 
dezvoltă propria idee de afaceri, creează o mini-întreprindere cu prietenii lor și, dezvoltând-o, învață afaceri 
- de la întocmirea unui plan de afaceri până la menținerea contabilității și raportarea financiară. Formarea 
durează 9 luni și este mai mult practică decât teorie.

Programul permite, de asemenea, studenților să participe la evenimente internaționale ale rețelei JA. De exemplu, 
în perioada 2-14 iulie 2022, la Tallinn a avut loc cel mai mare Forum antreprenorial pentru tineri din Europa, Gen-E 
2022, la care au participat peste 750 de tineri antreprenori cu vârste de peste 15 ani din 41 de țări europene, pre-
cum și cunoscuți oameni de afaceri și lideri din Estonia. Două echipe ucrainene au fost prezentate la acesta.

https://ja-ukraine.org/programs/microsoft-generative-ai/

https://gen-e.eu/

REDpreneur.UA

REDpreneur.UA face parte din franciza internațională REDpreneur, care își propune să restabilească potenția-
lul economic al țării prin sprijinirea micilor și microîntreprinderilor. REDpreneur.UA este un program de doi ani 
menit să îmbunătățească situația financiară a persoanelor afectate de război din întreaga țară prin sprijinirea 
dezvoltării afacerilor. Această inițiativă este implementată de Crucea Roșie Ucraineană cu sprijinul Crucii 
Roșii Austriece începând cu 2024. Ca urmare, aproximativ 70 de proiecte de afaceri ale participanților vor 
primi finanțare de la 5 000 la 15 000 de euro și sprijin de mentorat pe termen lung.

https://ja-ukraine.org/programs/microsoft-generative-ai/
https://gen-e.eu/
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Obiectivele programului:

Dezvoltarea spiritului antreprenorial în rândul grupurilor vulnerabile: femei, persoane strămutate în interiorul 
țării, veterani, persoane cu handicap și alte grupuri social vulnerabile.

Relansarea economică și integrarea socială a regiunilor: restabilirea activității economice în regiunile afec-
tate ale Ucrainei, stimularea dezvoltării microîntreprinderilor și a întreprinderilor mici. Acest lucru va con-
tribui la restabilirea locurilor de muncă și la implicarea în viața economică a celor afectați de război.

Creșterea autosuficienței economice a participanților: participanții vor primi cunoștințele și abilitățile nece-
sare pentru afaceri de succes, resurse materiale și sprijin pentru dezvoltarea întreprinderilor lor.

Consolidarea capitalului uman prin educație și formare: diverse evenimente educaționale, cursuri de formare 
și sesiuni de coaching vor ajuta participanții să își dezvolte competențele manageriale și antreprenoriale.

Programul include 3 componente: 1) sprijin pentru un sector economic durabil și reziliența economică a 
grupurilor vulnerabile. Formare la nivel de școală de afaceri și incubator pentru punerea în aplicare a ideilor 
de afaceri cu posibilitatea de a primi subvenții financiare pentru dezvoltare; 2) antreprenoriat social la nivelul 
organizațiilor Crucii Roșii Ucrainene; 3) URCS Social Business Innovation Lab - un laborator de inovare, crea-
tivitate și învățare care oferă acces la oportunități de afaceri educaționale, mentorat și rețele.

Prima componentă a REDpreneurUA oferă o experiență unică de învățare teoretică și practică care va fi re-
alizată în cooperare cu incubatoarele de afaceri și școlile de afaceri locale, și anume: 1. Sesiuni de inspirație 
care vor motiva participanții către noi realizări; 2. Academia online care va oferi acces la materiale educațion-
ale și cursuri moderne; 3. Masterclass-uri în care participanții vor putea aplica practic cunoștințele dobân-
dite; 4. Networking care va ajuta la stabilirea de conexiuni de afaceri și la găsirea de parteneri.

În viitor, REDpreneurUA își propune să devină un centru de incubare a afacerilor pentru antreprenoriatul 
social în Ucraina, oferind participanților cunoștințe, instrumente practice și sprijin financiar prin fonduri ner-
ambursabile pentru dezvoltarea cu succes a proiectelor lor.

https://redcross.org.ua

O2LAB

O2LAB este un program al Organizației Naționale pentru Promovarea Antreprenoriatului (RVO), parte a Min-
isterului Olandez al Afacerilor Economice și Politicii Climatice. Scopul O2LAB este de a îmbunătăți și extinde 
antreprenoriatul în educație.

parteneriate regionale între instituții educaționale și antreprenori din regiune, care primesc un sprijin finan-
ciar și susținere din partea programului național O2LAB pentru a consolida educația antreprenorială. Primele 
3 centre O2LAB au fost lansate la începutul anului 2021.

ȚARA BUNEI PRACTICI: Olanda

Inspiră antreprenoriatul! O2LAB din Olanda

Centrele O2LAB modernizează și extind educația antreprenorială în învățământul secundar, învățământul 
profesional mediu, învățământul superior profesional și educația universitară. De asemenea, ele consolide-
ază cooperarea cu IMM-urile regionale. Centrele se bazează pe mulți ani de experiență și relații bune cu 
comunitatea de afaceri.

https://redcross.org.ua/activities/projects/redpreneur-ua/
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source: https://www.rvo.nl/onderwerpen/o2lab/hubs-de-regio

Rezultate

•	 Mai mulți elevi, la toate nivelurile și în toate domeniile, pot accesa educația antreprenorială și își pot 
dezvolta competențele antreprenoriale.

•	 Oferta educațională este mai bine adaptată la problemele antreprenorilor. Aceasta înseamnă mai multă 
practică (antreprenorială) în curriculum și educație provocatoare și inspirațională.

•	 Sunt dezvoltate mai multe și mai bune programe de formare și instrumente pentru cadrele didactice 
care doresc să lucreze la educația antreprenorială.

•	 Educația antreprenorială este mai bine integrată și ancorată în curriculum.

Website

 https://www.rvo.nl/onderwerpen/o2lab		   https://www.interregeurope.eu

ȚARA BUNEI PRACTICI: Germania

STEP

Proiectul STEP a fost fondat de echipa Universității Lauphana din Lüneburg (Germania) în 2006. Acesta oferă 
un program de formare antreprenorială pentru tineri și tineri adulți. STEP dezvoltă abilitățile, cunoștințele și 
încrederea tinerilor pentru a-și urma o carieră antreprenorială. În cadrul celor 12 săptămâni de training, stu-
denții învață pas cu pas cum să își înceapă propria afacere. Aceasta le oferă o modalitate eficientă de a-și 
crea locuri de muncă pentru ei înșiși și pentru alți membri ai comunității.

ȚARA BUNEI PRACTICI: Germania

Business-ul german-STEP – formare studențească pentru promovarea antreprenoriatului

https://www.rvo.nl/onderwerpen/o2lab
https://www.interregeurope.eu/find-policy-solutions/stories/entrepreneurial-education-a-case-of-excellence
https://www.rvo.nl/onderwerpen/o2lab
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Conceptul STEP:

1.	 STEP este orientat spre acțiune.

Cursanții își încep propriile afaceri și învață prin practică.

Studenții/elevii/cursanții formează echipe și se implică în procesul de înființare a unei afaceri microscopice 
reale pe parcursul trainingului. Ei parcurg întregul proces antreprenorial, de la pregătire până la lansare și 
gestionarea unei afaceri reale. Aceasta presupune identificarea și evaluarea de noi oportunități de afaceri, 
achiziționarea echipamentelor și materiilor prime, negocierea cu furnizorii și intrarea pe piață pentru a oferi 
produsul sau serviciul lor clienților reali. Astfel, elevii iau un rol activ și învață antreprenoriatul „la locul de 
muncă”. Ei experimentează devenirea antreprenorului în condiții reale de afaceri.Totodată, primesc feedback 
din viața reală și dezvoltă o înțelegere mai bună a sarcinilor și provocărilor unui antreprenor.

2.	 STEP este bazat pe dovezi.

Conținutul este bazat pe cercetări despre factorii de succes în antreprenoriat.

Studenții/cursanții învață antreprenoriatul pe baza principiilor de acțiune. Principiile de acțiune STEP au 
fost derivate din literatura științifică despre antreprenoriat, management și psihologie. Acestea sunt „reguli 
de bun simț” bazate pe știință care oferă cunoștințe practice, ghidând studenții ce să facă și cum să o facă 
pentru a duce la bun sfârșit procesul de înființare a afacerii. STEP este, de asemenea, bazat pe dovezi în ceea 
ce privește abordarea didactică.

STEP se bazează pe teoria reglementării acțiunilor și reprezintă rezultatul unei experiențe îndelungate în for-
marea și cercetarea antreprenorială în țări cu condiții adverse pe piața muncii și o rată ridicată a șomajului 
juvenil.

3.	 STEP este evaluat științific

STEP este evaluat conform celor mai înalte standarde științifice și prezintă efecte pozitive pe termen scurt 
și lung.

De fiecare dată când STEP este implementat într-o nouă instituție, se realizează studii controlate random-
izate (RCT) cu un grup de formare și un grup de control. O comparație între măsurătorile de dinainte de 
training și cele de după permite evaluarea impactului STEP. S-a demonstrat că STEP îmbunătățește intențiile 
studenților/cursanților de a înființa o afacere, încrederea în abilitățile lor antreprenoriale, cunoștințele despre 
cum să înființeze o afacere și planificarea acțiunilor pentru a lansa o nouă afacere.

4.	 STEP este integrat local.

STEP este adaptat la nevoile locale și este realizat de formatori locali.

STEP a fost dezvoltat în colaborare cu cercetători de la Universitatea Makerere, Școala de Afaceri a Univer-
sității Makerere, Universitatea Creștină din Uganda și Universitatea Kyambogo din Uganda. Cu fiecare nouă 
implementare, conținutul STEP este adaptat la contextul local de către membrii instituției locale. Sesiunile 
de formare sunt conduse de cadre didactice locale care participă la un workshop de trei zile de formare a 
formatorilor pentru a deveni formatori certificați STEP. Workshop-urile sunt conduse de o echipă de forma-
tori master STEP, iar în fiecare workshop, până la 12 noi formatori STEP sunt instruiți în metodologia STEP.

Echipa STEP a dezvoltat o procedură eficientă pentru a facilita implementarea pe termen lung a STEP la 
instituțiile partenere internaționale. În cadrul unui proiect de trei ani, instituțiile partenere sunt pregătite pen-
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tru a organiza și desfășura STEP, pentru a asigura resursele financiare necesare pentru susținerea STEP și 
pentru a instituționaliza STEP ca parte a programului lor academic.

În primul an, STEP este introdus, implementat și evaluat pentru a demonstra efectele benefice asupra com-
portamentului antreprenorial al studenților.

În al doilea an, instituția parteneră își asumă responsabilitatea pentru organizarea și implementarea STEP. 
De asemenea, instituția parteneră începe să asigure finanțarea și procedurile administrative pentru a include 
STEP în curriculum-ul regulat al unuia sau mai multor programe de studii. În al treilea an, instituția parteneră 
organizează independent formarea și decide despre instituționalizarea STEP în programul lor academic.

sursa: https://www.ihk-muenchen.de/de/

Rezultate

5.	 STEP oferă un răspuns la condițiile nefavorabile ale pieței muncii și la oportunitățile de angajare lim-
itate. Studenții STEP învață să își creeze propriile locuri de muncă prin începerea și gestionarea unei 
afaceri. Un beneficiu important este că studenții/elevii învață să își asume controlul asupra viitorului 
lor profesional. Prin intermediul trainingului, studenții devin mai proactivi și independenți, ceea ce îi 
ajută să depășească ratele extreme de șomaj în rândul tinerilor și condițiile dificile ale pieței muncii 
cu care se confruntă. Șomajul și sărăcia sunt strâns legate între ele. Acesta este punctul în care STEP 
încearcă să facă diferența.

6.	 Abordarea STEP este susținută atât de cercetători, cât și de politicieni. Politicienii și cercetătorii au 
clasificat promovarea antreprenoriatului printre cele mai importante priorități ale agendelor lor pentru 
a atenua sărăcia. Antreprenoriatul este un motor principal al dezvoltării economice și al creării de 
avere. Antreprenorii au potențialul de a stimula economia și de a contribui semnificativ la crearea de 
noi locuri de muncă. În acest context, formarea antreprenorială, precum STEP, reprezintă un instru-
ment principal pentru o strategie de succes de jos în sus, destinată să crească numărul de antre-
prenori și să îndeplinească agenda politicienilor.

Website de bune practici

https://step-training.com/,		  https://www.leuphana.de/

https://step-training.com/
https://www.leuphana.de/zentren/center-of-evidence-based-entrepreneurship-development/training-programs/step-training.html
https://step-training.com/the-impact/
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ȚARA BUNEI PRACTICI: Portugalia

Fundação da Juventude este o instituție privată de interes public, non-profit, concentrată pe interesele tin-
erilor, în special pe formarea lor profesională, dezvoltarea socială, culturală și integrarea acestora pe piața 
muncii.

Organizația activează în cinci domenii: Educație și Formare Profesională; Ocuparea Forței de Muncă și Ant-
reprenoriat; Cetățenie și Voluntariat; Creativitate și Inovație; Știință și Tehnologie.

Educația și Formarea Profesională reprezintă unul dintre cele mai importante eforturi ale Fundação da Ju-
ventude în promovarea mai multor oportunități pentru tineretul portughez, oferindu-le abilități tehnice și 
practice care le permit o integrare directă și de succes în economia muncii.

Competiția Națională pentru Tineri Antreprenori

COMPETIȚIA NAȚIONALĂ PENTRU TINERI ANTREPRENORI este organizată anual de Fundação da Juven-
tude din 2017. Inițiativa își propune să promoveze antreprenoriatul tineretului prin încurajarea generării de 
idei și afaceri inovative orientate spre piața globală. Obiectivele specifice ale programului includ:

•	 Încurajarea, recunoașterea, distincția și recompensarea inovației, creativității și talentului tinerilor ant-
reprenori;

•	 Încurajarea tinerilor să intre în contact cu „lumea reală”, pregătindu-i pentru o integrare mai bună pe 
piața muncii;

•	 Implicarea cadrelor didactice în dinamizarea activităților care promovează creativitatea și talentul, 
stimulând îmbunătățirea mecanismelor de formare a tinerilor;

•	 Încurajarea cooperării și schimbului între tinerii antreprenori și stimularea apariției de noi talente antre-
prenoriale tinere.

Grupurile țintă ale competiției sunt: tinerii antreprenori cu vârste între 15 și 30 de ani; tinerii din învățământul 
liceal public sau privat; tinerii din învățământul superior public sau privat; tinerii cercetători până la vârsta de 
30 de ani.

COMPETIȚIA NAȚIONALĂ PENTRU TINERI ANTREPRENORI acoperă următoarele domenii: Antreprenoriatul 
Ecologic, Sustenabilitate și Tranziția Energetică; Antreprenoriatul Creativ și Cultural; Antreprenoriatul Social; 
Antreprenoriatul Tehnologic.

Rezultate

•	 Participarea la Expoziția Națională a Tinerilor Antreprenori.

•	 Premii în bani pentru fiecare dintre categoriile: Antreprenoriat Ecologic, Sustenabilitate și Tranziția Ener-
getică; Antreprenoriat Creativ și Cultural; Antreprenoriat Social; Antreprenoriat Tehnologic.

•	 Premii speciale pentru incubare, mentorat și cursuri de antreprenoriat.

•	 Mențiuni de onoare pentru proiecte cu calitate relevantă în ceea ce privește inovația și oportunitatea.
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WEBSITE: https://www.fjuventude.pt/pt/concurso-nacional-de-jovens-empreendedores

StartUP Juventude

StartUP Juventude este o inițiativă strategică destinată sprijinirii și stimulării antreprenoriatului tinerilor, 
având ca scop integrarea tinerilor în viața activă și profesională.

Programul vizează:

•	 Promovarea antreprenoriatului tineretului bazat local;

•	 Contribuția la consolidarea ocupării de sine, în special în rândul tinerilor absolvenți.

Programul este destinat tinerelor antreprenori care doresc să își înființeze propria afacere, având prioritate 
tinerii antreprenori cu vârste cuprinse între 18 și 35 de ani.

StartUP Juventude include Programul NIDE - Ninhos de Empresa pentru promovarea educației antrepreno-
riale.

Ninhos de Empresas - StartUP Juventude este un program de incubator de afaceri destinat spațiilor de 
coworking pentru companiile start-up, care fac parte din RNI - Rețeaua Națională de Incubatoare, creată prin 
Inițiativa StartUP Portugal, și care sunt acreditate pentru a oferi servicii de incubare în cadrul proiectelor 
„Vale Incubação”.

Ninhos de Empresas - StartUP Juventude oferă spații fizice de incubare care asigură companiilor o locație 
bună și spații flexibile, servicii comune, suport pentru dezvoltarea afacerilor, acces la o rețea de consultanți 
și contacte. Spațiile de incubare sunt echipate cu suport tehnic, material și logistic pentru desfășurarea ac-
tivităților antreprenoriale, soluții de coworking și servicii de birou virtual, beneficiind, de asemenea, de o serie 
de parteneriate exclusive cu diverse organizații de top.

Rezultate

•	 Creșterea numărului de înregistrări ale startup-urilor de către tineri antreprenori.

•	 Accelerarea creării de afaceri bazate local, în special în cadrul acestui program de tineri antreprenori.

•	 Contribuția la crearea de noi locuri de muncă și auto-angajare pentru tineri.

•	 Contribuția incubatoarelor la ecosistemul antreprenorial din Portugalia.

•	 Promovarea pieței antreprenoriale din Portugalia.

WEBSITE: www.startupjuventude.pt

https://www.fjuventude.pt/pt/concurso-nacional-de-jovens-empreendedores
www.startupjuventude.pt
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